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2. — Kırşehir Milletvekili Coşkun Gökalp'in, Kamu Ortaklığı idaresi Baş
kanının bir yakınına faizsiz kredi verildiği iddiasına ilişkin Başbakandan soru
su ve Devlet Bakanı Cavit Çağların yazılı cevabı (7/985) 515:518 

3.—Ankara Milletvekili 1. Melih Gökçek'in, Ankara Büyükşehir Beledi
yesinin Başkanlık Konutuna ilişkin sorusu ve İçişleri Bakanı tsmet Sezgin'in yazılı 
cevabı (7/1017) 518:524 

4. — Ankara Milletvekili İ. Melih Gökçek'in, Ankara Büyükşehir Beledi
yesi tarafından düzenlenen konserlere ve temel atma törenlerine ilişkin sorusu 
ve İçişleri Bakanı İsmet Sezgin'in yazılı cevabı (7/1018) 524:526 

5. — Ankara Milletvekili İ. Melih Gökçek'in, Ankara Büyükşehir Beledi
yesinin basım ve yayın harcamalarına ilişkin sorusu ve İçişleri Bakanı İsmet Sez
gin'in yazılı cevabı (7/1019) • ' « . . • 526:529 

6. — Ankara Milletvekili İ. Melih Gökçek'in, Ankara Büyükşehir Beledi
yesince yaptırılan üst geçit, köprülü kavşak, alt geçit ve viyadüklere ilişkin so
rusu ve İçişleri Bakanı İsmet Sezgin'in yazılı cevabı (7/1020) 530:534 

7. — Ankara Milletvekili t. Melih Gökçek'in, Ankara Söğütözünde inşa 
edilen şehirlerarası otobüs terminaline ilişkin sorusu ve İçişleri Bakanı tsmet Sez
gin'in yazılı cevabı (7/1021) 535:536 

8. — Ankara Milletvekili İ. Melih Gökçek'in, Ankara Büyükşehir Beledi
yesince yapılan zamlara ilişkin sorusu ve İçişleri Bakanı İsmet Sezgin'in yazılı 
cevabı (7/1023) 536:540 

9. —Ankara Milletvekili t. Melih Gökçek'in, Ankara Metrosuna ilişkin 
sorusu ve İçişleri Bakanı İsmet Sezgin'in yazılı cevabı (7/1024) 540:542 

10. — Aydın Milletvekili Nahit Menteşe'nin, Aydın'ın Karpuzlu İlçesinde 
"Ziraat Bankası Şubesinin ne zaman açılacağına ilişkin Başbakandan sorusu ve 
Devlet Bakanı Cavit Çaglar'ın yazılı cevabı (7/1031) 542:543 

11. — Erzurum Milletvekili Lütfü Esengün'ün, Erzurum'da inşa edilmekte 
*olan TV prodüksiyon merkezi inşaatının durdurulduğu iddiasına ilişkin Başba
kandan sorusu ve Devlet Bakanı Cavit Çaglar'ın yazılı cevabı (7/1037) 543:544 

12. — Aydın Milletvekili Yüksel Yalova'nın, bazı zorunlu harcamaların hangi 
kuruluş tarafından ödendiğine ilişkin sorusu ve Devlet Bakanı Tansu Çiller'in 
yazılı cevabı (7/1048) • ' . " . . 544:545 

13. — İçel Milletvekili Rüştü Kazım Yücelen'in, Eximbank Genel Müdü
rünün görevinden alınış nedenine ilişkin Başbakandan sorusu ve Devlet Bakanı 
Cavit Çaglar'ın yazılı cevabı (7/1077) 545:547 

14. — Yozgat Miletvekili Mahmut Orhon'un, Samka Karton Sanayii hak
kındaki iddialara ilişkin Başbakandan sorusu ve Devlet Bakanı Cavit Çaglar'ın 
yazılı cevabı (7/1086) 547:548 

15. — Nevşhir Milletvekili Mehmet Elkatmış'ın, Kozaklı İlçesi Doyduk su . 
depoları projesine ilişkin Başbakandan sorusu ve Bayındırlık ve İskân Bakanı 
Onur Kumbaracıbaşı'nın yazılı cevabı (7/1091) 548:549 
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16. — Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan'ın, PETKÎM işyerlerinde çalışan 
Petrol-tş Sendikası üyesi bir grup işçiye ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Baka
nından sorusu ve Devlet Bakanı Cavit Çaglar'm yazılı cevabı (7/1122) 549:552 

17. —Ankara Milletvekili Mehmet Sağdıç'ın, çifte vatandaşlık işlemlerine 
ilişkin sorusu ve içişleri Bakanı tsmet Sezgin'in yazılı cevabı (7/1132) 552:554 

18. — Bayburt Milletvekili Bahattin Elçi'nin, KİT'lerin özelleştirilmesine 
ilişkin Başbakandan sorusu ve Devlet Bakanı Cavit Çaglar'm yazılı cevabı (7/1154) 554:558 

19. — İzmir Milletvekili Timur Demir'in, Ankara Büyükşehir Belediyesi
nin dış kaynaklardan sağladığı kredilere ilişkin sorusu ve Devlet Bakanı .Tansu 
Çiller 'in yazılı cevabı (7/1172) 559:560 

20. — İstanbul Milletvekili Halit Dumankaya'nın, Ankara Metrosuna iliş
kin sorusu ve Devlet Bakanı Tansu Çiller'in yazılı cevabı (7/1187) 561:563 

21. — Afyon Milletvekili Gaffar Yakın'ın, bakanlıkça belediyelere yapılan 
yardımlara ilişkin sorusu ve Çevre Bakanı Bedrettin Doğancan Akyurek'in ya
zılı cevabı (7/1196) 563:564 

22. —İstanbul Milletvekili Halit Dumankaya'nın, milletvekili lojmanla
rındaki perdelerin gereksiz yere yenilendiği iddiasına ilişkin T.B.M.M. Başka
nından sorusu ve T.RM.M. Başkanı Vekili Yıldırım Avcı'nm yazılı cevabı (7/1239) 564:565 
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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 
TBMM Genel Kurulu saat 15.00'te açıldı. 
Gündemin Kanun Tasarı ve Teklifleriyle Komisyonlardan Gelen Diğer tşler kısmının 10 

uncu sırasında yer alan 306 ve 306'ya 1 inci ek sıra sayılı, Anayasanın 133 üncü Maddesinin 
Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifinin birinci görüşmelerinin, Genel Kurulun 18,5.1993 Salı 
günkü birleşiminde ikinci görüşmelerinin 25.5.1993 Salı günkü birleşiminde yapılmasına, her 
iki birleşimde de görüşmelerin tamamlanmasına kadar çalışma süresinin uzatılmasına ve bu 
birleşimlerde başkaca konuların görüşülmemesine ilişkin Danışma Kurulu önerisi kabul edildi. 

Cumhurbaşkanı seçimi için yapılan ikinci tur oylamada, gösterilen adaylardan hiçbiri, Ana
yasanın 102 nci maddesinde öngörülen üçte iki çoğunluğu sağlayamadığından; 

Alınan karar gereğince, Cumhurbaşkanı seçimini yapmak için 16.5.1993 Pazar günü saat 
15.00'te toplanmak üzere, birleşime 17.03'te son verildi. 

Fehmi Işıklar 
Başkanvekili 

Halil İbrahim Artvinli Feridun Pehlivan 
Kocaeli Bursa 

Kâtip Üye Kâtip Üye 

II. — GELEN KÂĞITLAR 
13 . 5 . 1993 Perşembe 

Tasarılar 
1. — Sinema, Video ve Müzik Eserleri Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Ka

nun Tasarısı (1/540) (Adalet, Millî Eğitim ve Plan ve Bütçe komisyonlarına) (Başkanlığa geliş 
tarihi : 10.5.1993) 

2. — Türkiye Turist Rehber Odaları Birliği Kanunu Tasarısı (1/541) (Adalet ve Bayındırlık 
ve îmâr, Ulaştırma ve Turizm komisyonlarına) (Başkanlığa geliş tarihi : 10.5.1993) 

3. — Rekabetin Korunması Hakkında Kanun Tasarısı (1/542) (Adalet ve Sanayi ve Tekno
loji ve Ticaret komisyonlarına) (Başkanlığa geliş tarihi : 10.5.1993) 

Teklifler 
1. — Trabzon Milletvekili Kemalettin Göktaş ve 28 Arkadaşının, 190 Sayılı Genel Kadro 

ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Kararnameye Bağlı Ekli (1) Sayılı Cetvelde Değişiklik 
Yapılması Hakkında Kanun Teklifi (2/706) (Sağlık ve Sosyal îşler ve Plan ve Bütçe komisyon
larına) (Başkanlığa geliş tarihi : 6.5.1993) 

2. — Edirne Milletvekili Evren Bulut ve 14 Arkadaşının, Tabiî Afetlerden Zarar Gören 
Çiftçilere Yapılacak Yardımlar Hakkındaki Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Teklifi (2/707) (Plan ve Bütçe komisyonuna) (Başkanlığa geliş tarihi: 7.5.1993) 
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3. — Ankara Milletvekili Ali Dinçer'in, Kırıkkale'nin Kalkınmada öncelikli iller Kapsa
mına Dahil Edilmesi Hakkında Kanun Teklifi (2/708) (Plan ve Bütçe Komisyonuna) (Başkan
lığa geliş tarihi : 10.5.1993) 

4. — İstanbul Milletvekili Kadir Ramazan Coşkun'un, Esenler, Adında Bir İlçe Kurulma
sı Hakkında Kanun Teklifi (2/709) (içişleri ve Plan ve Bütçe komisyonlarına) (Başkanlığa geliş 
tarihi : İO.5.1993) 

Tezkereler 
1. — Şırnak Milletvekili Orhan Doğan'ın, Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hak

kında Başbakanlık Tezkeresi (3/932) (Anayasa ve Adalet Komisyonu Üyelerinden Kurulu Kar
ma Komisyona) (Başkanlığa geliş tarihi : 10.5.1993) 

2. — Bayburt Milletvekili Bahattin Elçi'nin, Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hak
kında Başbakanlık Tezkeresi (3/933) (Anayasa ve Adalet Komisyonu Üyelerinden Kurulu Kar
ma Kornişona) (Başkanlığa geliş tarihi : 10.5.1993) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 15.00 

BAŞKAN : Başkanvckili Yılmaz Hocaoğlu 

kÂTİP ÜYELER : Halil İbrahim Artvinli (Kocaeli), Feridun Pehlivan (Bursa) 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 103 üncü Birleşimini açıyorum. 
Toplantı yetersayısı vardır. 

« Gündeme geçiyoruz. 

III. — SEÇİMLER 
/. — Cumhurbaşkanı Seçimi 
BAŞKAN — Gündemimize göre, Cumhurbaşkanı seçimine devam ediyoruz. 
Bir önceki birleşimde yapılan ikinci tur oylamada da sonuç ahnanamıştı; şimdi, üçüncü 

tur oylamayı yapacağız. 
Cumhurbaşkanı seçilebilmek için, bu oylamada, Anayasanın 102 nci maddesinde öngö

rülen, üye tamsayısının salt çoğunluğunun yani 226 oyun bulunması gerekmektedir. 
Adayların adlarını tekrar okuyorum : 
1. İsparta Milletvekili Sayın Süleyman Demirel (DYP ve SHP sıralarından ' 'Bravo" ses

leri, alkışlar) 
2. Bitlis Milletvekili Sayın Kâmran inan (ANAP, RP ve CHP sıralarından "Bravo" ses

leri, alkışlar) 
3. İstanbul Milletvekili Sayın İsmail Cem (CHP, RP ve ANAP sıralarından "Bravo" ses

leri, alkışlar) 
4. Gümüşhane Milletvekili Sayın Lütfi Doğan (RP, ANAP ve CHP sıralarından "Bravo" 

sesleri, alkışlar) . 
Sayın millevtekilleri, gizli oylama şeklini kısaca hatırlatıyorum : 
İki Kâtip Üye, Başkanlık kürsüsünün sağ tarafındaki komisyon sırasında yer alacaktır. 
Üyelerden biri, adı okunan milletvekiline mühürlü oy-pusulası ve zarf verecek; diğer üye, 

oy pusulası ve zarfı verilen üyeyi yoklama defterinde işaretleyecektir. 
Oyunu kullanacak sayın üye, oy hücresine girecek ve oy pusulasına adaylardan birinin adını 

ve soyadını yazdıktan sonra, oy pusulasını hücrede zarfa koyacaktır. Bilahara hücreden çıka
cak ve kürsü üzerine konulan oy kutusuna zarfı atacaktır. 

Hücrelere aynı renk tükenmez kalemler konulmuşur; sayın üyeler bu kalemleri kullana
caklardır. 

Sayın üyelerin oylamada dikkat edecekleri hususları da kısaca arz ediyorum : 
Oy pusulasına, bir adayın adı ve soyadı veya en azından adının baş harfi ile soyadı yazıla

caktır. 
Adayın adı ve soyadının başına veya sonuna herhangi bir eklenti yapılmayacaktır. 
Sadece adının veya sadece soyadının yazılması halinde, adayın kim olduğu tereddütsüz 

anlaşılmakta ise, oy, geçerli sayılacaktır. 
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Oy pusulasında, oyun kime ait olduğunu belirleyecek herhangi bir işaret, imza, karalama 
veya renkli kalem kullanma gibi durumlarda, oy pusulaları geçersiz sayılacaktır. 

Geçerli oy, hiçbir surette işaret taşımayacaktır. 
Aday gösterilenlerin dışında aday ismi yazıldığında, oylar, Anayasamızın 102 nci maddesi 

uyarınca geçersiz sayılacaktır. 
Bu tur oylamada üç mühürlü oy pusulaları kullanılacaktır. 
iki Sayın Kâtip Üye, Sayın Ali Günaydın ve Sayın ibrahim özdiş, yerlerini alsınlar lütfen... 
Sayın Kâtip Üyeler yerlerini almışlardır. 
Oylamanın sayım ve dökümü için, ad çekmek suretiyle 5 kişilik bir tasnif komisyonu tes

pit ediyorum : Tekirdağ Milletvekili Sayın Fethiye özver, Kocaeli Milletvekili Sayın Halil İbra
him Artvinli -Divanda görevli olduğu için çekime devam ediyorum- istanbul Milletvekili Sayın 
Gürol Soylu, Balıkesir Milletvekili Sayın Hüseyin Balyalı, Antalya Milletvekili Sayın Hasan 
Çakır, Eskişehir Milletvekili Sayın ibrahim Yaşar Dedelek. 

Şimdi, ad çekmek suretiyle tespit ettiğim bu isimlerin salonda bulunup bulunmadıklarını 
arıyorum : 

Sayın Dedelek?.. Burada. 
Sayın Soylu?.. Burada. 
Sayın Çakır?.. Burada. 
Sayın Balyalı?.. Burada. 
Sayın özver?.. Burada. 
Oylamaya Adana ilinden başlıyoruz. 
(Oylar toplandı) 
BAŞKAN — Oyunu kullanmayan sayın üye var mı? Yok. 
Oylama işlemi bitmiştir. 
Şimdi isimlerini okuyacağım Tasnif Komisyonu üyeleri sayın milletvekillerini göreve davet 

ediyorum : Tekirdağ Milletvekili Sayın Fethiye özver. istanbul Milletvekili Sayın Gürol Soylu, 
Balıkesir Milletvekili Sayın Hüseyin Balyalı, Antalya Milletvekili Sayın Hasan Çakır, Eskişe
hir Milletvekili Sayın ibrahim Yaşar Dedelek. 

Değerli arkadaşlarım, Tasnif Komisyonunun rahat çalışabilmesini temin maksadıyla, de
ğerli arkadaşlarımın lütfen yerlerine oturmalarını rica ediyorum. 

Sayın milletvekilleri, içtüzüğümüzün 145 inci maddesinde dinleyicilerle ilgili yer alan dü
zenlemeyi bir kere daha arz ediyorum : 

"Dinleyiciler. 
MADDE 145. — Dinleyiciler, birleşimin devamı süresince kendilerine ayrılan yerlerde sü

kûnet içinde oturmak zorundadırlar. 
Dinleyiciler görüşmelerde, kabul veya ret yönünde söz, alkış yahut herhangi bir hareketle 

kendi düşüncelerini ortaya koyamazlar. 
Bu yasağa uymayanlar, o yerin düzenini korumakla görevli olanlar tarafından hemen dı

şarı çıkarılırlar" 
Arz ediyorum. 
(Oyların ayrımı yapıldı) 
BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, Tasnif Komisyonu Tutanağı gelmiştir; okutuyorum. 
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Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Cumhurbaşkanı Seçimi için yapılan üçüncü tur oylamaya 431 üye katılmış ve neticede aşa

ğıda adları yazılı sayın adaylar, hizalarında gösterilen oyları almışlardır. 
Saygıyla arz olunur. 

Tasnif Komisyonu 
Üye Üye Üye 

Fethiye özver Gürol Soylu Hüseyin Balyalı 
Tekirdağ istanbul Balıkesir 

Üye y Üye 
Hasan Çakır İbrahim Yaşar Dedelek 

Antalya ~ Eskişehir 
Süleyman Demirel : 244 (DYP sıralarından "Bravo" sesleri, ayakta alkışlar, SHP sırala

rından alkışlar) ~ 
Kâmran İnan : 94 (ANAP, RP, CHP sıralarından alkışlar) 
Lütfi Doğan : 47 (RP, ANAP, CHP sıralarından alkışlar) 
ismail Cem : 27 (CHP, RP, ANAP sıralarından alkışlar) 
Boş : 19 
BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, bu sonuca göre, İsparta Milletvekili Sayın Süleyman 

Demirel, Anayasanın 102 nci maddesinde üçüncü oylama için öngörülen salt çoğunluğu sağla
mış, 244 oyla Türkiye Cumhuriyetinin 9 uncu Cumhurbaşkanı seçilmiş bulunmaktadır. (DYP 
sıralarından "Bravo" sesleri, ayakta alkışlar; SHP sıralarından alkışlar) 

Zatı devletlerini tebrik eder, vatanımıza ve milletimize hayırlı uğurlu olmasını Allah'tan 
dilerim. (DYP sıralarından "Bravo" sesleri, ayakta alkışlar; SHP sıralarından alkışlar) 

Sayın milletvekilleri, Sayın Cumhurbaşkanımıza seçildiğini bildirmek ve andiçmek için Ge
nel Kurul salonuna davet etmek üzere, birleşime saat 18.00'e kadar ara veriyorum. 

Kapanma Saati 17.05 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 18.00 

BAŞKAN : Başknnvckili Yıldırım Ava 

KÂTİP ÜYELER : Halil İbrahim Artvinli (Kocaeli), İbrahim özdiş (Adana) 

o——- ' 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 103 üncü Birleşiminin İkinci Oturumunu 
açıyorum. • 

IV. — BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
A) ÇEŞİTLİ İŞLER 
1. — Cumhurbaşkanı Süleyman Demire!'in ant içmesi 
BAŞKAN — Sayın Cumhurbaşkanının andiçme töreni yapılacaktır. 
Törenin şeklini kısaca arz ediyorum : Biraz sonra Sayın Cumhurbaşkanımız, andiçmek 

üzere, Başkanvekilimiz tarafından Genel Kurul salonuna davet edilecek ve beraberinde Baş-
kanvekili olduğu halde hitabet kürsüsüne gelecektir. 

Genel Kurul, Cumhurbaşkanını ayakta karşılar. 
Andiçme, milletvekilleri ve davetliler tarafından ayakta dinlenir.-
Sayın Cumhurbaşkanımız andiçtikten sonra, İstiklal Marşı çalınacak, daha sonra teşek

kür konuşmasını yapacak ve salondan ayrılacaklardır. 
Sayın Cumhurbaşkanı salondan ayrılırken, milletvekilleri, görevliler ve davetliler tarafın

dan ayakta selamlanacaklardır. 
Şimdi, Sayın Cumhurbaşkanını andiçmek için Genel Kurul salonuna davet etmek üzere, 

Başkanvekilimiz Sayın Hatiboğlu'ndan rica ediyorum. (RP milletvekillerinin salonda olma
dıkları görüldü) 

Sayın Cumhurbaşkanımız şu anda Genel Kurul salonunu teşrif etmektedirler. (Milletve
killerinin Cumhurbaşkanını ayakta karşılamaları; DYP, SHP, ve MHP sıralarından "Bravo" 
sesleri, alkışlar) 

(Cumhurbaşkanı Süleyman Demirel hitabet kürsüsüne geldi) 
Kendilerine, Meclisimiz adına, hoş geldiniz diyorum. 
CUMHURBAŞKANI SÜLEYMAN DEMİREL — Cumhurbaşkanı sıfatıyla, devletin, var

lığı ve bağımsızlığını, vatanın ve milletin bölünmez bütünlüğünü, milletin kayıtsız ve şartsız 
egemenliğini koruyacağıma; Anayasaya, hukukun üstünlüğüne, demokrasiye, Atatürk ilke ve 
inkılaplarına ve laik cumhuriyet ilkesine bağlı kalacağıma; milletin huzur ve refahı, millî daya
nışma ve adalet anlayışı içinde, herkesin, insan haklarından ve temel hürriyetlerinden yarar
lanması ülküsünden ayrılmayacağıma; Türkiye Cumhuriyetinin şan ve şerefini korumak, yü
celtmek ve üzerime aldığım görevi tarafsızlıkla yerine getirmek için bütün gücümle çalışacağı
ma, Büyük Türk Milleti ve tarih huzurunda, namusum ve şerefim üzerine andiçerim. ("Bravo" 
sesleri, ayakta alkışlar) 

. (İstiklal Marşı) 

2. — Cumhurbaşkanı seçilmesi dolayısiyle, Süleyman DemireVin yaptığı konuşma 
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CUMHURBAŞKANI SÜLEYMAN DEMİREL — Sayın Başkan, sayın millevtekilleri; he-
pinizi saygıyla selamlıyorum. 

17 Nisan 1993 tarihinde ebediyete intikal eden 8 inci Cumhurbaşkanı Sayın Turgut özal'ın 
yerine, Anayasamızın 102 nci maddesi gereğince, Meclis çoğunluğunun hemen tümünün katılı
mıyla, Cumhurbaşkanı seçimi yapılmış bulunmaktadır. 

Bu yüce göreve beni seçmiş olmanızdan dolayı sizlere teşekkürlerimi, minnet ve şükranla
rımı sunuyorum. 

Türkiye Cumhuriyetinin kurucusu ve Birinci Cumhurbaşkanı Büyük Atatürk ve onu ta
kip etmiş bulunan diğer seçkin ve tarihî kişilikli devlet adamlarımız, bu mevkii, Türk Milleti
nin kalbinde, ulu ve saygıdeğer bir makam haline getirmişlerdir. 

Cumhurbaşkanı seçimi, geçmişte zaman zaman sorunlu olmuş, hatta, demokratik kural
ların dışına bile taşmıştır. Böyle yüce bir makamın büyük bir sükûnet içerisinde ve demokratik 
kurallara uygun olarak, hiçbir sorun çıkmadan doldurulabilmiş olması, Türk demokrasisinin 
zaferidir. Bu zaferde, Türkiye Büyük Millet Meclisinin sayın üyeleri olarak hepinizin, her şeyi 
büyük bir olgunlukla takip eden halkımızın ve basınımızın çok büyük bir payı vardır. Böylece, 
Türk demokrasisi, dünyaya bir defa daha rüştünü ispat etmiştir. Bu, ülkemizin saygınlığını ve 
itibarını artırmıştır. 

Şimdi, benim görevim, hiçbir ayırım yapmaksızın, halkımızı, ülkemizin tümünü ve devle
timizi kucaklamaktır. Etrafımızda bu kadar yangın ve ülkemizin bu kadar sorunu varken, ge
ride kalmış tartışmaları güncel olarak ve ateşli bir şekilde yaşatmanın yanında değilim. Her 
sayfası beyaz, yepyeni bir defter açarak, ülkemizin daha iyi günlere ulaşması için iyi niyetle, 
ihlasla ve bütün gücümle her türlü gayreti sarf edeceğimden herkes emin olmalıdır. Bu kürsü
den yedinci defa yemin etmek bana nasip oldu ve yedinci defaki yeminimde de bu söylediğim 
şeyleri tamamen tekrarladım ve üzerine yemin ettim. 

Anayasamız, "Cumhurbaşkanı, devletin başıdır. Türk Milletinin birliğini temsil eder, Ana
yasanın uygulanmasını, devlet organlarının düzenli ve uyumlu çalışmasını gözetir. Yürütme 
yetkisi ve görevi, Cumhurbaşkanı ve Bakanlar Kurulu tarafından yerine getirilir" demektedir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin şahsıma tevdi ettiği bu onurlu görevi, Anayasanın ortaya 
koyduğu hedefe ve çizdiği çerçeveye, biraz evvel yapmış bulunduğum yemine, tam sadakatla 
ifa edeceğim. 

Yasama, yürütme ve yargının, kuvvetler ayrılığı ilkesine uygun olarak ahenk içerisinde ça
lışmalarını sağlamak, böylece, devletimizin, hizmetinde bulunduğu halkımızı hoşnut edecek 
şekilde işlemesini gerçekleştirmek için gayret sarf edeceğim. 

Devletimizin, halkımızı, halkımızın devletimizi sıcak bir şekilde kucaklaması, gücümüzü 
artıracaktır. Anayasamızın, Cumhurbaşkanının konumu, görevi, yetkisi ve etkisiyle ilgili ola
rak çizdiği çerçeve, zaman zaman tartışmalara sebep olmuştur. Kırk yıla yakın süredir devletin 
hemen her kademesinde bulunmuş olmam ve bütün gelişmelerin ya içinde ya da çok yakınında 
yer almış olmam dolayısıyla, deneyim ve birikiminin, devletimizi uyum içinde çalıştırmaya ya
rarlı olacağı kanaatindeyim. Bu, fevkalade zor olan görevi, diyalog, danışma, uzlaşma, uzlaş
tırma, fikir ahşverişiyle, bir hoşgörü ortamında ve sabırla yerine getirmeye çalışacağım. Böyle 
bir çerçevede başarılı ve etkili olabilmenin vazgeçilmez şartı, tarafsızlık ilkesine uymaktır. 
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Türkiye Cumhuriyetinin, Türk Milletinin birliğini temsil eden ve bütün vatandaşlarımızın 
onların siyasî partileri dahil, her türlü yasal örgütlerini kucaklamak göreviyle yükümlü olan 
Cumhurbaşkanının, taraf olması veya tarafsızlığa gölge düşürecek herhangi bir davranış için
de olması düşünülemez. 

Tarafsızlığı, niteliğinde siyaset olan ülke ve dünya sorunları dışında kalmak ve hiçbir şeye 
karışmamak şeklinde yorumlamak da yanlıştır. Cumhurbaşkanı, Anayasanın kendisine verdi
ği görevleri yaparken, sağduyunun ve kamu vicdanının denetimi altında bu görevleri gerçek
leştirecektir. Doğruya, haklıya arka çıkmak, ülke menfaatlarım korumanın şartıdır. 

Cumhurbaşkanı, görevini yorumlarken, bazı moral ölçüleri bulacak ve bunları kullana
caktır. Yine de, tartışılabilir bir konu içerisinde olunduğunu kabul ediyorum; ancak, benim 
sizlere söyleyeceğim, bu hususta ölçülere ve sınırlara azamî dikkat ve itina göstereceğimdir. 

Sayın milletvekilleri, "Türkiye" artık büyük bir ülkenin adıdır, önümüzdeki Yedi yılı çok 
iyi kullanmak durumundadır. Türkiye, yedi yılda bir asır aşacaktır. 2 000'li yıllara geldiğimiz 
zaman, çok daha güzel, çok daha mutlu, çok daha mamur ve bugün düşünemediğimiz kadar 
güzel bir Türkiye olacaktır. Bu, ancak, istikrar içerisinde, huzur ve güveni ve hukukun üstün
lüğünü koruyarak sağlanabilir. Onun için, demokratik istikrarı, Türkiye'nin geleceğinin temi
natı görüyorum. 

Türkiye'yi, bu hedefe ve 2 000'li yılların yüksek teknolojileri, rekabet gücü olan etkin ve 
verimli Türkiyesine taşıyacak olan, ülkemizin tek tek insanları, kişileri, toplu olarak milyon
larca insanı ve bunların yaratıcı gücüdür. Binaenaleyh, insanın yaratıcı gücünün ve dinamiz
minin en mükemmel şekilde yeşerdiği, laik ve demokratik rejimin korunması, her gün daha 
ileriye götürülmesi, halk olarak ve devlet olarak başlıca vazifelerimizden biri olmalıdır. 

Demokrasi, tarifi icabı ihtiva ettiği düşünce hürriyeti, vicdan ve inanç hürriyetiyle, giri
şim hürriyeti gibi üç temel hürriyetin varlığı sayesinde, insanlar üstündeki her türlü baskıyı 
kaldırarak, yaratıcı güçlerin doruğuna erişilmesini sağlar. 

1992 Anayasası, hazırlanışı, sunuluşu ve kabul edilişi, nihayet, şartları ve içeriği itibariyle 
tam demokratik değildir. Bu Anayasa, Türkiye'ye bir anayasal düzen getirmiştir; fakat, bunun 
tam anlamıyla demokratik anayasal bir düzen olduğu söylenemez. 

Demokratik kurumlar, hukukun üstünlüğü, kanun hâkimiyeti, şeffaflık, katılımcılık, te
mel insan haklarının ve özgürlüklerinin, bu arada ekonomik özgürlüklerin korunması, çağdaş 
evrensel değerlerdir. Her ülkenin olduğu gibi, Türkiye'nin de karşılaştığı sorunların çözülebil
mesi, ancak bu ilkelerin hayata geçirilmesiyle mümkündür. Bu ilkelerin yerleştirilmesi için ise, 
sadece söylenmiş olmaları, elbette ki, yeterli değildir. Bunun başarılması, hukukî ve idarî yapı
dan eğitim ve kültüre kadar, çeşitli alanlarda düzenlemeler yapılmasını gerektirir. Bu değişik
liklerin en önemlilerinden biri, toplumun bünyesinde çoğulculuğun yayılmasıdır. 

örgütlü, belde, ülke ve dünya sorunlarıyla yakından ilgili, haklarını bilen, demokratik ref
leksi olan bir toplum, demokratik sistemin ön şartıdır. Bu toplumun meydana gelebilmesi için, 
demokratik eğitim ve kültür hazinelerinin teşekkül edebilmesi lazımdır. Devletin ekonomik gü
cünü azaltıp, toplumun ekonomik gücünü büyütmek gerekecektir. Halkın tüm bilgi, haber ve 
enformasyona tam ve doğru olarak sahip olması, onun sıhhatli kararlar verebilmesi ve dolayı
sıyla, demokrasinin iyi işlemesi için vazgeçilmez bir şarttır. Hür bir basın ve yayın, demokrasi 
için şarttır. 
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Sayın milletvekilleri, partiler siyasetini aşan ve Türk Milletinin tümünün ortak bir sorunu 
olan terörün, ülke gündeminden çıkması lazımdır. 

Terör, insanların en temel hakkı olan yaşama hakkına saldırmaktır. Buna karşılık devletin 
en önde gelen görevi, bütün vatandaşlarımızın güvenliğini ye her şeyden önce insan haklarının 
temeli olan yaşama hakkını korumaktır. Demokratik meşru düzene karşı silaha sarılanları te
sirsiz hale getirmek, devletin görevidir. 

Devlet bu görevini yaparken, halkın ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin ona tam destek 
olması lazımdır. Türkiye Cumhuriyetinin bütün vatandaşları, bölge, köken, dil, din, mezhep 
ve cinsiyet farkı gözetilmeden, kanun önünde eşit haklara sahip birinci sınıf vatandaşlardır, 
ülkenin ve devletin sahibidirler ve böyle kalacaklardır. 

İnsanlarımızı bu topraklar üzerinde birleştiren, tasada ve kıvançta ortaklık, güzel bir ger 

lecek beklentisi, tarihe beraber sahip olma yanında, eşitliktir; ulusal egemenliğin ortak kulla-
nımıdır„Esasında, başlatılmış bulunan demokratikleşme hareketi, ulusal egemenliğin bu or
tak kullanımını her geçen gün biraz daha kuvvetlendirmeye ve zenginleştirmeye yönelmiş te
mel bir reform niteliğindedir. ' 

Sayın milletvekilleri, Türkiye, bugün dünya tarihinin çok kritik bir dönemi içinde, dış po
litikada esasları Büyük Atatürk tarafından çizilmiş olan, barışçı, onurlu, gerçekçi, aktif ve çağdaş 
hedefler doğrultusunda izlediği kararlı siyasetiyle bölgesel çapta yönlendirici, görüşü alınmak 
ihtiyacı duyulan, ağırlıklı, saygın bir ülke konumuna gelmiştir. 

Türkiye, Adriyatik'ten Çin'e kadar doğmakta olan yeni bir dünyada, yaklaşık 200 milyon 
insanın yaşadığı Avrasya bölgesinde, bu bölgenin en istikrarlı ve model olarak alınan ülkesi 
olmuştur. 

Bu konum, ülkemizin önüne büyük imkânlar açarken, bir yandan da muhtemel istikrar
sızlıklar, bölgesel çatışmalar dolayısıyla bazı sorumluluklar getirmektedir. 

Yeni dünya düzeninin güvenlik boyutu aksamış ve bu boşluk, başta Bosna ve Karabağ ol
mak üzere, çok acı facialara ve onbinlerce insanın katliamına yol açmıştır. Dünyanın en yaygın 
istikrarsızlık haritasının ve bölgesinin odak noktasında bulunan Türkiye'ye bu hususta önemli 
bir sorumluluk düşmektedir. Barış ve güvenlik sorunu yanında, dünyanın gelişmekte olan bir
çok bölgesinde yaygın olan cehalet, işsizlik, hastalık, fukaralık ve çevre çürümesi çemberleri
nin kırılması gerekmektedir. 

insanlık, bu tehditlere karşı bir strateji oluşturacaktır. Bu sorunlara zaten hassas olan Türk
iye'nin, bu konularda dünyaya vereceği birçok mesajı vardır. 

Değerli milletvekilleri, bana tevdi etmiş olduğunuz bu çok şerefli göreve şevk ve ihlas ile 
başlarken, demokratik istikrarını koruyan, kalkınmasını sürdüren, ekmek, güvenlik, hürriyet 
üçlüsü arasında bunlardan herhangi birsini tercih etmek zorunda kalmayarak, her üçüne bir
den sahip olan, demokrasisini standart dışı olmaktan çıkaran, her gün biraz daha çağdaş de
mokrasilerin en ileri çizgilerine yaklaşan, onları yakalayan, çoğulculuğu, liberalizmi ve reka
beti, sadece siyasî sistemine değil, fakat ekonomisinden basın yayınına, iş hayatından üniversi
tesine, derneklerinden meslek kuruluşlarına, her kesimine yerleştiren ve yayan, tekelciliği her 
alanda ortadan kaldıran, ülkeyi 2 000'li yıllara taşıyacak, reformları sürdüren, değişimi yakala
yacak yeni reform atılımları başlatan, bunları ortaya koyacak yaratıcı insanları teşvik eden, 
destekleyen, yetiştirebilen, dünya ile barış için işbirliği yapan, bölgesinde ve dünyada barışın 
ve istikrarın koruyucusu, dünyanın önder devletleri arasında her gün ağırlığını ve saygın 
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konumunu pekiştiren, birlik, beraberlik, dirlik, düzenlik ve kardeşlik içerisinde büyüyen ve zen
ginleşen, milletinin vicdan hürriyetine, düşünce hürriyetine, ibadet hürriyetine sahip olduğu, 
her çocuğun eğitim gördüğü, herkesin sağlık hizmetlerinden yararlandığı, herkesin sosyal gü
venlik şemsiyesi altına girdiği ve herkesin geleceğe güvenle baktığı bir Türkiye görmek istiyorum. 

Bütün bu görmek istediklerim, benim otuz yıllık siyaset hayatımın düsturu olmuştur. Bunlar, 
partileri aşan, bütün Türkiye'yi kavrayan hedeflerdir ve ben, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
bana tevdi etmiş olduğu Cumhurbaşkanlığı görevini, Türkiye'nin birliğini, beraberliğini her 
şeyin üstünde tutarak ve bütün vatandaşlarımı, doğulusunu, batılısını, güneylisini, kuzeylisi
ni, ama, hepsini kucaklayarak, devletimin, herkesi şefkat, merhamet ve adaletle bağrına bas
masına yardımcı olarak yapacağım. 

Cumhurbaşkanlığı bir sevgi pınarıdır, bir muhabbet pınarıdır ve bir güven abidesidir. 
Cenabı Allah'ın, herkesin işini kolaylaştırmasını, milletimizin işini kolaylaştırmasını, dev

letimizin işini kolaylaştırmasını ve bu görevleri yaparken hepimize yardımcı olmasını ve bana 
verdiğiniz bu büyük görevi yaparken bana da yardımcı olmasını niyaz ediyor; hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. (Milletvekillerinin, Cumhurbaşkanını ayakta selamlamaları; DYP, SHP ve MHP 
sıralarından, alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, Genel Kurulun 12.5.1993 tarihli 102 nci Birleşiminde 
alınan karar gereğince, Anayasanın 133 üncü Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi
ni görüşmek için, 18 Mayıs 1993 Salı günü saat 15.00'te toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum. 

Kapanma Saati : 18.22 

• o — 

V. — SORULAR VE CEVAPLAR 

A) YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI 
I. — İstanbul Milletvekili Algan Hacaloğlu'nun, Karçay A.Ş.'nin çay üreticilerini mağdur 

ettiği iddiasına ilişkin Başbakandan sorusu ve Maliye ve Gümrük Bakam Sümer OraVın yazılı 
cevabı (7/841) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Doğu Karadeniz Bölgesinde çay üreticilerini mağdur eden Karçay A.Ş. ile ilgili aşağıdaki 

soruların aracılığınızla Sayın Başbakan tarafından yazılı olarak yanıtlanmasını arz ederim. 
Saygılarımla, 

Algan Hacaloğlu 
. İstanbul 

Sorular : 
Doğu Karadeniz'de çay üretmek için devlet teşviği ile kurulan Karçay A.Ş. özellikle son 

iki yıldır üreticiden aldığı yaş çay bedellerini düzenli ödememektedir. . 
Halen Karçay'ın 1991 ve 1992 yaş çay kampanyası döneminde sadece Rize-Fındıklı bölge

sinde aldığı yaş çay bedeli olarak çay müstahsillerine 40 milyar TL. civarında senetli borcu 
bulunmaktadır. Bu senetlerin çok büyük bir bölümü protesto olmuştur. 
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Şirket, aynı zamanda 1992 yılında çalıştırdığı işçilerin ücretlerini de genellikle ödememiş
tir. Şirket, işçilerin iş akitlerini tazminat ödemeden usulsüz olarak tek taraflı feshetmekte, bü
yük huzursuzluk ve iş ihtilafları yaratmaktadır. 

Karçay A.Ş.'nin halen Maliye'ye, TEK'e, SSK'ya olan yükümlülüklerini de yerine getir
mediği bilinmektedir. 

Bölgede büyük huzursuzluğa neden olan, geçim sorunu yaratan, aileleri mağdur eden Karçay 
A.Ş.'nin bu haksız, hukuksuz uygulamaları ile ilgili olarak, 

1. Hükümet üreticiyi mağdur eden Karçay A.Ş. hakkında ne gibi önlemler almıştır veya 
almayı düşünmektedir. 

2. Karçay A.Ş.'nin borçlarına karşılık üreticiye faizsiz avans ödemesi veya çok düşük fa
izli kredi açılması düşünülmekte midir? 

3. Karçay A.Ş.'nin kurucuları kimdir? Kuruluşundan bugüne şirkete kimler hangi hisse
ler ile ortak olmuşlardır? 

4. Karçay A.Ş. kuruluşundan bugüne hangi teşviklerden, hangi ölçülerde ve miktarda 
yararlandırılmıştır? 

5. Karçay. A.Ş. halen devlet bankalarından kredi kullanmakta ise, miktarı, faizi ve vade
si nedir? 

T.C. 
Maliye ve Gümrük Bakanlığı •, . ' 14.5.1993 

(Bağlı.ve İlgili Kuruluşlar Dairesi Başkanlığı) 
Sayı : B.07.0.BİK.0.03/4-M927 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : 12.2.1993 gün, A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/841-3741/17207 sayılı yazınız. 
İstanbul Milletvekili Sayın Algan Hacaloğlu tarafından Sayın Başbakanımıza tevdi edilen 

ve Sayın Başbakanımızca da tarafımdan cevaplandırılması istenilen Devlet Bakanlığına hita
ben yapılan ilgi yazıda belirtilen, Doğu Karadeniz Bölgesinde çay üreticilerini mağdur eden 
Karçay A.Ş. ile ilgili sorulara ilişkin cevabımız aşağıda sunulmuştur. 

1. Özel sektöre ait çay fabrikalarının kuruluşları ve işleyişleri sırasında herhangi bir Ba
kanlığa tevdi kontrol görevi bulunmamaktadır, özel çay fabrikalarının kuruluşları, işleyişleri 
ve üreticilerle olan ilişkileri tamamen özel hukuk hükümlerine tabidir. Bu sebeple, üreticilerin 
Karçay A.Ş. üzerindeki çay parası alacaklarının Özel hukuk hükümlerine göre üreticilerce ta
kip edilmesi gerekmektedir. 

2. Çay üreticisi, yaş çay yaprağını satmakta tamamen özgür*olarak hareket etmekte ve 
büyük miktarını da Çaykur'a satmaktadır. Hükümet olarak görevimiz Çaykur'a alınan yaş çay 
yaprağı bedellerinin en kısa sürede ve en iyi şekilde ödenmesidir, özel sektörün aldığı yaş çay 
yaprağı bedellerinin ödenmesi kendi sorumluluklarındadır. Bu sebeple, Karçay A.Ş.'nin borç
larına karşılık üreticiye Devlet olarak veya bu borçların Devlet eliyle kapatılması yasal bir yol 
değildir. 

3. Yukarıda da belirtildiği üzere tamamen özel hukuk kurallarına göre kurulup işleyen 
Karçay A.Ş.'nin kurucuları ve bugüne kadar kimlerin hangi hisseler ile ortak olduğu bilinme
mektedir. j 

i • 
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4. Karçay A.Ş.'ne bugüne kadar 31.1.1985 tarih ve 13073 sayılı, 16.11.1989 tarih ve 25610 
sayılı iki adet Teşvik Belgesi verilmiştir. 

Komple Yeni Yatırım niteliğinde olan Rize ve Trabzon illerinde yapılacak 5 fabrikada 760 
ton/gün yaş çay yaprağı işleme ve paketleme için 84/8630 sayılı Kararnameye istinaden düzen
lenen 13073 sayılı Teşvik Belgesinde yer alan teşvik tedbirleri; 

— Yatırım indirimi % 40 
— Gümrük Muafiyeti °/o 100 
— Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu 
— Vergi, Resim ve harç istisnası 
— Teşvik Primi % 6'dır. 
Ayrıca, 6.8.1986 tarih ve 28541 sayılı yazı ile FOB : 168 639 $'hk kullanılmış makina itha

line müsaade edilmiştir. 
Rize Valiliğince 14.4.1986 tarih ve 18021 sayılı yazı ekinde 1 719 137 383 TL.'Iık, 13.11.1986 

tarih ve 53139 sayılı yazı ekinde 4 664 008 967. -TL.'Iık, 23.6.1988 tarih ve 40040 sayılı yazı 
ekinde 9 094 044 662. - TL.'Iık ve 7 291 105 887. - TL.'Iık, 17.12.1990 tarih ve 67883 sayılı yazı 
ekinde 3 451 678 921. - TL.'Iık yatırımla ilgili gerçekleşme raporları gönderilmiş ve Merkez 
Bankasına da ödeme emri verildiği belirtilmiştir. 

31.12.1989 tarihinde yatırım süresi biten Teşvik Belgesinin, Sanayi Genel Müdürlüğünün 
16.10.1990 tarih ve 27210 sayılı yazısı eki belgelere dayanarak toplam 19 609 000 000. - TL. 
(4 420 572 $ döviz tahsisi) gerçekleşme ile tamamlanma vizesi yapılmış ve % 7 oranında ek 
KKDP'i ödemesi için T. Kalkınma Bankasına talimat verilmiştir. 

Verilen 2 nci Teşvik Belgesinde ise mevcut tesislerin modernizasyonu niteliğinde 88/13458 
sayılı Kararnameye istinaden 16.11.1989 tarihinde 25610 sayı ile düzenlenmiş olup belgede yer 
alan teşvik tedbirleri; 

— Yatırım indirimi : °/o 40 
— Gümrük muafiyeti : % 100 
— Teşvik Primi : °/o 25 
— Kaynak Kullanımı Destekleme Primi : % 15'tir. 
Adı geçen firmaya T. Kalkınma Bankası'nca 7.5.1992 tarih ve 19113 sayılı yazı ekinde 2 

183 844 617. -TL.'Iık gerçekleşme raporu düzenlenerek gönderildiği anlaşılmıştır. 
31.12.1991 tarihinde yatırım süresi biten Teşvik Belgesinin, Sanayi Genel Müdürlüğünün 

15.5.1992 tarih ve 20590 sayılı yazısı eki belgelere dayanarak toplam 7 667 000 000. -TL. (524 
482 $ döviz tahsisi) gerçekleşme ile tamamlama vizesi yapılmıştır. 

5. Karçay A.Ş.'nin halen hangi Bankalardan kredi kullandığı bilinmemektedir. Ancak, 
her özel ve tüzel kişi gibi, adı geçen firmanın da Banka mevzuatına uygun olarak kredi kullan
ması mümkündür. 

Bilgilerine arz ederim. 
' Sümer Oral 

Maliye ve Gümrük Bakanı 

2. — Kırşehir Milletvekili Coşkun Gökalp'in, Kamu Ortaklığı İdaresi Başkanının bir ya
kınına faizsiz kredi verildiği iddiasına ilişkin Başbakandan sorusu ve Devlet Bakanı Cavit Çağ
lar'in yazılı cevabı (7/985) 

— 515 — 



T.B.M.M. B : 103 16 . 5 . 1993 0 : 2 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorularımın Başbakan Sayın Süleyman Demirel tarafından yazılı cevaplandırıl

masını arz ederim. 
Coşkun Gökalp 

Kırşehir 
Son zamanlarda Hükümet tarafından özel Sektöre yönelik yeni teşvikler ve faizsiz kredi

ler verildiğine dair açıklamalar basında yer almaya başlamıştır. 
Faizsiz kredi alanların arasında Kamu Ortaklığı idaresi Başkanı Üstün Sanver'in kız kar

deşinin kocasının şirketinin de bulunduğu ve 300 milyar TL.'lık kolaylıktan yararlandığı söy
lenmektedir. 

a) Kamu Ortaklığı İdaresi Başkanı Üstün Sanver'in kız kardeşinin şirketinin adı nedir? 
b) Kamu Ortaklığı İdaresi Başkanı Üstün Sanver'in kız kardeşinin kocasının şirketine 300 

•milyar TL.'lık faizsiz kredi hangi gerekçeyle verilmiştir? 

T C • • • ' • . • • ' " ' • 

Devlet Bakanlığı 12.5.1993 
Sayı : B.02.0.002-2.03/04616 

Konu : Yazılı soru önergesi hk. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : 16.3.1993 tarihli ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/985-4010/18073 sayılı yazınız. 
Kırşehir Milletvekili Sayın Coşkun Gökalp'in Sayın Başbakan'ımıza tevcih ettikleri soru 

önergesine ilişkin açıklamalarımız ekte sunulmuştur. 
Gereği için bilgilerinize arz ederim. 

Cavit Çağlar 
Devlet Bakanı 

Kırşehir Milletvekili Sayın Coşkun Gökalp'in soru önergesinde yer alan konularla ilgili 
bilgiler aşağıda sunulmuştur. 

Yazılı soru önergesinde yer alan hususun METAŞ'a tahsis edilen 300 Milyar TL.'lık kay
nakla irtibatlı olduğu düşünülmüştür. Bu nedenle METAŞ'la ilgili bütün gelişmeler, aşağıda 
özetlenmiştir. 

METAŞ 1956 yılında kurulmuş, kapasite ve prodüktivite yatırımları ile yurtiçi ve ihraç 
pazarları içinde 1988 yılında 330 000 ton/yıl üzerinde üretim yapabilecek seviyeye gelmiştir. 
Şirket, tel halat ve kaynak elektrodları gibi belirli yüksek kaliteli çelik mamullerinin üretimin
de Türkiye'de tek uzman kuruluş olarak tanınmaktadır. 

Ancak, 1980'Ii yılların sonuna'doğru şirket giderek artan ölçüde, zor ticari ve mali şartla
ra maruz kalmıştır. Bu olumsuz gelişmeleri kısaca aşağıdaki şekilde özetlemek mümkündür, 

— Düşük seviyedeki işletme sermayesi ve yeni yatırımları finanse edecek ilave sermaye
nin ortaklardan temin edilememesi, 

— Yüksek düzeydeki banka borçları ve faiz oranları, 
— Kamu kesimi çelik fabrikaları ve diğer özel sektör çelik üretim şirketleriyle artan re

kabetin yol açtığı iç piyasadaki kapasite fazlalığı, 
—- Satış fiyatlarının artan maliyetler oranında yükselmemesi, 
— 1988'den başlayarak T. İş Bankası tarafından kredi imkanlarının geri çekilmesi sonu

cu en büyük kreditör bankanın desteğinden mahrum kalınması, 
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— İhtiyaç duyulan sermaye artışının gerçekleştirilmesi sırasında yaklaşık % 16 ile bü
yük ortaklar arasında yer alan tş Bankası'nın mevcut hisselerini satarak ortaklık ilişkisini kesmesi, 

— Bu ticari şartlar 1989'da üretim seviyelerinin azaltılmasına ve sonuçta Nisan 1990'da 
şirketin faaliyetlerinin tamamen durmasına sebep olmuştur. 

— METAŞ Grubu (Ege Yatırım Grubu)'nun tekrar ekonomiye kazandırılması amacıy
la, bu Grup'tan riski bulunan bankaların bir kısmı alacaklarını Şirket sermayesine dönüştür
mek ve diğerleri de alacaklarını ertelemek üzere 1991 yılında bir protokol imzalamışlar, bunun 
üzerine Yüksek Planlama Kurulu'nun 15.3.1991 tarih ve 91/T-25 sayılı Kararı ile Kamu Ortak
lığı Fonu'ndan METAŞ'a 100 Milyar TL.'lık bir kredi açılmasına karar verilmiştir. Ancak, da
ha sonra sözkonusu protokolün tarafları arasında çıkan uyuşmazlıklar nedeniyle bu Karar uy-
gulananamıştır. 

Kamu Ortaklığı Yüksek Kurulu'nun 2.3.1992 tarih ve KOF 92/9 sayılı Kararı ile; 1 000'e 
yakın işçi çalıştıran METAŞ'ın istihdama ve dolayısı ile ülke ekoinomisine katkısı dikkate alı
narak, içinde bulunduğu mali problemlerin çözümlenmesi ve sağlıklı bir mali yapıya kavuşa
rak kârlı bir konuma gelmesi amacı ile T. tş Bankası A.Ş.'ne, METAŞ projesinde kullanılmak 
üzere Kamu Ortaklığı Fonu'ndan 7 yıl vade ile, tamamı vade sonunda bir defada ödenmek 
üzere 300 Milyar TL.'lık faizsiz kredi açılmasına ve bu kredinin 50 Milyar TL.'lık bölümünün, 
Kamu Ortaklığı Yüksek Kurulu Kararı ile köprü kredi olarak T. tş Bankası'na teminat mektu
bu karşılığında verilmesine, yine Kamu Ortaklığı Fonu'ndan verilecek kredinin teminatı ola
rak, T. tş Bankası tarafından 300 Milyar TL. nominal değerli METAŞ hisse senedinin Kamu 
Ortaklığı tdaresi'nin göstereceği bir bankada Kamu Ortaklığı tdaresi lehine tutulmasına ve re-

, hin altına alınan sözkonusu hisselere ait Türk Ticaret Kanunu'nda öngörülen her türlü hak 
ve temsil yetkisinin oy hakkı ve temettü dahil Kamu Ortaklığı tdaresi'ne ait olmasına karar ' 
verilmiştir. 

Anılan karârın II. maddesi gereğince, METAŞ Grubu'ndan nakdi ve gayri nakdi kredi ris
ki (alacak dahil) bulunan ve karar gereğince METAŞ'ın sermayesine riskleri oranında iştirak 
edecek Türkiye tş Bankası A.Ş., Türkiye Tütüncüler Bankası A.Ş., Türkiye Halk Bankası A.Ş., 
Türkiye Cumhuriyeti Ziraat Bankası, Türkiye Vakıflar Bankası T.A.O., Eskişehir Bankası T.A.Ş. 
arasında 14.4.1992 tarihli anlaşma imzalanmıştır. 

Ayrıca bahis konusu kararın I. maddesi ve Başbakanlık Makamı'nın konuya ilişkin 14.4.1992 
tarihli OIurMarı gereğince, METAŞ projesinin acil finansman ihtiyacının karşılanması ve ME
TAŞ'ın sermayesine iştirak etmeyen bankalar ve özel finansman kurumlarının nakdi riskleri
nin ödenmesi ve/veya konsolide edilmesi ve METAŞ'ın bir an önce üretime geçmesini teminen 
bakım ve revizyon işlerinin yapılması amacıyla, Türkiye İş Bankası ile Kamu Ortaklığı tdaresi 
arasında 14.4.1992 tarihinde bir protokol imzalanmış ve aynı tarihte 50 Milyar TL'lık köprü 
kredi Türkiye İş Bankası'na aktarılmıştır. Başbakan'lık Makamı'nın 2.6.1992 tarihli oluru ile 
de bakiye 250 Milyar TL.'nin METAŞ projesinde kullanılması amacı ile Türkiye İş Bankası'na 
aktarılması kararlaştırılmıştır. 

Bu arada METAŞ'ın sermayesine ortak olacak yukarıda isimleri zikredilen Bankalar ile 
METAŞ Grubu ve METAŞ Grubundan alacaklı bulunan ve fakat METAŞ'ın sermayesine işti
rak etmeyen bankalar ve özel finans kurumlarının nakdi risklerinin konsolidesine ilişkin ola
rak düzenlenen protokol, METAŞ Grubu ve sermayeye iştirak eden Bankalarca imzalanmış, 

— 517 — 



T.B.M.M. B : 103 16 . S . 1993 O : 2 

Başbakanlık Makamı'nın 2.6.1992 tarihli oluru ile sermayeye iştirak etmeyen alacaklı banka 
ve özel finans kurumlarının alacaklarının konsolidesi ve tasfiyesi ile işlemlerin Şirketin oluşa
cak yeni yönetim kurulunca yerine getirilmesi öngörülmüştür. 

Kamu Ortaklığı Yüksek Kurulu kararı ile sağlanan 50 Milyar TL.'Iık kredi ile vergi ve SSK 
prim borçlarının af kapsamı içinde tasfiyesi gerçekleştirilmiş ve tesisin bakım ve revizyonu ya
pılarak hammadde siparişleri verilmiştir. 

METAŞ'ın sermayesi 75 Milyar TL.'dan 480 Milyar TL.'ye çıkarılarak Kamu Ortaklığı İda
resi tarafından METAŞ işletme sermayesi için T. tş Bankası kanalıyla tahsis edilen 300 Milyar 
TL.'nin hukuken METAŞ sermayesine ilave imkanı sağlanmıştır. 

1992 yılında METAŞ Grubunun KDV, Elektrik, Ücret, SSK Primi ve çeşitli vergiler olarak 
ekonomiye döndürdüğü miktar 227 milyar TL. olmuştur. 1993 yılında bu rakam 582 milyar 
TL. olacaktır. 

Bütün açıklamalar bahis konusu soru önergesinde belirtilen şirketin METAŞ İzmir Meta
lürji Fabrikası A.Ş. olduğu kabul edilerek yapılmıştır. 

Ayrıca konunun bir üst bürokratın yakını ile irtibatının kurulması anlaşılamamıştır. İş
lemlere ilişkin nihai kararlar Yüksek Planlama Kurulu ve Başbakanlıkça verilmiştir. 

Bilgilerinize arz ederim. 
, - • • • Cavıt Çağlar 

Devlet Bakanı 
3. — Ankara Milletvekili 1. Melih Gökçek'in, Ankara Büyükşehir Belediyesinin Başkan

lık Konutuna ilişkin sorusu ve İçişleri Bakam İsmet Sezgin'in yazılı cevabı (7/1017) 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Ankara Büyükşehir Belediye Başkanlığı hakkında aşağıdaki sorularımın İçişleri Bakanı 
Sayın İsmet Sezgin tarafından yazılı olarak cevaplandırılması konusunda delaletlerinizi arz 
e d e r i m - Melih Gökçek 

Ankara 
1. Halen Ankara Büyükşehir Belediye Başkanı Sayın Murat Karayalçın'ın konut olarak 

kullandığı Belediye'ye ait binanın tadilatı için kaç lira harcanmıştır? Bu para hangi yıl harcan
mıştır? 

2. Sayın Karayalçın'ın evine başkanlık konutunda kullanılmak üzere alınan demirbaş eş
yaların listesi ve bu eşyalar için ödenen para ne kadardır? Ve bu demirbaş eşya alımlarının ta
rihleri nelerdir? 

3. Sayın Karayalçın bugüne kadar hangi yurt dışı seyahatlerine, hangi amaçla, kaçar ki
şilik heyetlerle gitmiş, her seyahatin tarihi ve bu seyahate giden heyetin yol, konaklama, harcı
rah ve diğer masrafları ayrı ayrı ne kadar olmuştur? 

T.C. 
İçişleri Bakanlığı 14.5.1993 

' Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü 
Sayı : B050MAH0650002/444 

Konu : Ankara Milletvekili Sayın 1. Melih 
Gökçek'in Yazılı Soru önergesi 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : TBMM Başkanlığının 18.3.1993 gün ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1017-4055/18132 

sayılı yazısı. 
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tlgi yazı ekinde alınan ve tarafımdan cevaplandırılması istenilen Ankara Milletvekili Sa
yın t. Melih Gökçek'in "Ankara Büyükşehir Belediyesinin Başkanlık Konutuna ilişkin" yazılı 
soru önergesiyle ilgili olarak Ankara Valiliği aracılığıyla BUyükşehir Belediye Başkanlığından 
alınan bilgide : 

1. Ankara Büyükşehir Belediyesi Başkanlık Konutunun tadilatı için toplam 3 779 070 070.- TL., 
Başkanlık Konutuna alınan demirbaş eşyalar için toplam 437 131 977.- TL. harcama yapıldığı 
belirtilmekte olup, demirbaş listesi ek-l'de, 

2. Ankara Büyükşehir Belediye Başkanı Murat Karayalçın ve beraberindeki heyetlerle 
birlikte gitmiş olduğu, yurtdışı seyahetlerine ilişkin ayrıntılı bilgilerin gösterildiği liste ek 2'de, 

sunulmuştur. 
Bilgi ve gereğini arz ederim. 

İsmet Sezgin 
İçişleri Bakanı 

Dem. No. 

1137 
1138 
1139 

1140 
1194 

1195 

1196 
1197 
1198 
1199 
1200 
1201 
1202 
1203 
1204 
1205 
1206 
1207 
1208 
1209 
1210 
1211 
1073 
1075 
1075 

Cinsi 

Sosluk 
Sosluk tabağı 
Boru rastık ipli kumandalı per
de rayı 
Luxafleks pencere laluzisi 
Goldstar GK. 816 GN telefon 
Aporeyi • ' 
GSX8 BTN Telefon Aporeyi 
Tuşlu 
Sumen Takım 
2'li Masa Stilofer 
Dianon minder 
Carmencn Şezlong 
Quartino Servis Arabası 
Grosflet Servis Arabası 
Q98 Groslec Masa 
Miami yüksek koltuk 
Rulo koltuk 
Kaleis sehpa 
Lobi koltuk katlanır 
Koltuk minderi 
Atlantik koltuk, ikili tekli 
Atlantik koltuk tekli 
Diktörgcn sehpa 
Kare sehpa 
Gümüşlü kristal avize 
Mineli Avize 
Pirinçli avize 2 adet apliği 

Ek 1 Başkanlık Konutu Demirbaş Eşya Listesi 
Miktarı Fiatı • Tutarı 

3 Ad. 
3 Ad. 

14 Ad. 
7 Ad. 

2 Ad, 

5 Ad. 
1 Ad. 
1 Ad. 
8 Ad. 
4 Ad. 
1 Ad. 
1 Ad. 
3 Ad. 

30 Ad. 
5 Ad. 
4 Ad. 
6 Ad. 

30 Ad. 
2 Ad. 
2 Ad. 
2 Ad. 
2 Ad. 
1 Ad. 
1 Ad. 
1 Ad. 

69 762.56 
69 762.56 

1 064 000 
616 000 

2 598 400 

196 000 
600000 
400000 
840 000 
649 600 
649 600 
560 000 

1 064 000 
162 400 
72 800 

168 000 
2 800 000 

28 000 
9 520 000 
2 800 000 
2 240 000 
1 680 000 
8 960 000 
7 840 000 

15 680 000 

209 288 
209 288 

14 869 000 
4 312 000 

5 196 800 

6 580 000 
600 000 
400 000 

6 720 000 
2 598 400 

649 600 
560 000 

3 192 000 
4 872 000 

364 000 
672 000 

16 800 000 
840 000 

19 040 000 
11 200 000 
4 480 000 
3 360 000 
8 960 000 
7 840 000 

15 680 000 
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Dem. No. 

1076 
1077 
1078 
1079 
1080 

1081 
1082 
1083 
1066 

1068 

1067 
1038 
1039 
1241 
1264 

1265 

1274 
1275 
1276 
1277 
1278 
1279 
1151 
1152 
1153 
1154 
1155 
1156 
1157 
1158 
1159 
1160 
1161 
1162 
1163 

1164 
1165 

Cinsi 

Masa 6 sandalye ahşap 
Sandalye ahşap 
Büyük Büfe ahşap 

Ufak Büfe 
Pirinç ahşap büfe 
Komidin ahşap 
Şifonyer 
Yatar koltuk 
8/20 kapasiteli Goldstor 
Santral 
12x15x7 cm. ebadında bronz 
dökme 
Goldstar Makina GK. 816. GN 
Tergal Tül 
Polyester Şantuk tül 
Konya, Kars % 100 yün hah 
Yağcı Bedir % 100 yün.kök 
boya kelle halı (300x200=600) 
Yağcı Bedir % 100 yün kök 
boya Hah (seccade) 
200x125 = 250 
D. Duvara Halı 11. mm. 
Tül perde 
Kumaş perde 
Çiftli Ray 
Briz Takım (Metal/Çubuk) 
Şantuk Tül 
Konya Kars (9 100 yün) 
Konya Kars 
Konya Kars 
Konya Kars 
Konya Kars 
Konya Kars 
Konya Kars 
Yağcı Bedri (°/o 100 yün) 
Bünyan ince kelle 
Hereke yeşil 7 dağın çiçeği 
Hereke kırmızı 7 dağın çiçeği 
G. Suyu süp çift mekik halı 
G. Suyu süp çift mekik halı 

G. Suyu süp çift mekik halı 
G. Suyu süp çift mekik hah 

Miktarı 

1 Ad. 
4 Ad. 
1 Ad. 
1 Ad. 
1 Ad. 
2 Ad. 
1 Ad. 
1 Ad. 

1 Ad. 

1 Ad. 
12 Ad. 

. 68 mt 
45 mt 

4.87 cm2 

1 Ad. 

1 Ad. 
25 m2 

* 16,50 mt 
10 mt 
6 mt 

4Tk. 
•< 6 M t . 

2,97 m2 

3,03 m2 

3,40 m2 

3,39 m1 

3,01 m2 

2,34 m2 

2,07 m2 

0,50 m2 

6,00 m2 

5,69 m2 

8,84 m2 

6,00 m2 

6,00 m2 

4,08 m2 

2,00 m2 

Fiatı 

13 440 000 
560 000 

19 600 000 
14 000 000 
22 400 000 

1 120 000 
5 040 000 
8 400 000 

10 836 000 

6 000 000 
. 1 713 600 
. 35 840 ", 

47 040 
748 000 

5 040 000 

2 128 000 
127 120 
55 440 
43 680 

8 792 
21 840 
55 440 

784 000 
784 000 
784 000 
784 000 
784 000 
784 000 
784 000 
840 000 

4 480 000 
1 484 000 
1 484 000 

184 800 
184 800 

184 800 
184 800 

Tutarı 

13 440 000 
2 240,000 

19 600 000 
14 000 000 
22 400 000 
2 240 000 
5 050 000 
8 400 000 

10 836 000 

6 000 000 
20 563 200 

2 437 120 
2 116 800 
3 818 000 

5040 000 

2 128 000 
3 178 000 

914 760 
436 800 

52 752 
87 360 

333 200 
>. 2 328 480 

2 375 520 
2 665 600 
2 657 760 
2 359 840 
1 834 560 
1 622 880 

840 000 
4 480 000 
8,443 960 

13 118 560 
1 108 800 
1 108 800 

753 984 

369 600 
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1166 
1167 
1170 
1171 
1172 
1173 
1174 
1175 

1176 

1177 
1178 
1179 
1116 

1117 

1118 
1123 
1124 
1125 
1126 
1127 
1128 
1129 
1130 
1131 
1132 
1133 
1134 
1135 
1136 

T.B.M.M. B : 103 

No. Cinsi 

G. Suyu süp çift mekik halısıf 
Saray makina halısı 
Ahşap sandalye 
Ahşap Masa 
Lobi camlı masa 
Lobi minderi 
Şezlong minderi 
5'li italya kapitamonte porselen 
selen avize 
Lambader italyan tip ope camlı 
halojen 
Masa lambası italyan tipi opel camlı 
Lambader italyan tipi beyaz opel camlı 
Rainbav marka temizlik cihazı 
Sony son sistem 49 Ekran 
uzaktan kum. T.V. 
Sony Video 3 sistem uzaktan 
kumandalı 
Sony son sis. 54 Ekran T.V.1 
Düz yemek tabağı 
Çukur Yemek tabağı 
Pasta tabağı 
Çorba Tenceresi 
Çorba Tenceresi kapağı 
Çukur servis tabağı 
Oval Servis 
Çay fincam 
Çay fincanı tabağı 
Küçük oval servis 
Tuzluk ve Biberlik 
Türk kahve fincanı 
Türk kahve fincanı tabağı 
Sandviç-Tepsisi 

16 , 

Miktarı 

2.10 mJ 

3,45 m1 

15 Ad. 
4 Ad. 
1 Ad. 
6 Ad. 
4 Ad. 

1 Ad. 

2 Ad. 
2 Ad. 
1 Ad. 
1 Ad. 

2 Ad. 

1 Ad. 
1 Ad. 

60 Ad. 
30 Ad. 
60 Ad. 

2 Ad. 
2 Ad. 
4 Ad. 
4 Ad. 

30 Ad. 
30 Ad. 

3 Ad. 
8 Ad. 

30 Ad. 
30 Ad. 

1 Ad. 

. 5 . 1993 

Fiatı 

184 800 
201 600 
840 000 

3 304 000 
8 960 000 , 

100 800 
168 000 

8 400 000 

1 680 000 
392 000 

1 680 000 
9 483 936 

4 920 000 

6 960 000 
7 200 000 
72 000,30 
71 999,20 
71 999,20 
69 762,50 
69 762,50 
69 762,50 
69 762,50 
69 762,50 
69 762,50 

• 69 762,50 
69 762,50 
69 762,50 
69 762,50 
69 762,56 

O : 2 

Tutarı 

388 080 
695 520 

12 600 000 
13 216 000 
8 960 000 

672 000 
672 000 

8 400 000 

3 369 000 
784 000 

1 680 000 
9 483 936 

9 840 000 

6 960 000 
7 200 000 
4 220 000 
2.159 976 
4 319 950 

139 525 
139 525 
279 050 
279 050 

2 092 876 
2 092 875 

209 287 
558 100 

2 092 876 
2 092 876 
69 762,56 

EK 2 — YURTDIŞI GEZÎ LİSTESİ 
Üyesi bulunduğumuz IULA Uluslararası Yerel Yönetimler Birliği Genel Sekreteri Jacek 

Japcnie'in daveti ile IULA'nın düzenlediği toplantılara katılmak üzere (Brüksel'e) 
Murat Karayalçın 4 847 696.- TL. 
3-6 Nisan 1990 

Ankara ile Pekin'in kardeş ilişkiler kurmaları için Pekin Belediye Başkanı Çhenxıtong'un 
daveti ile Çin Halk Cumhuriyetine Malezya Büyükelçiliğinden alınan yazıyla iki kardeş kent 
olan Ankara ile Kuala Lumpur'un aralarındaki işbirliğini kuvvetlendirmek ve anlaşma muhtı
rasını imzalamak üzere Malezya'ya 

Murat Karayalçın ile 5 kişilik heyet 55 764 41,1.- TL. 
18-28, Haziran 1990 
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F. Almanya CDG Bankası aracılığı ile Ankara Büyükşehir Belediyesi tarafından dış piya
saya sürülmesi planlanan Belediye tahvillerinin tanıtımını yapmak ve (D.G) Bankası yetkilileri 
ile temasta bulunmak üzere F. Almanya'ya [ 

Murat Karayalçın ile 6 kişilik heyet 26 751 302.-TL. " 
29-31 Ağustos 1990 
Moskova Belediye Başkanı G. H. Popov'un davetlisi olarak Moskova'ya 
Murat Karayalçın ile 9 kişilik heyet 40 792 682.- TL. 
10-14 Eylül 1990 
F. Almanya'nın (D.G. Bank) ve Uluslararası Banka temsilcilerine Belediye Tahvilleri ko

nusunda yapılan sunuş toplantısı sonucunda tahvil ihracını gerçekleştirecek bankalar konsor
siyumun belli olması nedeni ile bu Bankalarla tahvil satış sözleşmesi imzalamak üzere F. Al
manya'ya 

Murat Karayalçın 1 kişilik heyet 9 712 496.-TL. 
8-10 Ekim 1990 , 
Finlandiya'nın Helsinki Belediye Başkanı Dr. Raima Ilaskivi'nin resmi davetlisi olarak 
Murat Karayalçın ile 3 kişilik heyet 37 484 236.- TL. 
27 Ocak 2 Şubat 1991 
Fransa Paris Belediye Başkanının davetlisi olarak Uyuşturucu Maddelere karşı Belediye 

Başkanları Uluslararası günlerinin 3. toplantısında Uyuşturucu Maddelere karşı metropollerin 
mücadelesi konulu konferansa katılmak üzere 

Murat Karayalçın ile 1 kişilik heyet 17 438 150.- TL. 
15-20 Nisan 1991 

- • < 

Türk-tsviçre Ticaret Odasının davetlisi olarak (Cenevre'de) yapacağı toplantıya katılmak 
üzere İsviçre'ye ingiltere hükümetinin resmi davetlisi olarak İngiltere'ye Büyükşehir Belediyesi 
tahvillerinin borsada işlem görmesini pazarlayıp Belediye projelerini tanıtmak üzere Almanya'ya 

Murat Karayalçın ile 1 kişilik heyet 30 201 984.-TL.-
13-14 Mayıs 1991 14-22 Mayıs 1991 22-25 Mayıs 1991 
Fransa Cumhurbaşkanı Sayın Françoise Mitterande ve Çekoslovakya Cumhurbaşkanı Sa

yın Vaclev Havel'in ortaklaşa düzenledikleri Avrupa'nın geleceği konulu konferansa davetli olarak 
katılmak üzere Prag'a giden 

Murat Karayalçın 6 570 527.- TL. 
10-15 Haziran 1991 * • 

Japonya'nın Nomu'ra Firmasının davetlisi olarak Ankara Büyükşehir Belediyesinin Japon
ya'ya ihraç edeceği Belediye tahvillerinin anlaşmalarını imzalayıp Büyükşehir Belediyesi yatı
rımlarını tanıtmak amacıyla 

Murat Karayalçın ile 4 kişilik heyet 106 974 531.-TL. 
1-8 Haziran 1991 

Ankara Büyükşehir Belediyesi ASKİ Genel Müdürlüğünün Almanya'nın Stutgart Beledi
yesi Su ve Gaz İdaresi ile finansmanı Almanya'nın KFW kredi kuruluşunda bağış olarak karşı
lanacak olan Teknik İşbirliğine Personel eğitimi konulu sözleşmeleri imzalamak ve finansmanı 
KFW kredi kuruluşu tarafından karşılanacak olan arıtma tesisleri projelerinin ihalesine ilişkin 
bu kuruluşun üst düzey yetkilileri ile görüşmelerde bulunmak üzere 

Murat Karayalçın ile 1 kişilik heyet 5 349 554.- TL. 
17-21 Temmuz-1991 \ ' 
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Kanada'nın Toronto Belediyesi ve Ankara'da yapımı başlanan Metro Projesinin yapımcısı 
Kanada'nın (UTDÇ) Firması tarafından alınan davet ile 1992 yılında Brezilya'da düzenlenecek 
olan Birleşmiş Milletler ve Çevre Konferansı tüm Dünya Ülkelerinin karşıkarşıya bulunduğu 
çevre sorunlarının tartışılacağı geniş kapsamlı proje ve önerilerin sunulacağı Dünya zirvesi ko
nulu konferanslarına hazırlıklı olmak üzere Dünya Kentleri ve Çevreleri konulu konferansına 
Ankara'nın iyi bir çevre elde edebilmesi yolunda yaptığı plan ve projelerin diğer yerel yönetim 
temsilcilerine aktarılması amacıyla konuşmacı olarak ve Metro uygulamalarını yerin de gör
mek bilgi alışverişinde bulunmak üzere 

Murat Karayalçın ile 5 kişilik heyet 22 670 118.- TL. 
23-29 Ağustos 1991 

UNİCEF'in daveti ile Birleşmiş Milletler Çocuk Fonu (UNİCEF) in İtalya'nın Başkenti 
Roma'da düzenlendiği Çocuklar için Belediye Başkanları konulu Uluslararası konferansa ka
tılmak için 

Murat Karayalçın 6 666 751.-TL. 
29 Eylül 1991 - 1 Ekim 1991 

Macaristan'ın Budapeşte Belediye Başkanının resmi davetlisi olarak 
Murat Karayalçın ile 4 kişilik heyet 41 352 513.- TL. 
10-15 Kasım 1991 

Birleşik Arap Emirlikleri Belediyeler Birliği Genel Sekreteri Jassem Darwrish'ten alınan 
davet ile iadei ziyaret 

Murat Karayalçın ile 14 kişilik heyet 155 925 129.- TL. 

Ankara Büyükşehir Belediyesinin Japon Sermaye piyasasında satışa sunacağı Belediye tah
villerinin Tokyo'daki organizatör Banka ve Bankerlik kuruluşlarıyla tahvil satış sözleşmelerini 
imzalamak üzere 

Murat Karayalçın ile 3 kişilik heyet 120 469 474.-TL. 
15-21 Mart 1992 

Siemens'in Türkiye temsilcisi Simko Ticaret ve Sanayi AİŞ.'den alınan davetle İspanya'
nın Sevilla kentinde düzenlenen EXPO 92 Dünya Fuarına Raylı sistemler ile ilgili teknolojileri 
yerinde görmek ve teknik incelemelerde bulunmak üzere (SİEMENS AG firmasının geniş bir 
tanıtım organizasyonu ile fuara katılacağı için) 

Murat Karayalçın 5 133 523.- TL. , 
19-25 Mayıs 1992 

Bulgaristan Sofya Belediye Başkanı Aleksander Yanchulev'in daveti ile 3. Ankara'da ya
pılan Balkan Ülkeleri Başkentleri Belediye Başkanları 4. Konferansının Sofya'da yapacağı Bü
yük Kentlerde Atık Yöntemi Endüstriyel Atıklar ve Göç ve Gönderilebilecek Enformasyon sis
temler ve Balkan Ülkeleri Başkentleri Arasında Enformasyon Değişimi konulu konferansa ka
tılmak için ayrıca iki ülke Başkentleri Büyükşehir Belediyeleri tarafından imzalanan karşılıklı 
işbirliği protokolü çerçevesinde Sofya'da düzenlenecek olan Ankara Haftası açılışında bulun
mak üzere 

Murat Karayalçın ile 4 kişilik heyet 22 882 313.- TL. 
14-18 Eylül 1992 
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Ankara Büyükşehir Belediyesinin Japonya'ya ihraç ettiği tahvillerle ilgili çalışmaların yü
rütülmesi ve'sözleşmelerin imzalanması amacı ile Japonya'ya Türkiye Cumhuriyetinin Ham
burg Başkonsolosluğundan alınan davet ile Hamburg'da yaşayan Türk toplumunun Anavatan 
ile olan ilişkilerini canlı tutmak amacı ile düzenlenen toplantılara katılmak üzere Almanya'ya 

Murat Karayalçın ile 3 kişilik heyet 187 287 666.- TL. 
26-29 Ekim 1992 Japonya 

. 30 Ekim 3 Kasım 1992 Almanya , 

İsveç'in Gothanburg Kenti Belediye Başkanı Jörgen Linder'den alınan davet ile 2. Eğitici 
Kentler Uluslararası kongresine katılmak üzere 

Murat Karayalçın 18 072 989.-TL. 
26-30 Kasım 1992 

Hindistan'ın Ankara Büyükelçiliğinden alınan davet ile Hindistan Devlet Başkanı Yardım
cısının Başkanlığında Kültürel ilişkiler konseyinin düzenlediği toplantı 

Murat Karayalçın ile 1 kişilik heyet 46 007 721.-TL. 
6-12 Aralık 1992 

Birleşmiş Milletler Çevre örgütü UNEP'den alınan davet ile Amerika'nın New-York Ken
tinde düzenlenen "Kentsel İklim Değişiklikleri ve Yerel Yönetimlerin Rolü" konulu Belediye 
Başkanları zirvesi .. , * ' 

Murat Karayalçın 59 899 898.-TL. ' " V 
22-29 Ocak 1993 ' 

Çek Cumhuriyeti Başkenti Prag Belediye Başkanı Milan Kondr'un daveti ile iadei ziyaret 
Murat Karayalçın ile 3 kişilik heyet 55 577 294.-TL. 
15-18 Şubat 1993 

4.. T - Ankara Milletvekili 1, Melih Gökçek'in, Ankara Büyükşehir Belediyesi tarafından 
düzenlenen konserlere ve temel atma törenlerine ilişkin sorusu ve İçişleri Bakanı İsmet Sez
gin* in yazılı cevabı (7/1018) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Ankara Büyükşehir Belediye Başkanlığı hakkında aşağıdaki sorularımın İçişleri Bakanı 

Sayın İsmet Sezgin tarafından yazılı olarak cevaplandırılması konusunda delaletlerinizi arz 
ederim'. 

Melih Gökçek 
Ankara 

1. Büyükşehir Belediye Başkanlığı olarak 1989 Mart seçimlerinden bu yana kaç konser 
düzenlenmiştir? Bu konserlerin tarihleri, hangi münasebetle yapıldığı, hangi sanatkâra ne ka
dar hangi tarihlerde ödendiği konusunda fatura ile ödenen miktarlar ne kadardır? Ayrıca bu
nu düzenleyen organizatör firmalar var ise bunlara ödenen toplam tutarlar tarihleri itibariyle 
ayrı ayrı ne kadardır? , 

2. Açılış veya temel atma törenleri dolayısıyla 1989 Mart seçimlerinden sonra hangi ta
rihlerde ne kadar ücret ödenmiştir? Harcamaların toplam tutarı ne kadardır? 
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T.C. 
İçişleri Bakanlığı 14.5.1993 

Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü 
Sayı : B050MAH0650002/446 

Konu : Ankara Milletvekili Sayın 1. Melih 
Gökçek'in Yazılı Soru önergesi 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
ligi : TBMM Başkanlığının 18.3.1993 gün ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1018-4056/18133 

sayılı yazısı. 
İlgi yazı ekinde alınan ve tarafımdan cevaplandırılması istenilen Ankara Milletvekili Sa

yın 1. Melih Gökçek'in "Ankara Büyükşehir Belediyesi tarafından düzenlenen konserlere ve 
temel atma törenlerine ilişkin" yazılı soru önergesiyle ilgili olarak Ankara Valiliği aracılığıyla 
Büyükşehir Belediye Başkanlığından alınan bilgide; 

1. Büyükşehir Belediye Başkanlığı olarak 26.3.1989 seçimlerinden bu yana açılış ve te
mel atma törenleri nedeniyle harcama yapılmadığı ifade edilmektedir. 

2. Büyükşehir Belediyesince 1989 ve 1993 yıllarında konser düzenlenmediği belirtilmek
te olup, 1990, 1991 ve 1992 yıllarında düzenlenen konserlerle ilgili ayrıntılı bilgiler ilişikte su
nulmuştur. 

Bilgi ve gereğini arz ederim. İsmet Sezgin 
İçişleri Bakanı 

1990 YILI ETKİNLİK PROGRAMI 

Tarih Etkinlik 

Yıl boyunca 

Yıl boyunca 
Yıl boyunca 

3.6.1990 . 

24.7.1990 

5.9.1990 

Kent orkestrası konserleri (144 adet) 
Millî Günlerde, parklarda, açı
lışlarda 
Park Konserleri (53 konser) 
Çeşitli salonlarda 14 konser yaylı 
çalgılar beşlisi ve korolar 
Zülfü Livaneli Hipodrum Konseri 

Etimesgut Konseri (tzzet Altınmeşe, 
Hülya Süer, Musa Eroğlu) 
I. Yeni Müzik Festivali (17 konser) 
Barış günü Müzik Şöleni 

Maliyeti \forsa Organizatör Firma 

330 000 000 Ankara Sanat Ajansı 

— Spor Kulübü tarafından 
yapılmıştır. 

55 000 000 Ankara Sanat Ajansı 
6 600 000 — 

44 000 000 Ezgi Firması 

1991 YILI ETKİNLİK PROGRAMI 
1.6/1.9/1991 Park Konserleri (50 Konser) 

— Theodorakis Hipodrum Konseri 
— Leman Sam Hipodrum Konseri 

15.10.1991 Timur Selçuk Metro Konseri 
Kent Orkestrası Konserleri (63 adet) 
(Millî günlerde, parklarda, açı
lışlarda) 

Aralık 1991 2. Yeni Müzik Festivali (13 konser) 

389 000 000 CemKunLtd. 
353 121 384 Bel-Pa. A.Ş. 
110 000 000 CemKun Ltd. Şti. 
83 883 000 CemKun Ltd. Şti. 

104 135 000 CemKun Ltd. 
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1992 YILI ETKİNLİK PROGRAMI 

Tarih Etkinlik Maliyeti Varsa Organizatör Firma 

— Zülfü Livaneli Hipodrum Konseri 448 000 000 Bel-Pa. A.Ş. 
3.10.1992 CSO 9. Senfoni Orkestrası (Hipod

rum Konseri) 160 000 000 Füarmoni Derneği 
1/6-1/9-1992 Park Konserleri (45 Konser) 650 000 000 CemKun Ltd. 
25.10.1992 Güz Konserleri (12 Konser) 243 040 000 CemKun Ltd. 
23.2.1992 Newyork Öf Voils Konseri 30 240 000 Bel-Pa. A.Ş. 

24/25.6.1992 Polonya Caz Yıldızları Konseri 47 040 000 Bel-Pa. A.Ş. 
20/21.7.1992 Kent Orkestrası Konserleri (70 adet) — — . 

(Millî günlerde, parklarda ve açı
lışlarda) 
Metro Konserleri (Kayahan, Aşkın 
Nur Yengi, Selda Bağcan) 403 200 000 Bel-Pa. A.Ş. 

Ocak 1993 3. Yeni Müzik Festivali (Moskova 
Radyo Orkestrasının icra ettiği 11 
konser) 270 000 000 Bel-Pa. A.Ş. 

5. —Ankara Milletvekili 1. Melih Gökçek'in, Ankara Büyükşehir Belediyesinin basım ve 
yayın harcamalarına ilişkin sorusu ve İçişleri Bakanı İsmet Sezgin'in yazılı cevabı (7/1019) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Ankara Büyükşehir Belediye Başkanlığı hakkında aşağıdaki sorularımın İçişleri Bakam 

Sayın İsmet Sezgin tarafından yazılı olarak cevaplandırılması konusunda delaletlerinizi arz 
ederim. 

Melih Gökçek 
Ankara 

1. 1989 Mart belediye seçimlerinden bugüne kadar Büyükşehir Belediye Başkanlığınca 
basın mensuplarına ait herhangi bir kooperatife arsa tahsisi yapılmış mıdır? Böyle tahsisler 
yapılmış ise hangi tarihde, kaç metrekare arsa, hangi adresde, hangi ada parselde ve metrekare
si kaç liradan tahsis edilmişlerdir? 

2. 1989 seçimlerinden (1989 Mart Belediye seçimleri) sonra hangi gazetelere, hangi tarih
de, hangi münasebetle, kaç liralık ilan verilmiştir? 

3. Büyükşehir Belediye Başkanlığınca çıkartırdan gazete, dergi, ve broşür gibi yazılı mat
buata bugüne kadar harcanan para ne kadar dır? (1989-1993) 

4. Büyükşehir Belediye Başkanlığınca çıkarttırılan gazete, dergi, broşür, albüm, beledi
ye rehberi veya başka bir isimle çıkartılan yazılı matbuatı kontrol eden kişilere ödenen paralar 
yıllar itibarıyla ne kadardır? Bu paralar hangi kişilere ödenmiştir? Bu kişiler arasında gazeteci 
var mıdır? (Mart 1989 ila Şubat 1993 arası) 

5. Büyükşehir Belediyesinin hangi isim altında çıkartmış olursa olsun basmış veya bas
tırmış olduğu yazılı matbuatdaki yazıların telif hakkı olarak kime ne kadar para ödenmiştir? 
Bu para ödenen kişiler arasında gazeteci var mıdır? Varsa kimlerdir? (Mart 1989 ile Şubat 1993 
arası) 
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T.C. 
İçişleri Bakanlığı 14.5.1993 

Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü 
Sayı : B050MAH0650002/445 

Konu : Ankara Milletvekili Sayın t. Melih 
Gökçek'in Yazılı Soru önergesi 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : TBMM Başkanlığının 18.3.1993 gün ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1019-4057/18134 

sayılı yazısı. 

tlgi yazı ekinde alınan ve tarafımdan cevaplandırılması istenilen Ankara Milletvekili Sa
yın t. Melih Gökçek'in "Ankara Büyükşehir Belediyesinin basım ve yayın harcamalarına ilişkin" 
yazılı soru önergesiyle ilgili olarak Ankara Valiliği aracılığıyla Büyükşehir Belediye Başkanlı
ğından alınan bilgide : 

1. Mükliyeti Büyükşehir Belediyesine ait 7064 ada, 9 parsel numarasında kayıtlı 7 620 
m1 arsanın, 23.5.1991 tarihinde m2 si 100 000 TL.'den S. S. Kulis Yapı Kooperatifine tahsis edil
diği belirtilmektedir. , 

Ayrıca, 
2. 26.3.1989 seçimlerinden sonra 2886 Sayılı Devlet İhale Kanunu çerçevesinde verilen 

ihale ilanları ile Belediye Meclis Toplantıları, yeni yıl, bayram ve hizmet gereği kamuoyunu 
bilgilendirmeye yönelik verilen ilanların ayrıntılı listesi Ek-1 de, 

3. Büyükşehir Belediye Başkanlığınca çıkarılan yayınların kontrolü için herhangi bir ki
şiye ödemede bulunulmadığı, bu yayınların kontrol ve teslimatının Satın Alma Daire Başkan
lığı ve Basın Yayın Halkla İlişkiler Daire Başkanlığı Personeli tarafından yapıldığı belirtilmek
te olup, Büyükşehir Belediyesince çıkartılan dergi, gazete ve broşür gibi yayınların adları ve 
bunlara ödenen parasal tutarların gösterildiği liste Ek-2 de, 

4. Büyükşehir Belediyesinin çıkartmış olduğu Ankara Dergisinde yazıları yayınlanan ki
şilerin adları ve ödenen telif ücretini liste Ek-3 de, 

sunulmuştur. 
Bilgi ve gereğini arz ederim. İsmet Sezgin 

İçişleri Bakanı 

Ek-1 Ankara Büyükşehir Belediyesince Gazetelere Verilen İlanların Yıllara Göre Dağılımı 

Gazete Adı 1989 1990 1991 1992 Toplam 
Hürriyet 6 Adet 40 Adet 23 Adet 27 Adet 96 
Milliyet 8 Adet 33 Adet 24 Adet 33 Adet 98 
Cumhuriyet 9 Adet 31 Adet 28 Adet 37 Adet 105 
Sabah 9 Adet 29 Adet 25 Adet 23 Adet 86 
Güneş 5 Adet 19 Adet 16 Adet — 40 
Tercüman 10 Adet 22 Adet 11 Adet 11 Adet- 54 
Günaydın 7 Adet 20 Adet 12 Adet 25 Adet 64 
Meydan — — 31 Adet 30 Adet 61 
Bugün — 3 Adet 17 Adet 21 Adet 41 
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Gazete Adı . 

Zaman 
Türkiye 
Ulus 
Dünya 
Fotospor 
Tan 
Daily Ncws 
Ekonomi 
24 Saat 
özgür 
Ticaret 
Son Söz 

B : 103 

1989 

31 Adet 
29 Adet 

2 Adet 
4 Adet 

— 
— 

1 Adet 
— 
— 

. — 
— • 

— 

'• . 

1990 

14 Adet 
19 Adet 
17 Adet 
2 Adet 

— 
3 Adet 
4 Adet 

— 
2 Adet 
1 Adet 
1 Adet 

— , 

16 . 5 . 1993 

1991 

26 Adet 
' 30 Adet 

23 Adet 
18 Adet 
1 Adet 

. 
— 

• ' — 

— 
— 

! — 
Adet 

2 Adet 

O : 2 

1992 Toplam 

25 Adet 96 
24 Adet 102 

— 42 
18 Adet 42 
27 Adet 28 

1 Adet 4 

' • — 5 

1 Adet 1 
'— 2 

• ' • • — • 1 

— 2 
— • « 2 

Toplam 121 260 288 303 972 

Ek-2 Süreli Yayınlar 

Büyükşehir Belediye Başkanlığımızca çeşitli okuyucu gruplarına yönelik çıkarılan yayın
lar ve bu yayınlara ait yıllık ödenen parasal tutarlar aşağıda çıkartılmıştır. 

Süreli Yayınlar 

Tüketici Bülteni 
Ankara Bülteni 
Bizim Gündem 
Ankara Dergisi 

1989 

16 280 000 

1990 

412 917 038 
92 988 000 

37 669 696 

1991 

1 036 840 000 
181 440000 

64 301 300 

1992 

1 064 000 000 
222 264 000 
48 048 000 

139 363 560 

Süresiz Yayınlar 

Kent Biblioğrafisi 
Ankara Programı 
Ankara Metrosu 
Fiyatlar ve Belediyeler 
Ankara Kurultayı 
Yerel Yönetim Albümü 
Çeşitli Broşürler 

1989 1990 

34 615 000 
14 547 500 
8 222 500 
7 875 000 

29 700 000 
11 000 000 

1991 

93 045 000 

211 223 716 

1992 

41 720 000 
45 920 000 

95 032 000 

Yıllar 1989 

ödenen Para ' 16 280 000 

Gcnd Toplam 3 909 012 310 

1990 1991 1992 

649 534 734 1 586 850 016 1 656 347 560 

Büyükşehir Belediye Başkanlığımızca çıkartılan yayınların kontrolü için herhangi bir kişi
ye ödemede bulunulmamış olup yayınları kontrol ve teslimatı Sat ınalma Daire Başkanlığımız 
ve Basın Yayın ve Halkla İlişkiler Daire Başkanlığımız personelleri tarafından yapılmaktadır. 
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Ek-3 Telif Bedelleri 

Belediyemizce yayınlanan Ankara dergisinde yazıları yayınlanan ve Belediyemiz telif hak
kı ve yayın yönetmeliğine göre telif ücreti ödenen kişilerin ad ve telif bedelleri aşağıda sunul
muştur. 

1990 Yılı Ankara Dergisi 1. Sayısı Telif Bedelleri 

Ord. Prof. Ekrem Akurgal 
Prof. Ruşen Keleş 
Prof. tlber Ortaylı 
Raci Bademli 
Zahit Büyükişleyen 
Orhan Urol 
Prof. özer Ergenç 

Toplam 

950 730 
220 960 
188 100 
849 895 
633 820 
864 300 
749 060 

4 386 865 

1991 Yılı Ankara Dergisi 2. Sayısı Telif Bedelleri 

Prof. İlhan Tekeli 
Prof. Zafer Toprak 
Prof. Dr. Gülsen Canlı 
İmren Ersen 
Doç. Dr. Kurtuluş Kayalı 
Atilla Çangır 
Prof. Dr. Semavi Eyice 
Prof. Dr. Sevim Buluç 
İnci Bayburtluoğlu 

Toplam 

2 115 000 
1 607.400 
2 160 000 

423 000 
1 395 900 

169 200 
888 300 

1 945 800 
1 821 300 

12 525 900 

1992 Yılı Ankara Dergisi 3. Sayısı Telif Bedelleri 

Prof. özer Ergenç 
Prof. Mahmut Şakiroğlu 
Bozkurt Ersoy 
CihanAltınöz 
Gülgün Kazan • 
Murat Katoğlu 

Toplam 

GENEL TOPLAM 

517 770 
1 788 660 
1 207 890 
1 035 540 
1 412 100 
1 929 870 

7 891 830 

24 804 595 
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6. — Ankara Milletvekili t. Melih Gökçek'in, Ankara Büyükşehir Belediyesince yaptırı
lan üst geçit, köprülü kavşak, alt geçit ve viyadüklere ilişkin sorusu ve içişleri Bakam ismet 
Sezgin'in yazılı cevabı (7/1020) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Ankara Büyükşehir Belediye Başkanlığı hakkında aşağıdaki sorularımın İçişleri Bakanı 

Sayın İsmet Sezgin tarafından yazılı olarak cevaplandırılması konusunda delaletlerinizi arz 
ederim. 

Melih Gökçek 
Ankara 

1. 1984 Mart 1989 yıllları arasında Ankara Büyükşehir Belediye Başkanlığınca ihale edilen; 
a) Üst geçit, alt geçit, köprülü kavşak, viyadüklerin isimleri ve mevkileri nelerdir? 
b) Bu inşaatların projeleri hangi firmalara yaptırılmış ve ne kadar proje bedeli ödenmiştir? 
c) Bu inşaatların ihale bedelleri ne kadardır? (Ayrı ayrı) 
d) Bitiş tarihleri itibarıyla bu inşaatlara ayrı ayrı, eskalasyon dahil ne kadar para öden

miştir? (Lütfen son ödeme tarihleride belininsin) 
e) Bu inşaatları yapan firma veya kişilerin adları nelerdir? 
2. Ankara Büyükşehir Belediye Başkanlığının kurulduğu 1984 yılından günümüze ka

dar yıllar itibariyle ayrı ayrı Büyükşehir Belediyesi, ASKİ ve EGO tahmini bütçeleri nedir? 
kesin hesap neticeleri nedir? (Yani bütçelerin gerçekleşen miktarları nedir?) 

TC. 
İçişleri Bakanlığı 14.5.1993 

Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü 
Sayı : B050MAH0650002/442 

Konu : Ankara Milletvekili Sayın 1. Melih 
. Gökçek'in Yazılı Soru önergesi . , ' \ 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : TBMM Başkanlığının 18.3.1993 gün ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1020-4058/18135 

sayılı yazısı. 
İlgi yazı ekinde alınan ve tarafımdan cevaplandırılması istenilen Ankara Milletvekili Sa

yın 1. Melih Gökçek'in "Ankara Büyükşehir Belediyesince yaptırılan üst geçit, köprülü kav
şak, alt geçit ve viyadüklere ilişkin" yazılrsoru önergesiyle ilgili olarak Ankara Valiliği aracılı
ğıyla Büyükşehir Belediye Başkanlığından alınan bilgide : 

1. 1984-1989 yılları arasında, Ankara Büyükşehir Belediyesince; 
Tandoğan Köprülü Kavşağı (Tandoğan), 
Meteoroloji Kavşağı (Keçiören), 
Fatih Caddesi Süzgeç Kavşağı ve Meteroloji Kavşağının 2. Kısım inşaatı (Keçiören), 
Dışkapı Köprülü Kavşağı (Dışkapı), 
Aksu Köprülü Kavşağı (Hıfzısıhha), 
Genelkurmay Köprülü Kavşağı (Genelkurmay), 
Dikmen Köprülü Kavşağı ve Tanyeli Caddesi yol inşatı (Dikmen), 
Mesnevi Caddesi yol ve köprü inşaatı, 
olmak üzere toplam 8 adet kavşak ve köprü projesinin ihale edildiği, 
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Bu inşaatlardan Tandoğan ve Genel Kurmay Köprülü kavşaklarının Projeleri Oral Okay, 
diğerlerinin ise Temat A.Ş. tarafından çizildiği, ihaleye avan proje ile çıkıldığı, ihale şartname
sine "Tatbikat projeleri bila bedel yüklenici firma tarafından yaptırılacaktır" ibaresi konuldu
ğundan proje bedeli ödenmediği, 

Belirtilmektedir. , 
Ayrıca, 
Bu inşaatları yapan firmaların adları, ihale bedelleri, bitiş tarihi itibariyle ödenen parala

ra ilişkin ayrıntılı bilgiler Ek-l'de, ^ 

Ankara Büyükşehir Belediye Başkanlığı, ASKt Genel Müdürlüğü ve EGO Genel Müdür
lüğünün 1984-1992 yıllarına ait bütçe ve kesin hesap tutarlarını gösterir ayrıntılı bilgiler Ek-2'de, 

Sunulmuştur. 
Bilgi ve gereğini arz ederim. 

İsmet Sezgin 
İçişleri Bakanı 

Yüklenici 
Proje Firması 
Keşif Yılı 
1. Keşif 
İlave Keşif 
Toplam Keşif 

EK-1 DIŞKAPI KÖPRÜLÜ KAVŞAK İNŞAATI 

Ceylan İnş. Ltd. Şti. 
Temat A.Ş. 
1986 
1 796 915 488 
1 793 447 275 
3 590 362 763 

İmalat 
Kararname Fiat Farkı 
Malzeme Fiat Farkı 
Toplam 

2 655 862 372 
1 950 503 032 

759 432 157 
5 365 797 561 

CEMAL GÜRSEL CADDESİ AKSU KÖPRÜLÜ KAVŞAK İNŞAATI 

Yüklenici 
Proje Firması 
Keşif Yılı 
Keşif 
İmalat 
Kararname Fiat Farkı 
Malzeme Fiat Farkı 
Toplam 
1987 Yılı Fiatları ile 

Yüksel İnş. 
Temat A.Ş. 
1986 
3 000 000 000 
1 335 090 587 
328 707 695 
202 095 245 
2 365 893 527 
2 365 893 527 

EK-l-A 
MESNEVİ DİKMEN CADDESİ YOL VE KÖPRÜ İNŞAATI I. KISIM 

Yüklenici 
Proje Firması 
Keşif Yılı 
I. Keşif Bedeli 
İlave Keşif 
Toplam Keşif 

1 147 092 992 
Temat A.Ş. 
1986 
1 100 000 000 
321 022 261 
1 421 822 261 

İmalat 
Kararname F. Fk 
Malzeme F. Far. 
Toplam 

1 147 092 992 
831 986 470 

10 501 576 
1 989 581 038 

1987 Yılı Fiatları ile ödenen : 1 989 581 038,- TL. 
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Yüklenici 
Proje Firması 
Keşif Yıh 
Keşif Bedeli 
Tenzili Keşif (—) (Min) 
Toplam Keşif 
İmalat 
Kararname Fiat Farkı 
Malzeme Fiat Farkı 

MESNEVİ DİKMEN İKMAL İNŞAATI 

Mepa İnş. 
Temat A.Ş. 

3 400 000 000 
1 900 000 000 
1 500 000 000 
865 835 242 
545 280 538 
71 515 495 
1 482 631 275 

1989 Yıh Fiatlan ile Toplam Ödeme : 1 482 631 275 

TANDOĞAN KÖPRÜ İNŞAATI 
EK-l-B 

Yüklenici 
Proje Firması 
İhale Yıh 
I. Keşif Bedeli 
İlave Keşif Bedeli 
Toplam Keşif Bedeli 
İmalat 
K. Fiat Farkı 
Malzeme Fiat Farkı 
Toplam 
1986 Fiatlan ile 

Aktürk A.Ş. 
Oral Okay 
1985 
210 000 000 
188 979 030 
398 979 030 
359 121 025 
115 606 823 
25 354 403 
500 082 251 
500 082 251 

(Yan Yollar İhale kapsamı dışındadır.) 

DİKMEN CADDESİ KÖPRÜLÜ KAVŞAK VE TANYELİ CADDESİ YOL İNŞAATI İŞİ 

Yüklenici 
Proje Firması 
Keşif Yıh 
1. Keşif 
İlave Keşif 
Toplam Keşif 
İmalat 
K. Fiat Farkı 
Malzeme Fiat Farkı 
Toplam 

Mapa İnş. 
Temat A.Ş. 
1986 
2 000 000 000 
586 000 000 
2 586 663 216 
1 960 796 470 
1 264 354 996 
43 000 000 
3 248 151 466 

1987 Fiatlan ile ödenen : 3 248 151 466 

Keşif Yıh 
Kçşif Bedeli 
İlave Keşif Bedeli 

GENELKURMAY KAVŞAĞI İNŞAATI I. KISIM 

1986 Yüklenici : 
2 000 000 000 Proje Firması : 
600 000 000 
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Toplam Keşif Bedeli : 2 600 000 000 
imalat : 2 149 112 362 
Kararname Fiat Farkı : 1 499 942 151 
Malzeme Fiat Farkı : 273 575 987 
Toplam : 3 922 730 500 
1987 Fiatları ile ödenen: 3 922 730 500 

GENELKURMAY KAVŞAĞI İKMAL İNŞAATI 

Yüklenici 
Proje Firması 
Keşif Yıh 
İmalat 
Malzeme Fiat Farkı 
Toplam 
1988 Fiatları ile 

Aktürk A.Ş. 
Oral Olcay 
1988 
2 809 784 311 
271 423 206 
3 081 207 517 
3 081 207 517 

EK-l-D 
FATİH CADDESİ (SÖZGEÇ KAVŞAĞI VE METOROLOJİ KAVŞAĞI II. KISIM İNŞAATI) 
Yüklenici 
Proje Firması 
Keşif Yıh 
İhale Tarihi 
T. Keşif 
İlave Keşif 
Toplam Keşif 
İmalat 
K. Fiat Farkı 
Malzeme Fiat Farkı 
Toplam 
1987 Fiatları ile : 

Mapa İnş. A.Ş. 
Temat A.Ş. 
1986 Yıh Fiatları ile 
1987 
4 713 094 954 
1 393 698 944 
6 106 793 898 
4 951 795 333 
1 702 551 004 
31 322 482 
6 685 668 819 
6 685 668 819 

Yüklenici 
Proje Firması 
Keşif Yıh 
Keşif Bedeli 
imalat 
Kararname Fiat Farkı 
Malzeme Fiat Farkı 
1987 Yıh Tolam ödeme: 774 342 759 

METEROLOJt KAVŞAK İNŞAATI 

Doğuş A.Ş. 
Temat A.Ş. 
1986 
750 000 000 
656 925 000 
108 483 944 
8 934 815 

1987 Yıh Fiatları ile toplam ödeme : 774 342 759 
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C, D, E,- Ekli liste. 
2 — Yıllar itibarıyla Ankara Büyükşehir Belediyesi bütçe bilgileri : 

Gerçekleşen 

Yıl Bütçe v Gelir Gider 

1984 24 346 125 000 16 966 580 000 9 682 711 354 
1985 47 768 110 107 40 101 906 944 28 212 895 404 
1986 157 434 719 087 79 282 744 971 74 002 694 157 
1987 215 499 260 245 125 748 112 174 149 839 920 863 
1988 300 513 637 155 168 148 737 045 173 525 350 489 
1989 341 499 558 339 245 629 631 296 254 935 369 088 
1990 573 732 476 918 463 539 212 978 477 023 681180 
1991 1 448 061 740 000 1 181 094 113 857 1 201 454 189 218 
1992 2 892 665 000 000 KESİN HESAPLAR HENÜZ BELLİ OLMADI 

Yıllar itibariyle EGO bütçe bilgileri : ^ 

Gerçekleşen 

Yıl ' 

1984 
1985 
1986 
1987 
1988 
1989 
1990 
1991 
1992 

Bütçe 

15 787 442 011 
22 768 307 007 

• ' ' 32 175 035 808 
46 615 284 007 

152 384 229 407 
173 659 000 010 
790 253 591 007 

1 023 241 000 008 
2 182 085 600 010 

Gelir 

10 583 376 122 
15 455 886 036 
21 167 972 401 
24 801 151 365 
47 717 192 616 
82 631 768 730 

179 427 735 484 
406 796 880 175 

Gider 

13 182 847 589 
19 684 303 509 
24 927 670 593 
32 623 666 142 
69 069 159 838 

142 334 719 778 
280 086 053 141 
663 404 188 337 

KESİN HESAPLAR HENÜZ BELLİ OLMADI 

Yıllar itibarıyla ASKİ bütçe bilgileri : 
Gerçekleşen 

Yıl 

1984 
1985 
1986 
1987 
1988 
1989 
1990 
1991 
1992 

Bütçe 

5 838 571 274 
12 955 290 999 
21612 860 728 
83 875 303 783 

185 107 807 404 
271 822 778 813 
429 014 000 000 
845 666 693 644 

1669 690 000 007 

Gelir 

5 148 547 291 
8 275 276 852 

14 185 207 294 
36 094 907 343 
62 927 497 599 
126 541 312 116 

244 909 177 375 
529 618 880 286 

Gider 

5 379 393 131 
8 068 233 763 
13 689 116 704 
35 130 042 455 
62 976 830 430 

169 482 601 522 
245 643 258 246 
574 031 804 707 

KESİN HESAPLAR HENÜZ BELLİ OLMADI 
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7. — Ankara Milletvekili t. Melih Gökçek'in, Ankara Sögütözünde inşa edilen şehirlera
rası otobüs terminaline ilişkin sorusu ve İçişleri Bakanı tsmet Sezgin'in yazılı cevabı (7/1021) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Ankara Büyükşehir Belediye Başkanlığı hakkında aşağıdaki sorularımın İçişleri Bakanı 

Sayın tsmet Sezgin tarafından yazılı olarak cevaplandırılması konusunda delaletlerinizi arz 
ederim. 

Melih Gökçek 
Ankara 

1. Ankara Şehirlerarası Otobüs Terminali olarak Ankara Sögütözünde tnşa edilmekte 
olan tesisin projesine kaç para ödenmiştir? (Tarihi'de lütfen belirtilsin) 

2. Bu terminal inşaatının ilk ve daha sonra yapılan ihale bedelleri ne kadar olup, hangi 
tarihlerde ihale edilmiştir? 

3. Sayın Altınsoy'un temel atma merasiminde açıkladığı miktar nedir? 
4. Şu ana kadar inşaatın yüzde kaçı bitirilmiştir? 
5. Bu terminal için 1989 Mart seçimlerine kadar yapılan eskalasyon dahil her türlü öde

me kaç lira olmuştur? 
6. Bu terminal için günümüze kadar olan sürede eskalasyon dahil her türlü ödemenin 

toplam tutarı kaç liradır? 
7. Bundan sonra inşaatın bitmesi için daha ne kadar para gerekmektedir? 

T.C. 
içişleri Bakanlığı 14.5,1993 

Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü 
Sayı : B050MAH0650002/447 

Konu : Ankara Milletvekili Sayın 1. Melih 
Gökçek'in Vazıh Soru önergesi 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi: TBMM Başkanlığının 18.3.1993 gün ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1021-4059/18136 sayılı 

yazısı. 
İlgi yazı ekinde alınan ve tarafımdan cevaplandırılması istenilen Ankara Milletvekili Sa

yın t. Melih Gökçek'in "Ankara Sögütözünde inşa edilen Şehirlerarası Otobüs Terminaline 
ilişkin" yazılı soru önergesi ile ilgili olarak Ankara Valiliği aracılığıyla Büyükşehir Belediye 
Başkanlığından alınan bilgide; 

1. Ankara Şehirlerarası Otobüs Terminali (ÂŞOT) projesi için; 15.1.1987 tarihinde 541 
090 704> TL., 13.7.1987 tarihinde 33 376 000.- TL., 4.7.1988 tarihinde 214 480 858.- TL. ol
mak üzere toplam 788 947 562.- TL. ödendiği, 

2. AŞOT Projesinin, 7.10.1986 tarihinde 14 000 000 000.- TL., 23.6.1987 tarihinde 20 
000 000 000.- TL., 27.6.1989 tarihinde 50 000 000 000.- TL. bedelle çeşitli kısımlarının ihale 
edildiği, 

3. Büyükşehir Belediyesi eski Başkanı Sayın Mehmet Altınsoy'un temel atma töreninde 
açıkladığı miktarın kayıtlarında bulunmadığı, 

4. AŞOT inşaatının % 90'ının tamamlandığı, 
5. AŞOT için 1989 Mart seçimlerine kadar yapılan ödemeler toplamının 30 224 492 821.-

TL. olduğu, 
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6. AŞOT için 1.1.1993 tarihine kadar yapılan ödemeler toplamının 388 266 740 046.- TL. 
olduğu, (Cari yıl fiyatlarıyla), 

7. İnşaatın tamamlanması için 1993 yılı fiyatlarıyla 265 000 000 000.- TL. harcamanın 
yapılacağı, 

belirtilmektedir. 
Bilgi ve gereğini arz ederim. 

İsmet Sezgin 
İçişleri Bakanı 

8. — Ankara Milletvekili t Melih Gökçek'in, Ankara Büyükşehir Belediyesince yapılan 
zamlara ilişkin sorusu ve İçişleri Bakanı İsmet Sezgin'in yazılı cevabı (7/1023) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı 
Ankara Büyükşehir Belediye Başkanlığı hakkında aşağıdaki sorularımın İçişleri Bakanı 

Sayın İsmet Sezgin tarafından yazılı olarak cevaplandırılması konusunda delaletlerinizi arz 
ederim. 

Melih Gökçek 
Ankara 

1. \ 1988 Ocak ayından itibaren OKOME (Ulaşım Koordinasyon Merkezi) tarafından Be
lediye Otobüslerine, Halk Otobüslerine, Minübüslere ve Taksilere yapılan zamlar, kaç defa ya
pılmıştır? Yapılan zam miktarları ile her zamdan sonraki Belediye Otobüs fiatlan, Halk Oto
büs fiatlan, Minübüs fiatlan ve taksi fiatlan kaç lira olmuştur? (Liste halinde her zaman son
rası fiatlan öğrenmek istiyorum) 

2. AYKOME (Alt Yapı Koordinasyon Merkezi) tarafından 1988 Ocak ayından itibaren 
suya (atık su dahil) kaç defa zam yapılmıştır? Yapılan zam miktarı ile her defasındaki su fiatı 
(atık su dahil) kaç lira olmuştur? (Liste halinde her zaman sonrası fiatlan öğrenmek istiyorum.) 

3. Büyükşehir Belediye Başkanlığının, Aski'nin ve EGO'nun geçici işçi, memur, işçi ve 
sözleşmeli personeline maaş, ikramiye ve sosyal hakları açısından şu anda ödenmeyen borcu 
varmıdır? Varsa ne kadardır? - ' > •• 

4. Sayın Murat Karayalçın tarafından Mart 1989 seçimleri öncesi bedava otobüs vaadin
de bulunulmuş idi. Halen hangi hatlara, günde kaç sefer bedava otobüs kaldırılmaktadır? 

T.C.' 
İçişleri Bakanlığı 14.5.1993 

Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü 
Sayı : B050MAH0650002/448 ' • . 

Konu : Ankara Milletvekili Sayın 1. Melih 
Gökçek'in Yazılı Soru önergesi 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : TBMM Başkanlığının 18.3.1993 gün ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1023-4061/18138 

sayılı yazısı. 
İlgi yazı ekinde alınan ve tarafımdan cevaplandırılması istenilen Ankara Milletvekili Sa

yın 1. Melih Gökçek'in "Ankara Büyükşehir Belediyesince yapılan zamlara ilişkin" yazılı soru 
önergesi ile ilgili olarak Ankara Valiliği aracılığıyla Büyükşehir Belediye Başkanlığından alı
nan bilgide; Büyükşehir Belediye Başkanlığı, ASKİ Genel Müdürlüğü ve EGO Genel 
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Müdürlüğünün memur, işçi, geçici işçi ve sözleşmeli personele maaş, ikramiye sosyal haklar 
vb. borcunun bulunmadığı belirtilmektedir. 

Ayrıca 1987-1993 yılları arasında Belediye ve Halk Otobüsleri ile Minübüs ve Taksilere ya
pılan zamlar, su Hatlarına yapılan zamlar ile ücretsiz halk taşıtlarının güzergâhlarına ilişkin 
ayrıntılı bilgileri kapsayan liste ekte sunulmuştur. 

Bilgi ve gereğini arz ederim. tsmet Sezgin 
* İçişleri Bakanı 

1. EGO otobüs ücret tarifeleri (özel halk otobüslerinde de aynı ücret tarifesi uygulanır) : 
Uygulama Tam öğrenci Ceza 

Tarihi ATK (TL) AÖTK (TL) Bilet (TL) Bilet (TL) Bilet (TL) 

9.12.1987 
16.4.1988 

25.10.1988 
27.4.1989 
17.7.1989 
1.12.1989 
1.9.1990 

6.11.1991 
1.1.1992 
1.1.1993 

9 000 
11 000 
14 000 
20 000 
25 000 
30 000 
60 000 
90 000 

180 000 
225 000 

4 500 
5 500 
7000 

10 000 
12 500 
15 000 
30 000 
45 000 . 
90 000 

112 500 

150 
200 
250 
350 
400 
500 

1 000 
1 000 
2 000 
2 500 

75 
100 
125 
175 
200 
250 
500 
500 

1 000 
1 500 

3000 
4000 
5 000 
7 000 
8000 

10 000 
20 000 
20 000 
40 000 
60 000 

ATK : Aylık toplutaşım kartı. 
AÖTK : Aylık öğrenci toplutaşım kartı. 

MİNİBÜS DOLMUŞ YOLCU TAŞIMA TARİFELRt 
Uygulama Tarihi Taşıma Ücretleri (TL) 

9.12.1987 
13.4.1988 

31.10.1988 
27.4.1989 

1.9.1990 
1.6.1991 
1.1.1992 

24.9.1992 

200-225-250-275 
250-275-300-325 
300-325-350-375 

400-450-500 
1 100-1 200-1 300 
1 500-1 600-1 700 * 

2 000-2 200-2 400 * 
2 500-3 000-3 500 * 

* 17.5.1991 tarih ve 20874 sayılı Resmi Gazete'de yayınlanan, 507 sayılı Esnaf ve K. Sanatkar
lar Kanununda değişiklik yapan 3471 nolu Kanun ile, minibüs ücretleri Odaları tarafından be
lirlenmektedir. 

TAKSİ ÜCRET TARİFELERİ 
Uygulama Tarihi Kalkış Ücereti (TL) Km. Başına (TL) 

9.12.1987 400 200 
18.4.1988 500 300 
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Uygulama Tarihi Kalkış Ücreti (TL) Km. Başına (TL) 

16.1.1989 
17.7.1989 

27.12.1989 
31.8.1990 
7.5.1991 
1.1.1992 

11.9.1992 

800 
1000 
1 100 
1 700 
2 500 
3 500 
5 000 . 

400 
600 
750 

1 100 
1 7 0 0 * 
2 500 * 

v 4 000 * 

* 17.5.1991 tarih ve 20874 sayılı Resmi Gazete'de yayınlanan, 507 sayılı Esnaf ve K. Sanatkarlar 
Kanununda değişiklik yapan 3471 nolu Kanun ile, taksi ücretleri Odaları tarafından belirlen
mektedir. 

2. AYKOME tarafından, 1988 Ocak ayından itibaren suya zam yapılmamıştır. AYKOME, 
altyapı koordinasyon merkezi olarak görev yapmaktadır. ASKİ'nin yaptığı fiyat artışları öğre
nilmek istenildiği düşüncesiyle aşağıdaki bilgiler verilmiştir : 

1.5.1987 - 1.1.1989 tarihleri arasında 
Konutlar Su Bedeli (TL) Atıksu Bedeli (TL) 

0-10 m5 arası 
10-20 m5 arası 
20 mJ üzeri 
Resmi Aboneler 
İşyerleri 
Belediyeler 

1.1.1989 - 15.5.1989 tarihleri arası 
Konutlar 

0-10 m3 arası 
10-20 m' arası 
20 m3 üzeri 
Resmi Aboneler 
İşyerleri 
Belediyeler 

Konutlar 

0-10 m3 arası 
10-20 m3 arası 
20 m3 üzeri 
Resmi Aboneler 
İşyerleri 
Belediyeler 

125 
200. 
400 
700 TL/m3. 
700 TL/m3 

125 TL/m3 

arası 

Su Bedeli (TL) 

150 
300 
600 

1 000 TL/m3 

resine kadar : 
Su Bedeli (TL) . 

60 
100 
200 
350 TL/m3 

350 TL/m3 

60 TL/m3 

Atıksu Bedeli (TL) 

75 
150 
300 

500 TL/m3 

Atıksu Bedeli (TL) 

165 
550 

1 100 

1 600 TL/m3 

82,50 
275 
550 

800 TL/m3 
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1990 yılı ikinci devresi : 

Konutlar 

0-10 mJ arası 
10-20 mJ arası . 
20 m' üzeri 
Resmi Aboneler 
işyerleri 
Belediyeler 

1991 yılı : 

Konutlar 

0-10 m5 arası 
10 m' üzeri 
Resmi Aboneler 
İşyerleri 
Resmi Hastane, Okul 
Belediye Park Bahçe 
Resmi Park Bahçe 

1.1.1992 - 31.12.1992 : 

Konutlar 

0-12 m' arası 
20 mJ arası 
20 mJ yukarısı 
Resmi Aboneler 
İşyerleri 
Resmi Hastane, Okul 
Belediye Park Bahçe 
Resmi Park Bahçe 

B : 103 

Su Bedeli (TL) 

270 
910 

1 820 
' 

2 640 TL/mJ 

Su Bedeli (TL) 

800 
1 600 
3 400 
4 000 
1 980 

800 
1 600 

Su Bedeli (TL) 

1 600 
3 500 
3 750 
8 000 

10 000 
3 200 
1 600 
8 000 

16 . 5 . 1993 

Atıksu Bedeli (TL) 

135 
455 
910 

1 320 TL/m J 

Atıksu Bedeli (TL) 

800 
1 600 
3 400 
4 000 
1 980 

— 
— 

Atıksu Bedeli (TL) 

1 000 
1 900 
2 000 
4 500 
5 500 
1 800 

— 
— 

0 : 2 

1.L1993 

Konutlar Su Bedeli (TL) Atıksu Bedeli (TL) 

0-12 m' arası 
20 m3 arası 
20 mJ yukarısı 
Resmi Aboneler 
İşyerleri 
Resmi Hastane, Okul 
Belediye Park Bahçe 
Resmi Park Bahçe 

3. Yoktur. 

3 000 
6 000. 
6 500 

13 500 
17.000 
5 500 
2 500 

14 000 

1 500 
3 000 
3 500 
7 500 

10 000 
3 000 
2 500 

14 000 

— 539 — 



T.B.M.M. B : 103 16 . ' 5 . 1993 0 : 2 

4. Halktaşıt uygulamasının başladığı 22.5.1989 tarihinden 1.1.1993 tarihine kadar taşı
nan yolcu sayısı 16 803 700 kişidir. Sabah saat 06.20-07.15 saatleri arasında uygulanmaktadır. 
Halktaşıt uygulaması halen 41 hatta yürütülmektedir. Bunlar : Ulus-100. Yıl-Karakusunlar, Ulus-
• Gölbaşı,' Kızılay-Dikmen, Kızılay-İlker, Kızılay-Şokullu, Kızılay-Öveçler, Kızılay-ORAN Site
si, Kızılay-Ümitköy, Kızılay-Balgat, Kızılay-Yenimahalle, Kızılay-OSTİM-Batıkent, Kızılay-
MESA-Batıkent, Kızılay-Jandarma-Batıkent, Kızılay-Lalegül, Kızılay-Demetevler, Kızılay-Aşağı 
Eğlence, Kızılay-Kayalar-Şentepe, Ulus:Şentepe, Ulus-Yükseltepe, UIus-Esertepe, UIus-Türközü, 
UIus-Kayaş, Ulus-Tepecik, Ulus-Boğaziçi, Ulus-Akdere, Ulus-Tuzluçayır, UIus-Ege Mahallesi, 
UIus-Mutlu Mahallesi, UIus-Natoyolu, Ulus-Bayındır Barajı, Ulus-önder, UIus-Güneşevler, 
Ulus-Aktepe, Ulus-Ufuktepe, UIus-Atapark, Ulus-Siteler-Baraj, Kızılay-lncirli, Sıhhiye-Keçiören 
(Şose), Sıhhiye-Keçiören (Asfalt), Hasköy-Bahçelievler. 

9. — A tıkara Milletvekili t Melih Gökçek 'in, A nkara Metrosuna ilişkin sorusu ve İçişleri 
Bakanı ismet Sezgin'in yazılı cevabı (7/1024) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Ankara Büyükşehir Belediye Başkanlığı hakkında aşağıdaki sorularımın İçişleri Bakanı 

Sayın İsmet Sezgin tarafından yazılı olarak cevaplandırılması konusunda delaletlerinizi arz 
ederim. 

Melih Gökçek 
Ankara 

1. Büyükşehir Belediye Başkanlığınca inşaatına başlandığı ifade edilen Ankara Metrosu 
projesi hangi firmaya.hangi tarihte.kaç paraya yaptırılmıştır? 

2. Ankara metrosu hangi firmaya kaç para ile ihale edilmiştir? 
3. Ankara metrosu-nun finans kaynağı nereden ve hangi şartlarla temin edilmiş veya edi

lecektir? 
4. Metro hususunda Sayın Murat Karayalçın döneminde verilen sözler (zaman açısın

dan), zamanında yerine getirilebilmiş midir? Getirilememiş ise sebepleri nelerdir? 
5. Ankara'lı metronun ilk bölümüne hangi yıl binebilecektir? İlk bölüm hangi duraklar 

arası olacak ve kaç kilometredir? 
6. Şu ana kadar metro için kaç para ödenmiştir? 
7. Kızılay-Beşevler arasında devam eden raylı sistem projesi kime, kaça yaptırılmıştır? 

Burası hangi firmaya kaça ihale edilmiş ve şu ana kadar kaç para ödenmiştir? Kaynak olarak 
ne kullanılmaktadır? Ne kadar zamanda bitirilecektir? Bu hat toplam hangi güzergahlar ara
sında ve kaç kilometre olacaktır? 

TC. 
İçişleri Bakanlığı 14.5.1993 

Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü 
Sayı : B050MAH0650002/443 

Konu : Ankara Milletvekili Sayın İ. Melih 
Gökçek'in Yazılı Soru Önergesi 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : TBMM Başkanlığının 18.3.1993 gün ve A.OKO.GNS.0.10.00.02-7/1024-4062/18139 

sayılı yazısı. 
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tlgi yazı ekinde alınan ve tarafımdan cevaplandırılması istenilen Ankara Milletvekili Sa
yın t. Melih Gökçek'in "Ankara Metrosuna ilişkin" yazılı soru önergesi ile ilgili olarak Anka
ra Valiliği aracılığıyla Büyükşehir Belediye Başkanlığından alınan bilgide : 

1. Ankara Metro Projesinin Büyükşehir Belediyesinin bu konuda uzman kuruluşu olan 
EGO Genel Müdürlüğü ile Kanada'h Reid Crowther-IBM Group Konsorsiyumu ortak çalış-

, ması sonucu 1987 yılında üretildiği, Kanada Konsorsiyumunun Kanada Hükümeti'nin teknik 
yardım programı çerçevesinde sağladığı hibe ile çalıştığı, proje için ayrıca Türkiye Cumhuriyeti 
Hükümetinin 1985 ve 1986 yılları yatırım programlarına toplam 800 000 000.- TL. ödenek 
koyduğu, 

2. Büyükşehir Belediyesinin, Ankara Metrosu yapım anlaşmasını Kanada'h UTDC Kon
sorsiyumu (SNC Lavalin ve Bombardicr Firmalarından oluşmuş) ile yerli Türk Gama-Güriş 
ortaklığı tarafından oluşturulan, Ankara Metro Konsorsiyumu ile 18.12.1992 tarihinde imzala
dığı, Ankara Metrosu yapım sözleşmesi bedelinin 241 285 000 Kanada Dolan, 281 985 000 ABD 
Dolan, 13 942 000 Alman Markı ve 65 900 000 ingiliz Sterlin'inden oluşan bir kur paketi olduğu, 

3. Ankara Metrosu projesi için; 
— Kanada EDC Kurumu Garantili 235 910 000 ABD Doları Tutannda ihracat Kredisi, 
— 114 090 000 ABD Doları tutannda Kanada Hükümeti "Soft Loan"u, 
— İngiliz ECGD Kurumu Garantili 38 085 482 ingiliz Sterlini tutannda ihracat Kredisi, 
— ingiliz Hükümetinin 22 069 000 ingiliz Sterlini tutarında karşılıksız hibesi, 
— 220 000 000 ABD Tutarında Ticari Kredi, 
sağlandığı ve tüm kredilerin yürürlüğe girdiği. 
4. 1987 yılında yap-işlet-devret yöntemi ile gerçekleştirilmek istenen projenin, Devlet Plan

lama Teşkilatı Yabancı Sermaye Başkanlığı ve Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığı Dış Ekono
mik ilişkiler Genel Müdürlüğü ile uzun süren görüşmeler sonucunda bu sistemle yapılamaya
cağının öngörüldüğü ve Eylül 1991 tarihinde klasik anahtar teslimi yöntemine dönüldüğü,, 

Ayrıca Büyükşehir Belediyesi tarafından Kızılay'da Metro ile Kesişen ANKARAY Siste
minin geliştirildiği ve kendi finansman olanakları ile Temmuz 1991 tarihinde Metro ANKARAY 
Kızılay ortak istasyonu inşaatına başlanıldığı, 

Belediyenin Ankara Metro Projesi için yerine getiremediği bir söz bulunmadığı ve bu ara
da iki ayrı sistemin tek elden yapımı sürdürülürken finansman sorunları ile daha fazla zaman 
yitirilmediği, 

5. Ankara Metrosu 1 nci bölümünde 14 636 mt. uzunluğundaki Kızılay-Batıkent arasın
da Kızılay, Sıhhiye, Ulus, AKM, Akköprü, tvedik, Yenimahalle, Demetevler, Hastane, Macun-
köy, Ostim ve Batıkent istasyonlarının yer aldığı, 

Bu hattın inşaatının 1996 yılı başında tamamlanarak sistem bütünleştirilmesi ve gerekli 
testlerin yapılmasından sonra yolcu taşımacılığına başlanılacağı, 

6. Ankara Metrosu-ANKARAY Kızılay ortak istasyonu için, Nisan 1993 başı itibariyle 
Belediyenin özkaynaklarından 33 Milyon ABD Doları tutarında ödeme yapıldığı, ayrıca An
kara Metrosu yapım sözleşmesi çerçevesinde sağlanan finansman paketinden % 35 avans 
ödendiği, 
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7. Dikimevi-Söğütözü güzergâhında 8.5 km uzunluğunda yapılması planlanan ve 1992 
Ağustos ayında Kızılay-Beşevler bölümü inşaatına başlanılan ANKARAY projesinin, dış kat
kı alınmadan EGO Genel Müdürlüğü Ulaşım Planlama ve Raylı Sistem Daire Başkanlığı tara
fından hazırlandığı, 

ANKARAY Projesi yapım işinin, 518 244 437 Alman Markına Siemens (Alman Lider Fir
ma), AEG (Alman), Breda (ttalyan), Bayındır-Yüksel Ortaklığı (Türk) ve Simko (Türk) firma
larından oluşan bir Konsorsiyuma ihale edildiği, , . . . . • • 

ANKARAY Projesinin % 100 Yabancı Kaynaklı Finansman Paketi içinde; 
a) 172 842 194 Alman Markı tutarında Alman ihracat Kredisi, 
b) 94 543 184 Alman Markı tutarında ttalyan Kredisi, 
c) 180 922 124 Alman Markı tutarında Alman Ticari Kredisi, 
d) 69 941 469 Alman Markı tutarında ttalyan Ticari, Kredisi, 
bulunduğu ve projenin 1994 tarihinde tamamlanacağı, sistem bütünleştirilmesi ve gerekli 

testler yapıldıktan sonra yolcu taşımacılığına başlanılacağı, 
belirtilmektedir. 
Bilgi ve gereğini arz ederim. 

İsmet Sezgin 
tçişleri Bakanı 

10. — Aydın Milletvekili Nahit Menteşe'nin, Aydın'in Karpuzlu İlçesinde Ziraat Bankası 
Şubesinin ne zaman açılacağına ilişkin Başbakandan sorusu ve Devlet Bakanı Cavit Çağlar'ın 
yazılı cevabı (7/1031) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı 
Aşağıdaki sorumun Sayın Başbakan tarafından yazılı olarak cevaplandırılmasına aracı ol

manızı saygılarımla arz ederim. 
Nahit Menteşe 

Aydın 
Soru : Aydın tli Karpuzlu tlçesi 9.5.1990 tarih ve 3644 Sayılı Kanunla kurulmuş, 275 km2 

yüzölçümlü ve merkez nüfusu 2644, İlçeye bağlı 18 köy ile beraber toplam nüfusu ise; 14 248 
dir. Yine Karpuzlu ilçemizin Esnaf ve Kefalet Kooperatifine kayıtlı 669, Küçük Esnaf ve Sa
natkârlar Derneğine kayıtlı 297 esnafı mevcuttur. 

ilçemizde Mal Müdürlüğü teşkilatı bulunmasına rağmen, Ziraat Bankası şubesi olmadı
ğından, gelir birimi kurulamadığı için esnafımız vergi işlemlerini ve diğer Bankacılık işlemleri
ni de Çine Vergi Dairesi ve Çine Ziraat Bankası Şubesiyle yürütmektedir. Ayrıca kamu perso
nelinin ücretleri, Tapu hizmetlerinde harçların yatırılması Karpuzlu Sosyal Yardımlaşma ve Da
yanışma Vakfı'nın yaptığı yardımlarda Çine Ziraat Bankası aracılığı ile yürütülmektedir. 

Karpuzlu İlçemizde başka hiçbir Banka Şubesinin de olmadığı dikkate alındığında, İlçe
miz Esnafının ve tüm Kamu Kurum ve Kuruluşlarının ve Karpuzlu halkının iş ve işlemlerinin 
takibinde, Karpuzlu İlçesinin sosya-ekonomik gelişmesinde Ziraat Bankası Şubesinin açılması 
zarurî görülmektedir. Bu acil şartlar karşısında; 

Karpuzlu İlçemizde Ziraat Bankası Şubesinin açılması ne zaman gerçekleşecektir? 
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T.C. 
Devlet Bakanlığı 12.5.1993 

Sayı : B.02.0.002-2.03/04614 
Konu : Yazılı soru önergesi hk. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : 18.3.1993 tarihli ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1031-4077/18206 sayılı yazınız. 
Aydın Milletvekili Sayın Nahit Menteşe'nin Sayın Başbakanımıza tevcih ettikleri ilgi yazı 

ekinde yer alan yazılı soru önergesi tetkik edilmiştir. 
T.C. Ziraat Bankasınca Aydın İli, Karpuzlu ilçesinde banka şubesinin açılması hususu de

ğerlendirmeye alınmıştır. 
Bilgilerinize arz ederim. 

Cavit Çağlar 
Devlet Bakanı 

Ih —Erzurum Milletvekili Lütfü Esengün'ün, Erzurum'da inşa edilmekte olan TV pro
düksiyon merkezi inşaatının durdurulduğu iddiasına ilişkin Başbakandan sorusu ve Devlet Ba
kam Cavit Çağlar'ın yazılı cevabı (7/1037) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki soruların Sayın Başbakan tarafından yazılı olarak cevaplandırılmasını saygı ile 

arz ederim. 
Lütfü Esengün 

Erzurum 
Soru : 
1. TRT Erzurum Bölge Müdürlüğü bünyesinde tesis edilmekte olan TV Prodüksiyon mer

kezi inşaatı ne sebeple durdurulmuştur? Burası prodüksiyon merkezi olarak ikmal ve hizmete 
açılacak mıdır? 

2. TRT Erzurum Bölge Müdürlüğü nezdinde faaliyet gösteren Türk Sanat Müziği ve Türk 
Halk Müziği Korolarının dağıtılması sözkonusu mudur? Dağıtılacaksa sebebi nedir? 

T.C. 
Devlet Bakanlığı 12.5.1993 

Sayı : B.02.0.002-2.03/04615 
Konu : Yazılı soru önergesi hk. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına ( 

İlgi : 18.3.1993 tarihli ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1037-4092/18269 sayılı yazınız. 
Erzurum Milletvekili Sayın Lütfü Esengün'ün Sayın Başbakan'ımıza tevcih ettikleri TRT 

ile ilgili yazılı soru önergesi tetkik edilmiştir. 
önergeye ilişkin görüşlerimiz ekte sunulmuştur. 
Gereği için bilgilerinize arz ederim. 

Cavit Çağlar 
Devlet Bakanı 

Erzurum Milletvekili Sayın Lütfü Esengün'ün soru önergesinde; TRT Erzurum Bölge Mü
dürlüğü bünyesinde tesis edilen TV Prodüksiyon Merkezi inşaatının ne sebeple durdurulduğu, 
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hizmete açılıp açılamayacağı ve yine TRT Erzurum Bölge Müdürlüğü nezdinde faaliyet göste
ren Türk Sanat Müziği ve Türk Halk Müziği Korolarının dağıtılmasının sözkonusu olup olma
dığı, dağıtılacaksa sebebi sorulmaktadır. 

Türkiye Radyo Televizyon Kurumu, çağdaş yayıncılık anlayışıyla hizmetini üretmekte, teknik 
imkânlarını yurt çapında yaygınlaştırarak, en ücra köşelere kadar seslenebilmenin çabası için
de bulunmaktadır. Bu görüş ışığı altında TRT'nin kalkınmada öncelikli yörelere verdiği önem 
doğrultusunda, Erzurum'da bölgenin sosyal ihtiyaçlarına cevap verebilecek bir Kültür merkezi 
görevini üstlenecek Radyo Televizyon Prodüksiyon Merkezi kurulmasına karar vermiş ve 1989 
yılında imzalanan sözleşme ile işe başlamıştır. 

tnşaat devam etmekteyken, Ankara'daki TRT Sitesi Stüdyoları ve tzmir Radyo-TV Pro
düksiyon Merkezi inşaatı ve Projelerinde Alman teknik yardımı kapsamında danışmanlığımızı 
yapan ZDF Kurumu elemanları ve danışmanlarıyla sürdürülen çalışmalarda edinilen tecrübe
lerin Erzurum Radyo-TV Prodüksiyon Merkezinde de uygulanması kararlaştırılmıştır. Bu uy
gulama sonucu ihtiyaç program ve avan proje değiştiği için keşiflerde artışlar meydana gelmiş
tir. Bu artışlar sonucu ayrılan ödenekle ve mevcut sözleşmeyle işin devamına imkân kalmadı
ğından, işin tasfiye edilmesine ve kalan işlerin yeniden ihaleye çıkarılmasına karar verilmiştir. 

Tasfiye işlemine tabi tutulan inşaatın hesap kesme işlemleri tamamlanmış, kabul muaye
nesi yapılmış, kesin hesap çalışmalarına başlanmıştır. 

Erzurum Bölge Müdürlüğünün mevcut binası genişleyen hizmet karşısında yetersiz kaldı
ğından öncelikle idari bölümlerin tamamlanmasıyla hizmetin yeni binaya aktarılması planlan
mış olup, inşaatın bu bölümleri emanet usulü ile tamamlanmaktadır. Bu bölümlerin süratle 
tamamlanması planlanmıştır. Teknik hacimlerdeki imalatlar ise meblağ olarak büyük bir ye
kûn tuttuğundan Kurumun içinde bulunduğu finans sıkıntısı da dikkate alınarak yeniden etüd 
edilmesine karar verilmiştir. 

Erzurum Bölge Müdürlüğü nezdinde faaliyet gösteren Türk Sanat Müziği ve Türk Halk 
Müziği Korolarının dağıtılması ile ilgili bir düşünce ve kararda bulunmamaktadır. 

Bilgilerinize arz ederim. 
Cavit Çağlar 

Devlet Bakanı 
12. — Aydın Milletvekili Yüksel Yalova'nın, bazı zorunlu harcamaların hangi kuruluş ta

rafından ödendiğine ilişkin sorusu ve Devlet Bakanı Tansu Çiller'in yazılı cevabı (7/1048) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıda sıraladığım sorularımın Devlet Bakanı Sayın Tansu Çiller tarafından yazılı ola

rak cevaplandırılmasına delaletlerinizi arz ederim. 
Saygılarımla, 

Yüksel Yalova 
Aydın 

Bilindiği gibi devlet bakanlıklarımızın ayrı bir bütçesi bulunmamaktadır. Buna mukabil 
devlet bakanlarımızın devlet ve hükümet görevlerinin ifasında tabii ve zaruri harcamalar, bir 
deyişle görevin gereğidir. 

1. Sıfatınız ve mevzuatımız gereği ikametinize ayrılmış tahsisli konut var ise, olması ge
rekli ve zaruri tefriş giderleri, bakanlığınıza bağlı hangi kuruluş tarafından ödenmiştir? Mik
tarı nedir? Değilse hukuki dayanağı nedir? 
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2. Göreviniz gereği bu güne kadar yapılmış bulunan devlet hizmetlerine ilişkin seyahat, 
otel, yemek, kutlama, temsil v.b. giderler, hangi kurum veya kuruluş tarafından ödenmiştir, 
miktar ve adet içeren bir döküm verilebilir mi? 

TC. 
Devlet Bakanlığı " .- 11.5.1993 

Sayı : B.02.0.003/002/01158 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi: TBMM Başkanlığının 1.4.1993 tarih ve A.Ol.O.GNS.0.10.000.02-7/1048-4135/19456 

sayılı yazısı. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığının ilgide kayıtlı yazısı ekinde gönderilen Aydın 

Milletvekili Yüksel Yalova'nın yazılı soru önergesi cevabı ekte sunulmuştur. 
Bilgilerinizi ve gereğini arz ederim. 

Prof. Dr. Tansu Çiller 
Devlet Bakanı 

Aydın Milletvekili Sn. Yüksel Yalova'nın 
Yazılı Soru önergesi Cevabı 

1. TBMM Genel Sekreterliği tarafından adıma tahsis edilen Oran'daki TBMM Lojma
nında oturmaktayım. Söz konusu lojmanla ilgili olarak yapılan tüm masraflar kendi kaynak
larımdan karşılanmıştır. 

2. Hükümete geldiğimiz günden bugüne kadarki süre içerisinde tarafımdan yabancı ko
nuklar için sadece bir kere ve o da Devlet Konukevinde yemek verilmiş, ödemesi Başbakanlık 
tarafından gerçekleştirilmiştir. 

Muhtelif vesilelerle göndermiş bulunduğum çiçek ve çelenklerin Önemli bir kısmının be
dellerini kendi kaynaklarımdan ödemiş bulunuyorum. Bu amaçla çok zorunlu olmadıkça ka
mu kaynaklarından ödeme yapılması yoluna gidilmemiştir. 

Çalışma arkadaşlarımla yapılan toplantılar sırasında yenilen sandviç ve benzeri yiyecekle
rin bedelleri ise daha önceki yıllarda yapıldığı gibi Orta Anadolu İhracatçı Birlikleri Fonun
dan ödenmiştir. • 

Görevli olarak yaptığım yurtdışı seyahatlerde aldığım harcırahlar ve uçak biletleri mevzu
at çerçevesinde Başbakanlık tarafından ödenmiştir, özel olarak yaptığım yurtdışı seyahatlarda 
uçak biletlerini kendi kaynaklarımdan almış olduğum gibi bu seyahatlar sırasında tarafıma har
cırah da tahakkuk ettirilmemiştir. 

Ayrıca, görevli olarak yurtiçinde yapmış olduğum tüm seyahatlar sırasında harcırah al
mamış bulunuyorum. 

Bilgilerinize arz ederim. 

13. — İçel Milletvekili Rüştü Kazım Yücelen'in, Eximbank Genel Müdürünün görevinden 
almış nedenine ilişkin Başbakandan sorusu ve Devlet Bakam Cayit Çağlar'in yazılı cevabı 
(7/1077) * 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorularımın Sayın Başbakan tarafından yazılı olarak cevaplandırılması için ge

reğini saygıyla arz ederim. _„ itl'_, _,„ , 
fa Jb • • Rüştü Kazım Yücelen 

İçel 
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Sorular : 
1. Eximbank Genel Müdürü Turgay Özkan'ın, Devlet Bakanı Sayın Mehmet Batallı'ya 

ait Tarım Ürünleri A.Ş.'nin 2.5 milyon Dolarlık ihracat bedelini ödememekte direnmesi sebe
biyle görevinden alındığı doğru mudur? 

2. Sayın Bakanın alacağının doğruluğunun tam olarak saptanamadığı için kapsam dışı 
tutulduğu ifade edilmekte olduğuna göre ilgiliye herhangi bir ödeme yapılmış mıdır? 

T.C. 
Devlet Bakanlığı 12.5.1993 

Sayı : B.02.0.002-2.03/04746 
Konu : Yazılı soru önergesi hk. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
tlgi : 5.4.1993 tarihli ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1077-4192/19628 sayılı yazınız. 
İçel Milletvekili Sayın Rüştü Kazım Yücelen'in Sayın Başbakan'ımıza tevcih ettikleri yazı

lı soru önergesinde yer alan hususlar tetkik edilmiştir. 
önergeye ilişkin cevaplar ilişikte sunulmuştur. 
Gereği için bilgilerinize arz ederim. 

Cavit Çağlar 
Devlet Bakanı 

Cevap 1. Türkiye İhracat Kredi Bankası A.Ş. (Türk Eximbank) Genel Müdürlüğü'ne 
26.3.1992 tarihli Başbakanlık onayı ile atama yapılmış bulunmaktadır. Aynı tarihte adı geçen 
bankanın Yönetim Kurulu üyeleri de yeniden belirlenmiştir. 

Sözkonusu tarihte Turgay Özkan, Türk Eximbank Genel Müdürü olmayıp, makama ve
kalet etmekteydi. Adı geçenin vekalet görevine son verilmesinin, soruda temas edilen olayla 
bir ilgisi bulunmamaktadır. 

Cevap 2. Körfez Krizi nedeniyle, Irak ve Kuveyt'e yapılan ve bedeli tahsil edilemeyen ih-. 
racat alacaklarının, Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığı'nca belirlenen tutarlar üzerinden temi
nat karşılığında Türk Eximbank tarafından kredilendirilmesi işlemleri, aşağıda anılan Yüksek 
Planlama Kurulu (YPK) Kararları uyarınca yürütülmektedir. Buna göre : 

—• 25.1.1991 tarih ve 91/T-5 sayılı YPK Kararı uyarınca, akreditifli ödeme şekline göre 
yapılan ve bedeli tahsil edilemeyen ihracat alacaklarının kredilendirilmesi, ayrıca Irak'ta faali
yette bulunan müteahhitlik firmalarının makina ve ekipman parkı, nakit teminat kesintileri 
ile mobitizasyon ve stoklan karşılığında bir yıl süreli teminat mektubu verilmesi, Türk Müte
ahhitlik firmalarının Irak'ta üstlendikleri işlerle ilgili olarak bu ülke kuruluşlarından alınan 
bonoların Türk Eximbank*ca satın alınması, yine müteahhitlik firmalarının Irak'ta üstlendik
leri işlerden kaynaklanan istihkak alacaklarının kredilendirilmesi, 

— 7.8.1992 tarih ve 92/T-69 sayılı YPK Kararı uyarınca, Irak tarafından açılan akredi
tifler kapsamında olmakla beraber akreditif amirinin ödeme emri olmaksızın gerçekleştirilen 
ve bedeli tahsil edilemeyen ihracat alacaklarının kredilendirilmesi, 

21.9.1992 tarih ve 92/T-90 sayılı YPK Kararı uyarınca, 5.2.1990 tarihinden Önce Irak'a ak
reditifli ödeme şekline göre yapılan ihracat (vadeli akreditif dahil) ile ödeme şekline bakılmak
sızın Irak devlet kuruluşlarına yapılan ihracattan tahsil edilemeyen ihracat alacaklarının kredi
lendirilmesi, ve 91/T-5 sayılı YPK Karan'nda anılan bonolardan asılları tahsil edilmek üzere 
TCMB'nca Irak'a gönderilmiş ancak tahsil edilememiş bonoların da satın alınması, . . • 
hususları karara bağlanmıştır. 
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Türk Eximbank tarafından yukarıda anılan YPK Kararlan uyarınca yürütülen kredi ve 
garanti programları kapsamında 10 Mart 1993 tarihi itibariyle 31 ihracatçı ve müteahhitlik fir
masına toplam 35 261 597 62 ABD Doları tutarında kredi kullandırılmış olup, bunların içinde 
Batallı Tarım Ürünleri Sanayi ve Ticaret A.Ş.'ne kullandırılan kredi tutan 2 544 083,- ABD 
Doları'dır. 

Ayırca, aynı kredi ve garanti programları kapsamında Türk Müteahhitlik firmaları lehine 
123 829 831 65 ABD Dolan tutarında teminat mektubu verilmiştir. 

Bilgilerinize arz olunur. 

14. — Yozgat Milletvekili Mahmut Orhon'un, Samka Karton Sanayii hakkındaki iddiala
ra ilişkin Başbakandan sorusu ve Devlet Bakanı Cavit Çağlar'm yazılı cevabı (7/1086) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıda sorularımın Sayın Başbakan tarafından yazılı olarak cevaplandırılması için ge

rekli işlemin yapılmasına müsaadelerinizi arz ederim. 
Saygılarımla. 

Mahmut Örhon 
Yozgat 

Sorular : 
1. Daha önceki Hükümetler zamanında bazı bankalara olan aşırı borçlarından dolayı 

takibe alınan ve borçlarını ödemeyen Samka Karton Sanayii'nin Kamu Ortaklığı Fonundan 
15 Milyar lira verilerek kurtarıldığı doğru mudur? 

2. Sahibinin SHP'li olduğu bilinen Şirketin kurtarılmasında, Şirket sahibinin Siyasi Ki
şiliği rol oynamış mıdır? 

3. Hükümet kurulduğundan bugüne kadar kaç şirket kurtarılmıştır? 
4. Şirket Kurtarmada da, Hükümet ortakları arasında, atamalar ve benzeri olaylarda ol

duğu gibi belirli bir kontenjan uygulanması var mıdır? 
5. Hükümeti kurduğunuz ilk gün, "tamtakır bir hazine devraldığınız"ı ifade etmiştiniz. 

Bir yandan Trilyonlarca Devlet alacağını affediyorsunuz, bir yandan milyarlar vererek şirketler 
kurtarıyorsunuz, bu bir çelişki değil midir? 

T.C. 
Devlet Bakanlığı 12.5.1993 

Sayı : B.02.0.002-2.03/04747 " 
Konu : Yazılı soru önergesi hk. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : 5.4.1993 tarihli ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1086-4202/19638 sayılı yazınız. 
Yozgat Milletvekili Sayın Mahmut Orhon'un Sayın Başbakan'ımıza tevcih ettikleri Sam-

ko Karton Sanayii ile ilgili yazılı soru önergesi tetkik edilmiş ve görüşlerimiz ekte sunulmuştur. 
Bilgilerinize arz ederim. . 

Cavit Çağlar 
Devlet Bakanı 

Yozgat Milletvekili Sayın Mahmut Orhon'un Soru önergesinde "daha önceki hükümet
ler zamanında bazı bankalara olan aşırı borçlarından dolayı takibe alınan ve borçlarını öde- . 
meyen Safnko Karton Sanayii'nin Kamu Ortaklığı Fonun'dan 15 Milyar TL. verilerek 
kurtarıldığı" hususunun doğru olup olmadığı sorulmaktadır. 
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1. 1990 yılının ilk yarısında işletmeye alınan ve daha önce T. Kalkınma Bankasından kredi 
kullanmış bulunan Samko Karton Sanayii A.Ş. kredi dönüşlerini sağlamak ve işletme serma
yesi ihtiyacını gidermek amacıyla 1991 yılı sonlarında adı geçen bankaya başvurmuştur. 

Mezkûr banka, Kamu Ortaklığı İdaresine başvurarak iştirak suretiyle veya işletme kredisi 
şeklinde anılan şirkete kaynak sağlanması talebinde bulunmuştur. 

Yapılan değerlendirmede şirkete bu kaynağın sağlanması durumunda T. Kalkınma Ban-
kası'na olan kredi borçları dahil finansman problemlerini çözebileceği tespit edilmiştir. 

Kamu Ortaklığı Yüksek Kurulunca da uygun görülen talep sonucu T. Kalkınma Bankası'-
nırt dönüş garantisi altında kullandırılmak üzere sözkonusu kredi tahsis edilmiştir. 

Ancak T. Kalkınma Bankası limit doluluğu nedeniyle kredi riskini üstlenmediğinden kre
di halen kullandırılmamıştır. 

2. Kredi tahsislerinde hiçbir şekilde siyasi kişiliklerin kullanılması doğru değildir. Ban
kalar ve Kamu Ortaklığı İdaresi'de yaptıkları incelemeler sonucu, mevzuata uygun buldukları 
işlemleri sürdürmektedirler. 

3. Hükümetin kurulduğu 20.11.1991 tarihinden sonra, üretimi durmuş ve mali darboğa
za girmiş olan Metaş İzmir Metalürji Fabrikası A.Ş.'nin istihdama ve ülke ekonomisine katkısı 
dikkate alınarak 300 Milyar TL. Kamu Ortaklığına verilen teminat karşılığında ödenmiştir. Bu
nun dışında YPK ve kurul kararı ile benzer işlem yapılmamıştır. 

4. Şirket kurtarmaları yada kredilendirmeleri ilgili kamu kuruluşlarının değerlendirme
lerinin müspet sonuç vermeleri ile mümkün olabilir. Kontenjan ve benzeri düşüncelerin, bu 
tür çalışmalarda kullanılması beklenemez. 

5. Sınai kuruluşlar sonuçta tüm milletindir. Orada vatandaşlarımız çalışmakta, aileleri
nin geçimini temin etmekte, ekonomimize muhtelif katkılarda bulunmaktadırlar. Finansman 
darboğazına düşmüş olup, temini halinde kuruluşun istikrarlı şekilde faaliyeti sürecekse, ban
kacılık ve benzeri finans kuruluşlarının bunları imkânları ölçüsünde desteklemeye çalışmaları 
doğaldır. 

Bilgilerinize arz ederim. 
Cavit Çağlar 

. Devlet Bakanı 

15. — Nevşehir Milletvekili Mehmet Elkatmış 'm, Kozaklı İlçesi Doyduk su depoları pro
jesine ilişkin Başbakandan sorusu ve Bayındırlık ve İskân Bakanı Onur Kumbaracıbaşı'nm 
yazılı cevabı (7/091) ' 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorularımın Başbakan tarafından yazılı olarak cevaplandırılmasını talep et

mekteyim. 
Gereğini saygı ile arz ederim. 

Mehmet Elkatmış 
- , - Nevşehir 

Nevşehir ili Kozaklı ilçesi Doyduk köyü arazisi içerisinde 39,5 hm' kapasiteli su depolama 
projesi 1986 yılından beri yatırım programlarına alınmasına rağmen bugüne kadar ihale edil
memiştir. 
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Sorularım : 
1. Doyduk projesi 1993 yılı programına da alındığına göre bu proje 1993 yılında ihale 

edilecek mi? 
2. Bu projenin son durumu nedir? Kamulaştırma işlemleri yapıldı mı? Yapılmadıysa bu 

yıl içinde yapılacak mı? 
3. 1993 yılında bu proje için ne kadar ödenek ayrılması düşünülmektedir? 

TC. 
Bayındırlık ve İskân Bakanlığı 13.5.1993 

Basın ve Halkla İlişkiler Müşavirliği 
Sayı : B.09.0.BHt.0.00.00.25/2-A/1502 

Konu : Nevşehir Milletvekili Mehmet J31-
katmış'ın Yazılı Soru önergesi, < 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi: a) T.RM.M.'nin 5.4.1993 gün ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1091-4222/19714 sayılı yazısı. 
b) Başbakanlığın 12.4.1993 gün ve B.02.0.KKG/10S-3045/03932 sayılı yazısı. 
c) Devlet Bakanlığının. 16.4.1993 gün ve B.02.0.006/0098 sayılı yazısı. 
d) Tarım ve Köyişleri Bakanlığının 28.4.1993 gün ve ÖKM : 2-170 sayılı yazısı. 
Kozaklı İlçesi Doyduk projesine ilişkin; Nevşehir Milletvekili Mehmet Elkatmış'ın Başba

kanımıza yönelttiği, Başbakanımızın da İbrım ve Köyişleri Bakanlığınca cevaplandırılmasını 
tensip ettikleri yazılı soru önergesi incelenmiştir. 

DSt Genel Müdürlüğümüzün 1993 yılı yatırım programında çok cüz'i bir ödenekle yer 
alan 2 832 hektar arazinin sulanması amaçlanan söz konusu proje kapsamındaki Doyduk ba
rajının inşa edilebilmesi için ihaleye çıkartılması, DPT'nin uygun görüşüne ve finansman im
kânlarına bağlı bulunduğundan; henüz kamulaştırma çalışmaları dahi yapılamamıştır. 

Bu nedenle; projenin gerçekleştirilebilmesi kaynak temini ile gerekli işlemlerin.tamamlan
ması halinde mümkün olabileceğinden, konunun ileriki yıllar uygulama programlarında çö
zümlenmesine çalışılacaktır. * 

Bilgilerinize arz ederim. 
Onur Kumbaracıbaşı 

Bayındırlık ve tskân Bakanı 

16. — Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan 'in, Petkim işyerlerinde çalışan Petrol-İş Sendika
sı üyesi bir grup işçiye ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sorusu ve Devlet Bakam 
Cavit Çağlar Un yazılı cevabı (7/1122) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorularımın Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanı Sayın Ersin Faralyalı tarafından 

yazılı olarak cevaplandırılmasına delâletinizi saygılarımla arz ve talep ederim. 
Şevket Kazan 

v - Kocaeli 
Sorular : 
1. Petkim işyerlerinde, Petrol-tş Sendikası üyesi ve fakat Petkim'Ie anlaşmalı müteahhi

din işçileri durumunda olan 1 500 işçiye, 1.11.1988 tarih ve 19976 Sayüı Resmi Gazete'de yayın
lanan 19.7.1988 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararmın uygulanmadığı doğru mudur? 
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2. Bu karardan yararlanmak isteyen işçilerin, Petkim'Ie sözleşmeli işçilerden 2/3 oranın
da düşük ücret aldığı doğru mudur? 

3. Bu taleplerinden dolayı iş akitleri feshedilen işçi sayısı nedir? 
4. Bu konuda Bakanlığın uygulaması ne olacaktır? 

T.C, 
Devlet Bakanlığı 12.5.1993 

Sayı : B.02.0.002-2.03/04756 
Konu : Yazılı soru önergesi hk. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : 8.4.1993 tarihli ve A.01.0.GNS.0.10.00.00,02-7/112274306/19996 sayılı yazınız. 
Kocaeli Milletvekili Sayın Şevket Kazan tarafından tevcih edilen Petkim Genel Müdürlü

ğü faaliyetleri ile ilgili yazılı soru önergesi tetkik edilerek, görüşlerimiz ekte sunulmuştur. 
Bilgilerinize arz ederim. 

Cavit Çağlar 
Devlet Bakanı 

Cevaplar : , 
1. Petkim Petrokimya ürünlerinin üretimi ve ticaretini yapan bir kuruluştur. Dolayısıyla 

işyerlerinde istihdam edilen personel 506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanunu gereğince iş kazaları 
ile meslek hastalıkları sigortaları primi tarifesine göre "Suni ipek ve diğer sentetik fiberler ile 
plastik maddelerin imali" iş koluna dahil olmaktadır. Buna mukabil ünitelerde çalıştırılan hizmet 
müteahhitleri kapsamındaki personel ise; ' 

Aliağa işyerinde; 
— Fabrikalarda üretilen ürünlerin dolumu, paketlenmesi ve bakım hizmetleri, 
— Dolum, yükleme, istif ambar hizmetleri, ' , ' . 
— Yardımcı Sosyal hizmetler temini ve işletmeciliği hizmetleri, 
— Yardımcı Genel Hizmetler temini ve işletmeciliği hizmetleri, 
Yarımca işyerinde; 
— Fabrikalarda Dolum, Temizlik, Onarım, Boya ve Tezhin Merkezi işletme ve Bakım 

Hizmetleri, 
— Ambar Hizmetleri ile Müşteri Kamyonlarına ürün yükleme hizmetleri, 
— Yardımcı Teknik Bakım hizmetleri, 
— Genel temizlik işleri ve yardımcı sosyal hizmetleri, 
ihaleleri kapsamında ağırlıklı olarak îşçi, Temizlikçi, Komi; Garson, Bulaşıkçı v.b. unvan

larda çalıştırılmaktadırlar. 
Çalıştırılan personelin unvan gruplarını gösterir tablo Ek-l'de takdim edilmiştir. 
1 Kasım 1988 tarih ve 19976 sayılı Resmi Gazetede (Ek-2) yayınlanan 88/13168 sayılı Ba

kanlar Kurulu Kararı ile yürürlüğe konulmuş bulunan Kamu Kuruluşlarında yaptırılacak işler
de işçilerin çalışma şartları ile ilgili Genel Esasların 2a maddesi; 

Yukarıda belirtilen işi yapmayı taahhüt eden taraf, işçilerin sağlık ve güvenliği, çalışma 
şartları ve ücretle ilgili mevzuat hükümlerine uyar. 

2b maddesi ise; 
"Müteahhit çalıştırdığı işçilerin işin dahil olduğu bir işkolu veya meslekte aynı tipteki iş 

için Toplu Sözleşme veya mevzuatla kabul edilenlerden daha aşağı olmayacak şartlarda 
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çalışmalarını ve ücret almalarını sağlar. Ücret, yan ödeme ve çalışma şartlarını Toplu Sözleşme 
veya mevzuatla tespit edilmemiş olması halinde Müteahhit, en yakın ve en uygun bir bölgedeki 
işkolu veya meslekteki aynı tip bir iş için Toplu Sözleşme veya Mevzuatla tespit edilenlerden 
veya müteahhidin bulunduğu işkolu veya meslekteki benzer işverenlerin verdiği genel seviye
den az olmayacak şekilde ücret, yan ödeme ve çalışma şartlarını temin eder" hükmüne amir 
bulunmaktadır. 

Petkim'de hizmetlerinden istifade edilmekte olan müteahhit personel işyerimizin tabi ol
duğu işkolunun dışındaki hizmetlerde çalıştırılmaktadırlar. Bu nedenle de mezkûr personelin 
kadrolu kapsam içi personelimize uygulanan Toplu İş Sözleşmesinden istifade ettirilmeleri müm
kün olamamaktadır. Ancak, ilişikte sunulan hizmet müteahhitleri sözleşmesinin (Ek: 3) tetki
kinde de görüleceği üzere bu kapsamdaki personel şirketimiz personeline sağlanan hak ve men
faatlerden mevcut imkânlar nispetinde istifade ettirilmektedirler, (tş elbisesi, koruyucu malze
me, yemek, taşıma, ferdi kaza sigortası v.b.) 

Ayrıca, Hizmet Müteahhidi personelinin günlük ve haftalık çalışma süreleri, izin hakları 
ve fazla mesaili çalışmalarını içeren çalışma şartları ile işçi sağlığı ve iş güvenliği açısından ge
rekli tedbirlerin alınması ve uygulanması Şirketin denetim ve gözetiminde sağlanmaktadır. 

2. Petkim'e açıktan atanacak kadrolu personel Ek : 4'de sunulan kapsam içi ücret Ska-
lasına göre işe alınmaktadır. Bu personel işe başlatılmalarını müteakip tabi oldukları Toplu 
tş Sözleşmesi ücret zammı dönemlerinde mezkûr sözleşmede tadat edilmiş bulunan ücret zam-
lanndan istifade ettirilmektedir. 

Müteahhit kapsamındaki personel ise, Petkim Genel Müdürlüğünce tespit edilen unvan 
Grupları ücret tablosuna göre (Ek : 5) işe başlatılmakta ve 1 Ocak 1 Temmuz dönemlerinde 

' günün ekonomik koşulları da dikkate alınmak suretiyle tespit edilecek ücret zamlarından ya
rarlandırılmaktadırlar. . 

Her iki tablonun da tetkikinde görüleceği üzere farklı kapsamlarda çalıştırılmakla birlik
te işe başlama ücretlerinde büyük bir farklılık görülmemektedir. Hatta bazı unvanlardaki mü
teahhit personeli işlerinin özelliğine göre Şirketin kadrolu personelinin üzerinde ücret alabil
mektedir. 

Ancak, kıdemli kadrolu personelin aylık ücretleri; (.bugüne kadar uygulanan müteaddid 
Toplu iş Sözleşmesi dönem zamları nedeniyle müteahhit personeli aylık ücretlerini °/o 50 civa
rında aşabilmektedir. (Ek : 6-7) 

3. Başbakanlığın Kamu Harcamalarındaki Tasarruf Tedbirleri ile ilgili 22.1.1993 gün ve 
1993/4 sayılı Genelgelerinde insan gücünden ve paradan tasarrufun önemi vurgulanmakta, be
lirlenen hedeflere ulaşılabilmesi bakımından Kamu Harcamalarının ciddî bir denetim ve disip
lin altına alınmasının ve israftan kaçınılmasının gereğine değinilmektedir. 

Bu görüşten hareketle; 
Şirketin içinde bulunduğu ekonomik darboğaz ve istihdam fazlalığı da dikkate alınarak 

Aliağa işyerimizden 111, Yarımca işyerimizden ise 545 olmak üzere toplam 656 kadrolu perso
nelin hizmetlerinden istifade edilememesi nedeniyle iş akitleri 1475 sayılı iş Kanununun 13. 
maddesine istinaden Şirket yönetimince feshedilmiştir. 
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Bu meyanda; 
Şirketimiz Aliağa ve Yarımca işyerlerinde Hizmet Müteahhidi kapsamında çalıştırılmakta 

olan toplam 2 656 personelden; Aliağa işyerinde istihdam edilen 37 personelin hizmetlerinden 
yeterince istifade edilememesi, 68'inin de kapsamında bulundukları ihalenin sona ermesi sebe
biyle toplam 105'inin, işverenleri durumundaki Hizmet Müteahhitlerince iş akitleri sona erdi
rilmiştir. 

tş akitleri sona erdirilmiş bulunan bu 105 personelden 88'i Toplu iş Sözleşmesi hakların
dan istifade etmek için müracaatta bulunanlar arasındadır. 

Ancak, Toplu iş Sözleşmesi haklarından istifade etmek için müracaatta bulunan toplam 
491 personelin 403'ünün ise iş akitleri halen devam etmektedir. 

Bilgilerinize arz ederim. 
Cavit Çağlar 

Devlet Bakanı 

Not : Sözkonusu cevabın ekleri dosyasındadır. 

17. — Ankara Milletvekili Mehmet Sağdıç'ın, çifte vatandaşlık işlemlerine ilişkin sorusu 
ve İçişleri Bakanı İsmet SezginUn yazılı cevabı (7/1132) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorularımın aracılığınızla İçişleri Bakanın'dan yazılı olarak cevaplandırılması

nı saygıyla arz ederim. . 
Mehmet Sağdıç 

Ankara 
1. Toplum arasında çifte vatandaşlık diye tabir edilen ve genellikle Almanya'da yaşayan 

vatandaşlarımızı ilgilendiren bu konuda vatandaşlarımız lehine ne gibi çalışmalar yapılmıştır? 
2. Alman kanunlarında engelleyici bir sebep olmadığı halde vatandaşlarımıza Türk va

tandaşlığından çıkma şartıyla Alman vatandaşlığına kabulü mümkün olduğu söylenmektedir. 
Türkiye Cumhuriyeti hükümetinin bu konudaki görüşü nedir? 

3. Türk vatandaşlığından, başka bir ülke vatandaşı olmak için müracaat edenlere kolay
lık gösteriliyor mu? 

4. 1.1.1991 tarihinden itibaren başka ülke vatandaşı olmak için müracaat eden vatandaş
larımızın sayısı nedir? Olumlu neticelenen ne kadardır? Red edilen ne kadardır? Muamelesi 
devam eden ne kadardır? 

5. Türk vatandaşlığından çıkan bir vatandaşın tekrar Türk vatandaşlığına dönmesi için 
belli bir süre var mıdır? Varsa ne kadardır? Özellikle Almanya'nın vatandaşlarımıza çifte va
tandaşlık konusunda gösterdikleri zorluklara karşın Türkiye Cumhuriyeti hükümetinin bu va
tandaşlarımıza ne gibi kolaylıklar göstermektedir. 

6. Yurtdışında çalışan ve yaşayan vatandaşlarımızın Türkiye'de seçme ve seçilme haklan 
ile ilgili bir çalışma mevcut mudur? Mevcut ise ne gibi bir çalışma yapmaktasınız? 

7. Yurtdışında çalışan ve yaşayan vatandaşlarımızın başta Almanya olmak üzere bu ül
kelerde seçme ve seçilme hakları ile ilgili bir çalışma mevcut mudur? Bu ülkeler ile bir çalışma 
var mıdır? 
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T.C. 
İçişleri Bakanlığı 13.5.1993 

Nüfus ve Vatandaşlık işleri Genel Müdürlüğü 
Şb. Md. : B050NÜV008Ö003.226/6672 

Konu : Soru önergesi 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

İlgi : TBMM Başkanlığının 15.4.1993 gün ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1132-4339/20130 
sayılı yazısı. 

Ankara Milletvekili Mehmet Sağdıç'ın Bakanlığımıza yönelttiği yazılı soru önergesi ile il
gili olarak hazırlanan cevap ekte sunulmuştur. 

Arz ederim. 
tsmet Sezgin 

İçişleri Bakanı 

Ankara Milletvekili Mehmet Sağdıç'ın 
Yazılı Soru Önergesinin Cevabı 

1. Çifte vatandaşlıkla ilgili işlemlerde, yapılan idari ve yasal düzenlemeler neticesinde, 
vatandaşlarımızın endişe ve tereddütlerine sebep olan ve işlemleri uzatan gereksiz formaliteler 
ile bazı soruşturma konuları kaldırılmış, yazışmalar azaltılmış ve işlemler basitleştirilerek ta
leplerin çok daha kısa sürede sonuçlandırılması sağlanmıştır. Örneğin 403 Sayılı Türk Vatan
daşlığı Kanununun Uygulanmasına İlişkin Yönetmelikte yapılan değişiklikle, çifte vatandaşlık 
için müracaat edenlerin dosyalarının tamamlanması için gerekli olan belgeler ile bilgiler bun
dan böyle kişilerin nüfusta kayıtlı oldukları Valiliklerden istenmemekte, merkezde tutulan bil
gisayar kayıtlarından kolaylıkla temin edilmekte ve vatandaşlarımızın ellerinde bulunan belge
lere itibar edilmektedir. 

2. Türkiye'nin, çifte vatandaşlığı benimsemiş ve bu konudaki işlemleri formalitelerden 
arındırıp basitleştirmesine ve çifte vatandaşlığa açık bir politika izlemesine rağmen, Almanya, 
vatandaşlığa alacağı vatandaşlarımızın Türk vatandaşlığından çıkmalarını şart olarak koşmakta 
ve Alman makamlarınca verilen vatandaşlığa kabul teminatlarında da bu husus açıkça belirtil
mektedir. ^ 

3. Başka bir ülke vatandaşlığına geçmek üzere Türk vatandaşlığından çıkmak isteyen
lerde aranan şartlar 403 Sayılı Türk Vatandaşlığı Kanununun 20 nci maddesiyle belirlenmiştir. 
Bunlar sırasıyla; 

a) Reşit ve mümeyyiz olmak, 
b) Yükümlü askerlik görevini yapmış olmak yada yapmış sayılmak, 
c) Başka bir devlet vatandaşlığını kazanacağına ilişkin inandırıcı belirtiler bulunmasıdır; 
Diğer taraftan anılan Kanunun 22 nci maddesi uyarınca Türk vatandaşlığını muhafaza 

ederek yabancı bir devlet vatandaşlığına geçme izni isteyenlerin Türk vatandaşlıkları devam 
ettiğinden bu kişilerden, askerlik görevini yapmış olmak şartı aranmamaktadır! 

Kanunda belirtilen şartları taşıyanların istekleri mümkün olan en kısa sürede yerine geti
rilmektedir. 

4. Geçtiğimiz yıl içerisinde yabancı devlet vatandaşlığına geçme izin talebinde bir önce
ki yıla nazaran % 40'lık bir artış izlenmiştir. 
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Kayıtlarımıza göre, 1.1.1991 tarihinden bu güne kadar 25 298 kişi başka bir ülke vatandaş
lığına geçmek için müracaat etmiş olup, bunlardan 8 879 kişiye geçme izni, 2 501 kişiye koru
ma izni, 10 588 kişiye de çıkma izni verilmiştir. Durumu mevzuat hükümlerine uymayan 222 
kişinin ise, dileği reddedilmiştir. 3 108 kişinin ise halen işlemleri sürdürülmektedir. 

5. Türk vatandaşlığını her hangi bir nedenle kaybedenler, müracaat etmeleri halinde belli 
bir süre kaydı aranmaksızın ne zaman için yeniden Türk vatandaşlığına alınabilirler. Bu kişi
lerden çıkma tarihinden itibaren 1 yıl içinde başvuranlar hiç bir araştırma ve soruşturma yapıl
madan yeniden Türk vatandaşlığına alınabilmektedir. Bir yıl sonunda müracaat edenler ise basit 
ve çok kısa zaman alan işlemler neticesinde yabancı statüsünden kurtularak vatandaşlık hak
kına kavuşmaktadırlar. 

6 ve 7 nci maddelerdeki hususlarda yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın seçme ve seçil
me hakları ile ilgili olup, bu konular Bakanlığımızın görevleri içinde bulunmamaktadır. 

18. —• Bayburt Milletvekili Bahattin Elçi'nin, KİT'lerin özelleştirilmesine ilişkin Başba
kandan sorusu ve Devlet Bakanı Cavit Çağlar'in yazılı cevabı (7/1154) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorumun, Başbakan Sayın Süleyman Demirel tarafından yazılı olarak cevap

landırılmasına delaletlerinizi arz ve talep ederim. 
Saygılarımla. 

Bahattin Elçi 
Bayburt 

Hükümetinizce KİT'lerde uygulanmakta olan özelleştirme çerçevesinde bugüne kadar han
gileri, kimlere, kaça satılmıştır? 

TC. 
Devlet Bakanlığı 12.5.1993 

Sayı : B.02.0.002-2.03/04776 
Konu : Yazılı soru önergesi hk. ' 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : 15.4.1993 tarihli ve A.O.lO.GNS.0.10.00.02-7/1154-4416/20323 sayılı yazınız. 
Bayburt Milletvekili Bahattin Elçi'nin Sayın Başbakan'ımıza tevcih ettikleri özelleştirme 

faaliyetleri ile ilgili yazılı soru önergesi tetkik edilmiş ve konulara ilişkin bilgiler ekte sunulmuştur. 
Gereği için bilgilerinize arz ederim. 

Cavit Çağlar 
Devlet Bakanı 
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PLOK SATIŞ YOLUYLA ÖZELLEŞTİRİLEN KURULUŞLAR 

1II.OK SATIŞ 11LOK SATIŞ SATIŞ SATIŞ 
ÖNCESİNDEKİ TARİHİNDEKİ SATIŞ UEDELİ DEDELİ 
KQİPAVI(%) KOI PAYİ (%) SATIN ALAN KİŞİ / KURULUŞ TARİHİ (TL) (ABD Dolırı) 

MANİSA YUM 
İSPARTA YEM 
İIİGA YEM 
BURSA SOĞUK DEPO. 
SAMAŞ 

İİİNAŞ 

YİİMTA' 
ANSAN-MEDA 
USAŞ 
AKSARAY YEM , 
ÇORUM YEM 
ESKİŞEHİR YEM 
KAYSERİ YEM 
ANKARA ÇİMENTO 
J1AUKESİR ÇİMENTO 
PINARHİSAR ÇİMENTO 
SÜKE ÇİMENTO 
ABANA KAölTTORIİA 
TÜRK KABLO 
GÜNEŞ SİGORTA 
ORDU SOYA 
ÇAYBANK 
İPRAGAZ 
TAT KONSERVE 
ÇAMSAN 
RAY SİGORTA 
POLİNAS 

MI-YSli 
ŞEKER SİGORTA 
ANKARA HALK EKMEK 
TÜRK TRAKTÖR 
TRAKMAK 
GAZİANTEP ÇİMENTO 
İSKENDERUN ÇİMENTO 
TRABZON ÇİMENTO 
DENİZLİ ÇİMENTO 
ÇORUM ÇİMENTO 
SİVAS ÇİMENTO 
ŞEKERIIANK 
TOli 
LADİK ÇİMENTO 
ŞANLIURFA ÇİMENTO 

15.00 
15.00 
40.00 
52.00 

36.29 
47.50 

20.00 
88.33 

100.00 
40.00 
30.00 
45.00 
13.33 
99.30 
98.30 
99.90 
99.60 
60.00 

38.00. 
30.00 

100.00 
49.00 

49.33 
17.27 
26.83 
49.65 
30.00 

96.15 
13.37 
3.79 

33.73 
45.00 
99.73 

100.00 
100.00 
100.00 
100.00 
KK).(K) 

10.1X1 
81.35 

KM) (M) 

100.1X1 

15.00 
15.00 
40.00 
52.00 
36.29 
47.50 

20.00 
88.33 
70.00 
40.00 
30.00 
45.00 
13.33 
99.30 
98.30 
99.90 

. 99.60 
60.00 
38.00 
30.00 

100.00 
49.00 
49.33 
17.27 
26.83 
49.65 
30.00 

96.15 
13.37 
3.79 

33.73 
45.00 
99.73 

100.00 
100.00 
100.00 
100.00 
100.00 

10.1)0 
81.35 

100.<X> 
1(X).(X) 

HALİL YURTSEVEN 
DR. TURHAN ÖZGÜL 

SİLİVRİ YEM A.Ş. 

BURSA BELEDİYESİ 
TOKATİLÖZELİDARES) 

T. KALKINMA VAKFI 

TARİŞ GN. MDL 
ATIANTICIND. LTD. 

SAS 
H.ÖZOT-M.DEMİRAY 

PANKOBİRLİK 
ZEYTİNOĞLU HOLDİNG 
KAYSERİ YEM FAB.ORT. 

SCF 
SCF 
SCI" 
SCF' 

ÇİTOSAN MEMUR YAR.DF.R. 
NOKIA INT.- İTNN1SII FUND 

GAN INTERNATIONAL 
TARIM KRE.KOOP. 

DERVİŞ TEMEL 
PRİMAGAZ A.G 
KOÇ HOLDİNG 

GÖKHAN POYRAZ 
DOĞAN ŞİRKETLER GRUBU 

ÜLKER GİDA 

ÜNAL DOĞAN GRUBU 
SERT HOLDİNG 

ANK. B.ŞEI1İR BELEDİYESİ 
KOÇ HOLDİNG, 
KOÇ HOLDİNG 

RUMELİ HOLDİNG 
OYAK-II.ÖMER SABANCI 

RUMELİ HOLDING 
MODERN ÇİMENTO 

YİBİTAŞ HOLDİNG 
YİBİTAŞ HOLDİNG 

PANKOBİRLİK 
SÜPER OTO 

RUMELİ ÇİMENTO 
KÜMELİ ÇİMENTO 

23/7/86 
23/7/86 

21/11/86. 
21/11/86 

23/1/87 
2/7/86 

21/11/86 
28/10/88 

9/2/89 
1/5/89 
1/5/89 
1/5/89 
1/5/89 
9/5/89 
9/5/89 
9/5/89 
9/5/89 

15/3/91 
26/4/91 
10/6/91 

1/9/91 (3) 
29/1/92 
27/1/92 
28/1/92 

. 20/2/92 
8/5/92 
8/5/92 

16/7/92 
6/8/92 

18/8/92 
15/9/92 
15/9/92 
3/12/92 
2/12/92 
3/12/92 
4/12/92 

25/12/92 
25/12/92 

22/2/93 
14/4/93 
21/4/93 
21/4/93 

50,000,000 
65,000,000 

112,000,000 
80,136,000 
98,000,000 

479,500.000 
60,000,000 

22,849,970,000 
32,014,842,000 (1) 

950,000,000 
250,000,000 

2,250,000,000 
175,000,000 

77,096,992,160 (2) 
53.733,682,800 (2) 
58,406,750,720 (2) 
25,699,335,760 (2) 

1,400,000,000 
44,605,000,000 
81,937,359.000 

1,500,000,000 
13,500,000,000 

350,000,000,000 ' 
41,439,728,000 

8,000,000,000 
69,000,000,000 
45,000,000,000 

8,500,000,000 
6,500,000,000 

600,000,000 
56,750,000,000 
29,250,000,000 

434,266,895,418 
509,035.500,000 
268,252,782,759 
579,376.500.000 (4) 
296,730,000,000 
249,253,200,000 

17,(X)(),429,530 
75,952,(XX).0(X) 

553,062,592.574 
•551,212,296,776 

74,627 
97,015 

149,683 
107,050 
131,279 
715,085 

80,187 
13,588,168 
14,450,000 

457,867 
120,491 

1,084,421 
84,344 

33,000,000 
23,000,000 
25,000.000 
11,000,000 

402,065 
11,000,000 
18,900,000 

322,762 
2,465,290 

64,066,776 
7.578.534 
1,387,817 

10,376,455 
6.767,253 

1,229,897 
918,621 

84.072 
7,683,247 
3,960,088 

52.695,898 
61,500,000 

32,550,999 
70,100,000 
35.000,(XX) 
29.400,0(X) 
1,872.539 
8,000,(XX) 

57,598,687 
57,405,988 

TOPLAM . * 4,566,495,493,497 666,407,205 

(1) Peşin satış bedeline ilaveten 10 yıl süre ile vergi sonrası kûrın % 21'i alınmaktadır. 
(2) Satış sözleşmesi uyannca satılan hisselerin en az % 40'ı, satış tarihinden itibaren 5 yıl içinde SCF tarafından halka arz edilecektir. 
(3) Temmuz 1986'da 10 yıl süre ile net kârın % 80'inin tahsil edilmesi koşulu ile imzalanan satış sözleşmesi iptal edilmiş ve Eylül 

1991'de 1.5 milyar TL. bedel üzerinde yeni bu sözleşme imzalanmıştır. 
(4) Satış sözleşmesi uyannca satılan hisseterin % 49'a kadarı, satış tarihinden itibaren 4 yıl içinde Modern Çimento tarafından halka 
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i 

TELETAŞ 
ERDEMtR 
ARÇELİK 
BOLU ÇİMENTO 
ÇELİK HALAT 
PETKİM 
KONYA ÇLMENTO 
ÜNYE ÇİMENTO 
MARDİN ÇİMENTO 
THY 
ADANA ÇLM. (A) 
ADANA ÇLM.(C) 
MİGROS 
DİTAŞ 
TÜPRAŞ 
PETROL OFİSİ 
TOFAŞ TÜRK 

TOPLA\ 

^^^^^KM^^^^^^^^^^^^^^^S 
HALKA ARZ HALKA 

TARİHİNDEKİ AR7.KDİLEN 

KOİ PAYI KAMU TAYI 

(%) (%) 

40.00 22.00 
48.65 2.93 
13.32 5.83 
34.50 10.38 
19.42 13.25 
99.97 7.83 
39.87 31.13 
49.21 2.86 
46.23 25.46 

100.00 . 1.55 
23.86 , 17.16 
23.42 17.16 
42.22 . 36.40 
14.77 2.51 

100.00 1.66 
100.00 4.02 
23.13 0.85 

. ' • ' 

HALKA 
ARZ 

TARİHİ 

1988 
1990 
1990 
1990 
1990 
1990 
1990 
1990 
1990 
1990 

-^.1991 
1991 
1991 
1991 
1991 
1991 
1991 

TOPLAM 
SATIŞ TUTARI 

(TL) 

15.399,995,000 
132.392,537.500 
50,162,080,000 
20,851,860,000 
19,545,563,450 . 

384,462,812,500, 
48,619,750,000 

2,570,500,000 
25.463,750.000 
13.925.250,000 
79.128,900.000 

8.792.100,000 
18,199,200,000 

864,500,000 
23,920,400,000 
55,032,000,000 
25.809,600,000 

925,140,798,450 

TOPLAM 
SATİŞ TUTARI 
(AllDDoUrı) 

13,090.225 
53.105.711 
19.890,196 
8,268.150 
7,750.179 

' 145,795.530 
17,663,979 

$27.162 
9.161.501 
4,976,165 

25,162,623 
2.795.847 
5,609,246 

219,411 
5.947,478 

13.682,949 
6,119.572 

340,165,924 

1) Halka arzcdilcn kamu payı, şirketlerin toplam sermayeleri üzerinden hesaplanmıştır. 
2) Beher hisse satış fiyatları, 1000 TL nominal değerde hisse senedi fiyatlarını göstermektedir. 
3) Adana Çimento A ve C grubu hisse senetleri birlikte ve bire bir oranında satılmıştır. Bu nedenle Adana Çimento hisseleri için toplam 
başvuru tutarı 3.355 adettir. * 

Satış tutarlarının dövi/. cinsinden değeri, halka ar/ın başlangıç tarihindeki T. Cumhuriyet Merkez Bankası döviz alış kuru üzerinden hesap
lanmıştır. 
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AFYON ÇİMENTO 
- Blok Salı; 
-Halka Arz 

TOFAŞ OTO TİCARET 
-DlokSauj 
-Halkı Arz 

MGDE ÇlMENTO 
- Halka Arz 
-Blok Şan; 

1111111111 

BLOK SATİŞ 
Vey» 

HALKA AKZ 
TARİHİNDEKİ 
KOI PAYI (%) 

99.60 
48.60 

39.00 
23.00 

99.84 
87.12 

ÇUKUROVA ELEKTRİK 
-Halka Arz 
-DlokSau; 

KEPEZ ELEKTRİK 

-Halka Arz 
~ - Blok San; 

NETAŞ 
- Blok San; 
- Halka Arz 

GİMA 
-1 lalka Arz 
- Blok San; 

18.65 
11.50 

42.05 
25.39 

49.00 
29.00 

54.68 
50.38 (*) 

l^^^S^^^^^^^^^^^H^^^^S 
SATİLAN 

veya 
HALKA ARZ 

EDİLEN 
KAMU PAYI 

(%) 

51.00 
39.87 

16.00 
1.36 

12.72 
87.10 

5.45 
11.25 

8.14 
25.39 

20.00 

7.75 

4.15 
94.05 

' 
SATIN ALAN KURULUŞ 

SCF 
Halka Arz 

FlATAUTOS.p.A. 
Halka Arz 

Halka Arz 
OYAK-SABANCI 

Halka Arz 
RUMELİ ELEKTRİK YAT. 

Halka Arz 
RUMELİ ELEKTRİK YAT. 

NTL Northern Telecom 
Halka Ara 

Halka Arz 

BİLFER-DEDEMAN 

TOPLAM 

Halka Arz 
Blok San; 

SATIŞ 
TARİHİ 

9/5/89 
25-26/3/91 

22/2/91 
I3-I4/6/91 

13-14/5/91 
23/3/92 

16-17/4/90 
16/2/93 

• 
16-17/4/90 

16/2/93 

^ 1/3/93 

3-5/11-12/3/93 

3-4/6/91 
2/3/93 

BLOK SATİŞ 
vVya 

HALKA ARZ 
BEDELİ 

(TL) 

30.37U88.56O 
29,899.650.000 

42.204.800,000 
4,075,200,000 

10,494,000,000 
139,328,550.000 

96,995,475.000 
740,332.586,781 

23,457,024,000 
302,708,401,452 

255.510.473,815 
, 80.522,310.000 

1,660,900.000 
101,125.425.861 

1,858,686,185,4X9 

247,104.559,000 
1,611,581,626,489 

llllilli 
BLOK SATIŞ 

veya 
HALKA ARZ 

BEDELİ 
(ABD Doları) 

.13,000,000 

8.422,698 

13.070.000 
966.248 

2.647.286 
22.500.000 

38,829,409 
81,096,789 

9,390,359 
33,158,988 

27,816,447 
8,748,710 

406,902 
10,961.500 

271,015,336 

69,411,612 
201,603,724 

(*): GlMA'daki % 50.376 KOI hissesi, hu kurulusu bulunan ve san; yetkisi KOl'yc verilen Sanayi ve Ticaret llakanlı£ı'na bağlı Tanm Salı; Kooperatifleri 
Hirliklcri'ne ail % 43.672 oranındaki hisselerle birlikle toplam % 94.0-18 oranı ü/crinden salılmı;ıır. 
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YARİM KALMIŞ TESİSLERDEN SATI§ İŞLEMİ 

EBK KEMAH ET KOMBİNASI 
SÜMERBANK DUMLU İPLİK TESİSİ 
SÜMERBANK İĞDIR PAMUK. DOK. TES. 
SÜMERBANK İSPİR AYAKKABI FAB. 
SÜMERBANK TORTUM YÜNLÜ SAN. MÜES. 
TEKEL PASİNLER SİGARA FABRİKASI 
SEK K.MARAŞ SÜT MAMULLERİ İŞLETMESİ 
TİGEM GÜNAŞ ZEYTİNYAĞI FABRİKASI 

SATIN ALAN 
KIJKIJUJŞ 

KEMAH GİDA A.Ş. 
ERYÜNA.Ş. 

ARAŞ TEKSTİL A.Ş. 
ALTAYKOLL. ŞTİ. 

OSKAR A.Ş. 
ERVİZONA.Ş. 

YAŞAR DONDURMA 
KİLİS BELEDİYESİ 

TOPLAM 

(İERÇEKLEŞTİRİLENL1 

SATİŞ 
TARİHİ 

9/9/87 
9/9/87 
3/1/85 
2/7/86 

30/5/86 
25/7/87 
9/10/89 

11/12/90 

SATIŞ 
BEDELİ 

(Milyon TL) 
275.0 

1.500.0 
3,000.0 

750.0 
3,000.0 
8,500.0 
1,600.0 

900.0 

19,525.0 

ÎR 

SATIŞ 
BEDELİ 

(Alil) Doları) 
305,556 

1,666.667 
6,703.162 
1,118,485 
4,424,452 
9,733,753 

708,755 
318,996 

24,979,826 

YARIM KALMIŞ TESİSLERDEN DEFTER DEĞERİ ÜZERİNDEN DEVREDİLlîNLER 

MKEK KESKİN KALIP FABRİKASI 
SEK SİİRT PEYNİR FABRİKASI 
SÜMERBANK G.ANTEP TEKSTİL MAK.FAB. 
SÜMERBANK YALVAÇ HAZIR GİYİM TES. 
TAKSAN YERKÖY TESİSİNİN BİR BÖLÜMÜ 
SÜMERBANK KELKİT AYAKKABI FAB: 
TÜGSAŞ SORGUN AMONYAK GÜBRE FA». 
SÜMERBANK GERCÜŞ AYAKKABI TESİSİ 
TEKEL DİYARBAKIR SİGARA FABRİKASI 

TOPLAM 

DEVREDİLEN 
Kl.'RLLL'Ş 
KÖYTEKS 
KÖYTEKS 

G.ANTEP BELEDİYESİ 
YALVAÇ BELEDİYESİ 

KÖYTEKS 
TEKEL GENEL MDL. 

ŞEKER FAH. GN. MDL. 
JAN.GI-N.KOM.-EM.GN.MDL 
TEKEL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ 

DEVİR 
TARİHİ 

8/7/88 
8/7/88 
2/7/86 

21/11/86 
8/7/88 
2/8/89 
7/6/90 

10/9/91 
10/9/91 

DEVİR 
BEDELİ 

(Milyon Tl.) 
370.0 
90.0 

152.3 
13.0 
36.6 

156.1 
1)0.6 
381.7 

Bedelsiz 

1,310.3 

DEVİR 
BEDELİ 

(ABD Doları) 
264,730 
64,394 

227,127 
17,374 
26,187 
72,682 
42,428 
82,838 

Bedelsiz 

797,760 

Salı$ veya devir imarlarının döviz cinsinden defteri, salij onay larihindeki T. Cumhuriyet Merkez Bankası döviz alış kuru üzerinden hcsaplanmı 
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19. — İzmir Milletvekili Timur Demir'in, Ankara Büyükşehir Belediyesinin dış kaynak
lardan sağladığı kredilere ilişkin sorusu ve Devlet Bakanı Tansu Çiller'in yazılı cevabı (7/1172) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Aşağıdaki sorularımın Hazine ve Dış Ticarettenjsorumlu Devlet Bakanı Sayııi Tansu Çil
ler tarafından yazılı olarak cevaplandırılmasına delaletlerinizi arz ederim. 

Saygılarımla. 

Timur Demir 
İzmir 

1. Ankara Büyükşehir Belediyesinin yapmakta olduğu dış kaynaklı krediye dayalı yatı
rımlara ait, 1.1.1988 tarihinden itibaren bu kredilerin nerelerden ve ne miktarlarda sağlandığı, 

2. Yukarıda sözü geçen kredilerin hangi şartlarda temin edildiği, 

3. Bu kredilerle ilgili geri ödemelerin başlayıp başlamadığı ve başladı ise bugüne kadar 
yapılan ödemelerin iş dağılımına göre miktarı. 

T.C. .-
Başbakanlık .14.5.1993 

Hazine ve Dışticaret Müsteşarlığı 
Sayı : DEİ-III-BLD/60235 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

İlgi : 26.4.1993 tarih ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1172/4453/20479 sayılı yazınız. 

Ankara Büyükşehir Belediyesi'nin dış kaynaklardan sağladığı kredilere ilişkin olarak tz
mir Milletvekili Sayın Timur Demir'in Devlet Bakanlığı'na yönelttiği yazılı soru önergesinin 
cevabı aşağıdadır : 

Ankara Büyükşehir Belediyesi ve bağlı kuruluşlarının (ASKt ve EGO) 1,1.1988'den bu ya
na Türkiye Cumhuriyeti adına Hazine ve Dışticaret Müsteşarlığı garantisi altında temin ettiği 
ve Türkiye Cumhuriyeti'nin borçlu olarak adıgeçen kuruluşlara devrettiği kredilerin toplam 
tutarı 1 533 528 299 USD olup, bugüne kadar 48 091 022 USD'lık kısmı geri ödenmiş du
rumdadır. 

Sözkonusu kredilere ilişkin ayrıntılı bilgiler ekteki tabloda yer almaktadır. 

Bilgilerine arz olunur. 

Prof. Dr. Tansu Çiller 
Devlet Bakanı 
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TABLO - ANKAEA BÜYÜKSEHİE BELEDİYESİ VE BAĞLI KUEÜLUSLAEININ(E&0 VE ASKİ) 1S38 YILINDAN SONEA ALD 

KULLANICI 
KUEULUS 

EGO 
EGO 
EGO 
ASKİ 
ASKİ 
EGO 
EGO 
EGO 
EGO 
ASKİ 
ASKİ 
ASKİ 
ASKİ 
ASKİ 
EGO 
EGO 
EGO 
EGO 
EGO 
ASKİ 
ANK. BEL. 
ANK. BEL. 
ANK. BEL. 
ANK. BEL. 
ANK. BEL. 
ANK. BEL. 

TAEİH 
13-Msy-S8 
24-May-&3 
24-May-88 
24-Jnn-SS 

24-Jon-SS 
17-May-89 
17-May-89 
17-May-89 
15-Ang-9Q 
16-Aug-90 
13-Jun-91 
13-Jmı-91 
13-Jan-gi 
13-Jtm-91 
14-Jan-92 
14-Jaa-92 
14-Jsn-92 
14-Jan-92 
14-Jan-92 
23-Dec-32 
18-Jan-S3 
18-Jsn-S3 
18-Jan-S3 
lS-Jaa-93 
18-Jan-S3 
18-Jea-S3 

PEOJENİNADI ' 
DOĞAL GAZ DAĞITIM 
DOĞAL GAZ DAĞITIM 
DOĞAL GAZ DAĞITIM 
SU DAGITM 
SU DAGITM 
DOĞAL GAZ DAĞITIM 
DOĞAL GAZ DAGITM 
DOĞAL GAZ DAĞITIM 
OTOBÜS ALIMI 
KANALİZASYON ŞEBEKESİ 
KANALİZASYON ŞEBEKESİ 
KANALİZASYON ŞEBEKESİ 
SU DAGITM 
SU DAĞITIM 
ANKAEAY 
ANKAEAY 
ANKAEAY 
ANKAEAY 
ANKAEAY 
SU DAĞITIM 
METEO 
METEO 
METEO " * 
METEO 
METEO 
METEO 

MİKTAE 
73,000,000 USD 

12,003,338 GBP 
68,022,680 GBP 
38,000,000 DM 
32,300,000 DM 

5,636,000 FEF 
6,254,000 FEF 
5,500,000 USD 
2^14,455 USD 

173,000,000 USD 
123,500,000 DM 

45,000,000 DM 
32,300,000 DM 
27,500,000 DM 
53,581,080 DM 
94,540,184 DM 

119,231,114 DM 
180,922,124 DM 

69,941,469 DM 
34,500,000 DM 

132,410,000 USD 
43,500,000 USD 
60,000,000 USD 

220,000,000 USD -
38,075,363 GBP 

114,090,000 USD 

BOEÇLU 
EGO 
EGO 
HAZİNE 
HAZİNE 
HAZİNE 
HAZİNE ' 
HAZİNE 
EGO 
EGO 
ASKİ 
HAZİNE 
HAZİNE 
HAZİNE 
HAZİNE 
EGO 
EGO 
EGO 
EGO 
EGO 

HAZİNE 
ANK. BEL. 
ANK. BEL. 
ANK. BEL. 
ANK. BEL. 
ANK. BEL. 
HAZİNE 

KEEDİTÖE 

SCMB 
SCMB 
İNG.HÜK. 
ALM.HÜK. 
KfW 
BANQUEINDOSUEZ 
FRANSA HÜK. 
B ANKEES TEUST 
CENTEAL WESCH 
IBED 
KtW . 
KfW 
ALM.HÜK. 
KIW 
KfW 
CEEDİTO İTALİANO 
BAY. LANDESBANK 
BAY. LANDESBANK 
MONTE DEI PASCHI 
Kfi¥ 
E. BANK OF CANADA 
E. BANK OF CANADA 
E. BANK OF CANADA 
BANKEES TEUST 
CHAETEEED WESTLB 
EDC 

GAE. 
T.C. 
T.C 

-
-
-
. • 

-
T.C. 
T.C. 
T.C. 

-
-

' -
' -

T.C. 
T.C. 
T.a 
T.a 
T.C. 

-
T.C. 
T.a 
T.a 
T.C. 
T.a 

-

VADE 
(YIL) 

7 
7 

20 
30 

12 
11 
30 

3 
5 

17 
30 
16 
30 
10 
13 
13 
13 

7 
7 

15 
U 
10 

7 
7 

14 
50 

Ö 
D 

TOPLAM 1,533,528,299 USD 

NOTî 1) ASKİ VE EGO GENEL MÜDÜELÜKLEEİNİN, 1SS7 YOINDAN BU YANA EDTM TAEAFINDAN DEVEEDİLEN KEEDİLEHİNDEN 
TAHAKKUK EDEN VE ADIGEÇEN KUS.ULUSLAECA ÖDENMEYEN 43.4 MİLYAR TL TUTARINDAKİ'ÖDEKESi TAHKİM YASAS 

2) DÖVÎZİÇAFEAZ KUELAEI 31.12.1S32 TAEiHi İTÎBAEİYLEDİE. ' 



T.B.M.M. B : 103 16.5.1993 0:2 

20. — istanbul Milletvekili Halit Dumankaya'nın, Ankara Metrosuna ilişkin sorusu ve 
Devlet Bakam Tansu Çiller'in yazılı cevabı (7/1187) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorumun Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığından sorumlu Devlet Bakanı tara

fından yazılı olarak cevaplandırılmasını arz «derim. 
Halit Dumankaya 

. istanbul 
Soru : 
Ankara Metrosu ile ilgili Anavatan.Partisi hükümetleri döneminde Yap-İşlet-Devret Kara-

rı alınmış ve bu yönde Kanadalılarla bir protokol imzalanmıştı. Bilindiği gibi metro çok pahalı 
ve rantabilitesi düşük bir yatırımdır. Dolayısıyla büyük ölçüde sübvansiyonla desteklenmesi 
gereken bir yatırımdır. Bu sebepten dolayı Türkiye Cumhuriyeti Devleti metro yatırımına baş
langıçta yatırım safhasında belirli bir destek sağlayacak ama, Kanada firması bundan sonraki 
riskleri kendi üzerine alacaktı. 

1. Yap-İşlet-Devret Modelinden vazgeçilmiştir. Bu modelden niçin vazgeçilmiştir? 
2. Kanadalıların bu modelden vazgeçmeleri sonucu Türkiye Cumhuriyeti Devleti hazi

nesinin ve Ankara Belediyesinin muhtemel zararlarının hesabını kim verecektir? 

3. Kanadalılar projenin maliyetinden ve rantabilitesinden çok emin idiyseler, niçin Yap-
İşlet-Devret modelinden caymışlardır? • . 

4. Yap-İşlet-Devret modelinden vazgeçildiğine göre; Ankara Belediyesinin bu projeyle ilgili 
aldığı kredilere hazine niçin kontr-garanti vermiştir? 

5. Yap-İşlet-Devret modelinden kredili modele dönüşmenin siyasi sorumluluğu kime aittir? 
Bu konuda Hazineden sorumlu Bakan olarak kontr-garanti verdiğinize göre, bu konuda

ki siyasi sorumluluğu kabul ediyor musunuz? 

6. Yap-îşlet-Devret modelinden vazgeçilmesinin milletimize verdiği zararın'siyasi hesa
bını ilerde vermeye hazır mısınız? Bunun ekonomik faturasının hangi boyutlara çıkacağını tahmin 
ediyor musunuz? 

TC. 
Başbakanlık 14.5.1993 

Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığı 
Sayı : DEİ-VI-METRO/60282 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
İlgi : 26 Nisan 1993 tarih ve A.Ol.O.GNS.0.10.00.01-7-1187-4492/20589 sayılı yazıları. 
Ankara Metro Projesiyle ilgili olarak Bakanlığımıza yöneltilen yazılı soru önergesi çerçe

vesinde hazırlanan not ekte gönderilmektedir. 
Bilgilerini arz ederim. 

Prof. Dr. Tansu Çiller 
Devlet Bakanı 

Ankara Metrosunun Yap-İşlet-Devret sistemi ile inşaasını teminen gerekli çalışma ve mü
zakereler 3 yıl kadar uzun bir süre taraflarca yapılmış ancak sistemin son derece karmaşık, 
takibi zor bir mekanizma getirdiği, bu mekanizmanın idaresinin projeye katılan tüm taraflar 
için masraflı ve sorunlu olacağı, proje ile ilgili finansman anlaşmalarında ağır şartların yer . 
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almakta olduğu ve sistemin bir çok hukuki sorunu da beraberinde getireceği gerçekleri taraf
larca kabul edilmiş ve Yap-lşlet-Devret sisteminin Metro gibi toplu taşımacılık projelerine uy
gun bulunmadığı görülmüş ve sonuç olarak yatırımı daha çok geciktirmeden bu sistemin yeri
ne klasik proje finansmanı olarak tanımlanan modele geçilmesi konusunda Hazine ve Dış Ti
caret Müsteşarlığı, Ankara Büyükşehir Belediyesi, Müteahhit firmaların yabancı ortağı UTDC 
Inc. ve yerli ortağı Gama-Güriş arasında 16.9.1991 tarihinde bir "Mutabakat Zaptı" imzalan
mıştır. 

Nitekim, "Anahtar Teslimi" şeklinde gerçekleştirilecek Metro Projesinin klasik finans
man yöntemi ile finansmanı için sağlanan ve aşağıda açıklanan dış kredilere ilişkin anlaşmalar 
18.1.1993 tarihinde, Hibeye ilişkin Mektup Teatisi de 26 Şubat 1993 tarihinde imzalanmıştır. 

1. Kanada İhracatı Geliştirme Kurumu EDC'den sağlanan Soft Loan, 
ABD $ 114 090 000 
Borçlu = Hazine (Kredi aynı şartlarla Ankara Büyükşehir Belediyesine devir edilmek 

üzeredir.) 
2. Kanada İhracatı Geliştirme Kurumu EDC'nin garanti ettiği Royal Bank of Kanada 

liderliğindeki Bankalar topluluğundan sağlanan toplam ABD $'ı 23S 910 000-
Borçlu = Ankara Büyükşehir Belediyesi 
Garantör = Hazine 
3. İngiliz ECGD'nin garanti ettiği Chartered WestLB'den sağlanan ihracat kredisi 
Sterlin 38 075 368-, ; 
Borçlu = Ankara Büyükşehir Belediyesi 
Garantör = Hazine 
4. Hükümetimizce İngiliz Hükümetinden sağlanan Hibe, Sterlin 38 075 182,-
5. Bankers TVust Company liderliğindeki Bankalar topluluğundan sağlanan Ticari kredi, 
ABD $'ı 220 milyon, 
Borçlu = Ankara Büyükşehir Belediyesi 
Garantör = Hazine 
Sözkonusu krediler için verilen Hazine garantileri 1993 yılı Bütçe Kanununun 34 (d) Mad

desi uyarınca verilmiş olup, Yıllık Yatırım Programında yer alan tüm projeler için sağlanmakta 
olan garantiler kapsamındadır. Oysa Yap-lşlet-Devret modelindeki garantiler ise Hazineyi da
ha fazla mükellefiyet altına sokan niteliktedir, örneğin; Proje finansmanında, şirket hatasın
dan kaynaklanan gelir yetersizliği de dahil olmak üzere proje gelirlerinin kredi borçlarına iliş
kin ödemelere yetmemesi halinde Destek Kredisi sağlanması garantisi ve çeşitli nedenlerle pro
jenin toplam yatırım tutarında meydana gelen artışlar nedeniyle doğacak (kur, farklarından 
doğacak finansman açığı dahil) finansman açığı durumlarında kullanılmak üzere Belediye ta
rafından tutarı önceden bilinmeyen limitsiz bir Belediye Kredisi verilmesi ve bunun Hazine ta
rafından garantisi gibi. 

Böylece Yap-lşlet-Devret sistemine kıyasla kredi koşullan iyileştirilmiş, bir çok idari ve 
hukuki sorun ortadan kaldırılmış ve toplam proje maliyetinde bir azalma sağlanmıştır. Zira, 
Projenin finansmanı için sağlanmış bulunan tüm kredilerin ağırlıklı faiz Marjini ortalaması 
(AH-in-Spread wejghted mean) °/o 1.65 olmuştur. Yine ağırlıklı vade ortalaması 16.5 yıla teka
bül eden kredi paketinin, bugünkü uluslararası cari piyasa koşullarına göre temin edilen em
salleriyle kıyaslandığında, nominal ölçülerde önemli avantajları taşıdığı görülmektedir. 
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Bu açıklamalar ışığında; yatırımın daha fazla gecikmeye mahal vermeden ve daha düşük 
maliyette bir finansman imkânı ile gerçekleştirilmesi sağlandığından Yap-lşlet-Devret Mode
linden vazgeçip klasik finansman modeline geçmekle olumlu bir karar alınmış olmaktadır. 

21. —Afyon Milletvekili Gaf/ar Yakın'ın, bakanlıkça belediyelere yapılan yardımlara iliş
kin sorusu ve Çevre Bakanı Bedrettin Doğancan Akyürek'in yazılı cevabı (7/1196) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorularımın Sayın Çevre Bakanı tarafından yazılı olarak cevaplandırılması için 

delaletlerinizi saygılarımla arz ederim. 
Dr. Gaffar Yakın 

Afyon 
1. Kasım 1991 tarihinden bugüne kadar Bakanlığınızca hangi belediyelere ne kadar nak

di yardım yapılmıştır? 
2. Aynı dönemde hangi belediyeye hangi makina ekipman yardımı yapılmıştır? 
3. Aynı dönemde hangi projeler için belediyelere ne kadar mali destek verilmiştir? 

TC. 
Çevre Bakanlığı 
Sayı : M/328 

Konu : Belediyelere Yapılan Yardımlar 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
(Kanunlar ve Kararlar Dairesi Başkanlığı) 

ligi : 26.4.1093 gün ve 1196-4502/20616 sayılı yazınız. 
îlgi de kayıtlı yazınızla, Afyon Milletvekili Gaffar Yakın tarafından verilen yazılı soru öner-

gesi'ne cevap olmak üzere, Çevre Bakanlığınca 1991 Kasım ayından itibaren belediyelere yapı
lan yardımların listeleri istenmektedir. 

Bakanlığımız tarafından, Kasım 1991 ayından itibaren, bugüne kadar yapılan ayni ve nakti 
yardımlara ait listeler ekte sunulmuştur. 

Plan ve Bütçe Komisyonunda 18.12.1991 gününde yapılan Bütçe görüşmeleri sırasında Tun
celi Milletvekili Kamer Genç tarafından 1991 yılında Çevre Bakanlığı'nca Belediyelere yapılan 
yardımların tutarları soru konusu yapılmış olup, buna ilişkin olarak Bakanlığımızca verilen 
cevap, bilgi olarak ayrıca ekte sunulmuştur. 

Gereğini arz ederim. 
B. Doğancan Akyürek 

Çevre Bakanı 
Fon tta Amiri 

TC. 
Maliye ve Gümrük Bakanlığı 20.12.1991 

Bütçe ve Mali Kontrol Genel Müdürlüğü ' 
Sayı : 111813-390/35292 

Konu : Sözlü Soru 
Çevre Bakanlığına 

Plan ve Bütçe Komisyonunda 18.12.1991 tarihinde yapılan Geçici Bütçe Görüşmelerinde 
Tunceli Milletvekili Sayın Kamer Genç tarafından yöneltilen "1991 Yılında Çevre Bakanlığınca 
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Belediyelere yapılan yardım miktarı ve bunun partiler arasındaki dağılımı nasıl gerçekleşmiştir" 
sorusuna yerilecek cevaba esas teşkil edecek bilgilerin ivedilikle Bakanlığımıza iletilmesi husu
sunda gereğini arz ederim. 

Bakan Adına 
. . > - • . - Celal Erdenir 

Müsteşar Yardımcısı 
Sn. Kamer Genç : 
Soru : ANAP zamanında belediyelere yapılan yardım miktarı ve siyasi partiler itibariyle 

dağılım miktarı nedir? 
Cevap : "1991 Malî yılında Çevre Bakanlığı'nca Belediyelere yapılan yardım miktarı ve 

bunun partiler arasındaki dağılımı nasıl gerçekleşmiştir." sorumuza, Maliye ve Gümrük Ba
kanlığına gönderilen 27.2.1992 gün ve 86-03.094 Sayılı yazı ile cevap verilmiştir. 

Bakanlığımızca 1991 yılında belediyelere yapılan yardımların siyasi partiler itibariyle da
ğılımı aşağıda gösterilmiştir. 

DYP : 41 789 739 837.-
ANAP : 93 231750 159.-
SHP ' • • : . ' 124 638 827 621.-
RP : 7 030 393 433.-
MÇP • ' . " . : 3 625 529 361.-
DSP : 2 007 322 501.-
IDP : 691 552 500.-
BAGTMSIZ : 6 279 102 477.-
' VALİLİKLER : 35 006 482 294.-

Ibplâm . 314 300 700 183.-

1 Kasım 1991'den 31.12.1991'e Kadar Yardım Alan Belediyeler 
Belediyenin Adı Yardım Türü Tutarı , 

Çankırı Merkez Proje 
Afyon/Tatarh Nakit 
Afyon/Yakasenek Nakit 
Afyon/Emirdağ Nakit 

Not: Sözkonusu cevabın ekleri dosyasındadır. 

22. — İstanbul Milletvekili Halit Dumankaya'nın, milletvekili lojmanlarındaki perdele
rin gereksiz yere yenilendiği iddiasına ilişkin T.B.MM. Başkanından sorusu ve T.B.M.M. Baş
kam Vekili Yıldırım Ava'mn yazılı cevabı (7/1239) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorumun yazılı olarak cevaplandırılmasını arz ederim. 
Saygılarımla. Halit Dumankaya 

İstanbul 
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Soru : 
Milletvekili Lojmanlarındaki perdelerin yenilenme maliyetinin 4.5 milyar tuttuğunu üzü

lerek öğrendim. Oysa, perdelerin şu andaki durumu, yenilenmeye ihtiyaç göstermemektedir. 
Haîböyle iken neden böyle bir israfa gerek duyulmuştur? Veyahutta perdesi yenilenmesi 

gereken lojmanların perdeleri yenilense daha iyi olmaz mı? 
Mesela, ben şahsen lojmanımın perdelerinin yenilenmesini istemiyorum. 

T.C. 
Türkiye Büyük Millet Meclisî Başkanlığı 13.5.1993 

Genel Sekreterliği 
Kanunlar ve Kararlar Dairesi Başkanlığı 

Kan. KAR. MD. 
Sayı: A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/1239-4571/20878 

Sayın Halit Dumankaya 
İstanbul Milletvekili 

ilgi : Milletvekili Lojmanlarındaki perdelerin gereksiz yere yenilendiği iddiasına ilişkin 
14.4.1993 tarihli yazılı soru önergeniz. 

İlgi önergenizde yeralan sorularınız, aşağıda cevaplandırılmıştır. 
Bilgilerinizi rica ederim. 
Saygılarımla. 

Yıldırım Avcı 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Başkanı V. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık Divanının 26 Aralık 1991 tarihinde yaptığı top

lantıda, 13 Ekim 1986 gün ve 93 Sayılı Kararın 6 (a) Maddçsi gereğince, Milletvekili Lojmanla
rında bulunan ve 5 yıllık kullanma süresine tabi eşyaların kullanma sürelerini kaldırarak, ta
lepte bulunmaları halinde bunların yüzlerinin değişimi ve bakımlarının yapılmak suretiyle kul
lanılan kumaş seçimi ve alımları ile Türkiye Büyük Millet Meclisi Konut Yönetmeliği hüküm
lerinin uygulanmasının İdare Amirlerinin gözetiminde yapılmasına karar verilmiştir. 

Buna göre, Milletvekili Lojmanları konutlarında oturan sayın milletvekillerinden tül per
de değişiklikleriyle ilgili taleplerin yerine getirilmesinde, gerçek anlamda kullanılamayacak öl
çülerdeki sadece tül perdelerin değişikliği yapılmaktadır. Bu değişiklik, bir konut için 3 000 
000. TL. tutmaktadır. Sprpnuzda değinilen 4,5 Milyarlık tespit, bütün konutlardaki tül ve ku
maş perde ile güneşlik değişimi olması durumunda ortaya çıkmaktadır. Böyle bir değişiklik 
de jgözkonusu değildir. 

Milletvekili Lojmanlarında kullanım süreleri biten eşyaların değişimi için 1992 Yılı Bütçe
sine 33 milyar ödenek konduğu halde tüm lojmanlar için yapılan harcama 11 milyardır. Böyle
ce 22 milyar tasarruf sağlanmıştır. Bugüne kadar kumaş perde, güneşlik ve beyaz eşyalarda 
herhangi bir değişiklik yapılmamıştır. 
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